GX-F44R

STEREO CASSETTE DECK

Notes:

Remarques:

Anmerkungen:

Notas:

o

.

* Cassette tape in photograph not included in standard accessories.
* This manual is applicable to both silver and pear| shadow panel models.

: La bande de cassette sur la photo n'est pas comprise dans les accessoires standards.

Opmerkingen: *
* Deze gebruiksaanwijzing is van toepassing op modellen met zilver en parel-grijs paneel.

Anmérkningar: * I
* Bruksanvisningen galler for bade modellen med silverpanel och modellen med périgra panel.
* Die Cassette im Bild gehdrt nicht zum Standardzubehér.

* Diese Betriebsanleitung gilt auch fur die Ausflihrung mattsilber und perischattenfarbig.

* Lacinta casete mostrada en la fotografia no esta incluida como accesorio estandar.
* Este manual cubre ambos modelos, el de panel plateado y el de panel color perla obscura.

Ce manuel s'applique aussi aux modeles avec panneaux argent et gris perle.
De in de foto's afgebeeide cassettes behoren niet tot het standaardtoebehoren.

Kassettbandet pa bilden hor inte till standard tillbehoren.
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To prevent fire or shock hazard, do not expose this appliance to
rain or moisture.

» AKAIL ...

Operator’s Manual

Manuel de l'utilisateur
Gebruiksaanwijzing
Bruksanvisning
Bedienungsanleitung
Manual del usuario




WARNING

POWER REQUIREMENTS

Power requirements for electrical equipment differ from area to area.
Please ensure that your machine meets the power requirements in your
area.

If in doubt, consult a qualified electrician.

120V, 60 Hz for USA and Canada

220V, 50 Hz for Europe except UK

240V, 50 Hz for UK and Australia

110V/120V/220V/240V, 50/60 Hz internally switchable for other coun-
tries.

VOLTAGE CONVERSION

Do Not Attempt This Conversion Yourself.

Voltage conversion {(Models for Canada, USA, Europe UK and Australia

are not equipped with this facility). Each machine is preset at the factory

according to destination, but some machines can be set toc 110V, 120V,

220V or 240V as required. If your machine’s voltage can be converted,

refer the following voltage conversion to a qualified Service Repair

Shop or professional service personnel.

1. Disconnect power cord.

2. Loosen holding screws of the top panel and the two top screws of
the rear panel and remove top panel.

3. Remove short pin plug from present holes and replace in correct
holes. Follow the markings explicitly.

\

Power Transformer

Rear Panel \

~— AOVE —e AOEL

5OETHC

— 220V ——110V

)

Short Pin
This equipment confirms to No. 76-889 EEC standard.

DEW FORMATION

Dew is the term used for the formation of moisture on the very important
transport section such as the head and the capstan when the deck is
used in places where humidity 1s high, subjected to sudden changes
in temperature or moved from a cold place to a warm one. |If
the deck is used when dew is present, the tape will stick to the head
and be ruined or tape will not be transport properly. In such cases, do
not use the deck for approximately one hour until the deck is acclima-
tized.

PRECAUTIONS

CAUTION
RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC
SHOCK, DO NOT REMOVE COVER (OR
BACK).

NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.

REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE

PERSONNEL.

The lightning flash with arrowhead symbol superimposed
® across a graphical representation of a person, within an equi-
Jateral triangle, is intended to alert the user of the presence of
® uninsulated “dangerous voltage” within the product’s enclo-
sure; that may be of sufficient magnitude to constitute a risk
of electric shock to persons.
' e 1 he exclamation point within an equilateral triangle is intend-
L]

ed to alert the user of the presence of important operating
e and maintenance (servicing} instructions in the literature ac-
companying the appliance.

1. Use only household AC power sources.
Never use DC power sources.

2. Always set the amplifier’s volume control to minimum when turning
on or off the deck.

3. Touching the plug with wet hands risks dangerous electric shocks.
Always pull out by the plug and never the cord.

4, Make sure the power consumption to each audio component
does no exceed wattage specified.

Only connect other audio components.

5. Only let a qualified professional repair or reassembple the equip-
ment. An unauthorized person may touch the internai parts and re-
ceive a serious electric shock.

6. Never allow a chiid to put anything, especially metal into this
equipment. A serious shock or malfunction may occur.

7. If water is spiled on this eguipment, disconnect and call your
dealer.

8. Make sure the equipment is well ventilated and away from direct
sunlight.

9. Keep away from heat (stoves, etc.) to avoid damage to the external
surface and internal circuits.

10. Avoid spray-type insecticides which will damage the equipment
and may ignite suddenly.

11. To avoid damaging the finish never use alcohol, paint thinner or
others similar chemicals.

12. Always place the equipment on a flat and solid surface.

13. Please read this manual in its entirety and keep it handy for further
reference.



CONTROLS
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6.

7.

10.

11.

12,

13.

14.

15.

. TIMER START Selector

REC: Forabsentee recording with a timer.

OFF:  For all other times when the Timer Start operation is not to
be engaged.

PLAY: Fortimed playback with a timer.

EJECT Button

Cassette Receptacle

TAPE COUNTER and RESET Button

Reverse (REV) SELECTOR with Indicators

— : For one-way (forward or reverse) recording or playback.

~—: Foronce-cycle (forward to reverse) recording or playback.
o>: For continuous playback. Recording will take place as in=5.
TAPE Indicator

Inter-connected with the auto tape selector. When a cassette is
loaded, the indicator (Cr0O,: Chrome, NORMAL.: Low noise and low
noise high output, or METAL: metal) corresponding to the type of
tape loaded will light. At the same time, the bias and equalization
will be automatically adjusted for the type of tape.

LED Bar Meter with Maximum Hold

Shows recording input levels and playback VU levels. The maxi-
mum levels over 0 dB will be held for approximately 1 second.
FILTER Switch

ON: Set to this position when recording with Dolby C-Type or

B-Type NR from FM stereo broadcasts.
OFF: Set to this position at all other times.

. DOLBY NR Selector with Indicators

C-TYPE:

Use for recording or playback with Dolby C-Type NR.

B-TYPE:

Use for recording or playback with Dolby B-Type NR.

OFF:

Use for recording or playback without Dolby C-Type and B-Type

NR.

*  The indicator will go off when set to this position.

During playback, set the selector to the position it was set during

recording.

L;eﬁ -~ Right Recording Level Controls (REC LEVEL L ©-

R

The outer ring controls the right channel recording input level and

the inner knob controls the left channel recording input level. The

controls are coaxial, therefore they may be adjusted independently

or together.

Microphone (MIC-L.: left, MIC-R: right) Jacks

Connect two microphones for stereo recording. Connect one mi-

crophone to the left jack for monaural recording.

*  Some models have a MONO MIC jack. Connect to this jack for
monaural recording.

OUTPUT Control

Can adjust simultaneously the line output and headphone output.

* Not inter-connected to the LED Bar Meter.

Headphone (PHONES) Jack

Accommodates stereo headphones of 8 ohms impedance for

monitoring or private headphone listening.

BLANK SEARCH Button with Indicator

Press this button and the deck will find a blank portion on the tape

and then go into recording standby mode.

Operating Buttons

*  For stabie Timer Start operation, the Operating buttons will not
be activated for approximately 5 seconds after the power is
turned on.

AUTO MUTE ( © ) Button

Press this button during recording to put the deck iito no-signal

mode. No recording will be made on the tape.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22.

23.

24,

25,

26.

PAUSE ( 11 ) Button
Press this button to temporarily stop tape travel.
*  Does not function during fast forward and rewind modes.

. Recording [REC (®)] Button

Press this button and the Forward ( ) button simultaneously for

forward recording. Press this button and the Reverse («) button

simultaneously for reverse recording.

Rewind (<4« ) Button

Press this button to rewind the tape in the direction of the arrows.

Reverse (d) Button

Press this button for reverse playback.

*  The Reverse Direction indicator (REV <<) will light when this
bution is pressed.

Stop ( B ) Button

Press this button to stop tape travel and to stop pause, recording,

fast forward, rewind and playback modes.

Forward ( ») Button

Press this button for forward playback.

*  The Forward Direction indicator (FWD >>) will light when this
button is pressed.

Fast Forward (»») Button

Press this button to fast forward the tape in the direction of the

arrows.

INTRO SCAN Button with indicator

Press the button and beginning of each selection will be played

back for 10 seconds.

* Ats indicator will light.

MEMORY Swtich

When set to ON position, the deck will fast forward or rewind the

tape to “000” and stop. If engaged in conjunction with the Auto-

play, the deck will automatically begin playback when “000" is

reached. Set to the OFF position when the Memory operation is

not to be engaged.

Recording (REC) CANCEL Button

Press this button during recording and the deck will rewind the

tape to the beginning of the selection that was being recorded;

erase the first 4 seconds of tape and then go into recording stand-

by mode.

*  Use the AUTO MUTE ( @ ) button to create blank spaces be-
tween the selections.

* if there are noise recorded between the selections, the opera-
tion may not function properly.

Direction Indicators

Indicate the direction of tape travel during recording and playback

modes and indicates direction standby during rewind, fast forward,

and stop modes.

REV << :Reverse direction

FWD >> :Forward direction

POWER Switch

Press to turn on the power and press again to turn off the power.

LINE/DIN Selector (Some models do not have this facility.)

LINE: Set to this position for input from the LINE IN jacks.

DiN: Set to this position for input from the DIN jacks.

LINE IN Jacks (RIGHT and LEFT)

Connect to the outputs of an amplifier, tape deck or recorder.

DIN Jack (Some models do not have this facility.)

Can be used instead of the LINE IN and QUT jacks for connection

with an external ampilifier through a DIN connection cord.

LINE QUT Jacks {RIGHT and LEFT)

Connect to the inputs of an amplifier, tape deck or recorder.

REMOTE Control Jack

Connect the optional Remote Control Unit RC-21 for remote con-

trol operation.

* Useonly an Akai recommended connection cord.

Power Cord (Some models are equipped with an AC Inlet

instead. Connect with the connection cord supplied.)



FOR CUSTOMERS IN THE UK

IMPORTANT FOR YOUR SAFETY

The flex supplied with your machine will have either two wires or three as
shown in the illustrations.

THREE CORE FLEX

WARNING Green/Yellow
THIS APPARATUS MUST BE EARTHED. (Earth)
IMPORTANT

The wires in this mains lead are coloured in ac-
cordance with the following code:

Green-and-yellow: Earth

Blue: Neutral,

Brown: Live
As the colours of the wires in the mains Isad of
this apparatus may not correspond with the
coloured markings identifying the terminais in
your plug, proceed as follows:
The wire which is coloured green-and yellow
must be connecied to the terminal in the plug
which is marked by the letter E or by the safety
earth symbol = or coloured green or
coloured green-and-yellow,
The wire which is coloured blue must be con-
nected to the terminat which is marked with the Blue Brown
letter N or coloured black. (Neutral) {Live)
The wire which is coloured brown must be con-
nectad to the terminal which is marked with the
letter L or coloured red.

TWO CORE FLEX

IMPORTANT

The wires in this mains lead are coloured in ac-

cordance with the following code:
Blue: Neutral,

Brown: Live

As the colours of the wires in the mains lead of

this apparatus may not correspond with the

coloured markings identifying the terminals in
your plug, proceed as tollows:

The wire which is coloured biue must be con-

nected to the terminal which is marked by the

tetter N or coloured black.

The wire which is coloured brown must be con-

nected to the terminal which is marked with the

letter L or coloured red.

* Do not connect any wire to the larger pin 5IJ€ Brown
marked E or = when wiring a plug. (Neutral) ILive)
Ensure that all terminals are securely tight-
ened and that no loose strands of wire exist.

FOR CUSTOMERS IN AUSTRALIA

If your machine comes with a three core power cord, FOR YOUR SAFETY.

1. Insertthis plug only into an effectively earthed three-pin plug socket outiet.
2, Ifany doubtexists regarding the earthing, consult a qualified electrician.

3. Extension cords, if used, must be three core correctly wired.

SSONSSS

FOR CUSTOMERS IN THE U.S.A.
SAFETY INSTRUCTIONS

. All the safety and operating instructions should be read before the equip-
ment is operated.

2. The safety and operating instructions should be retainad for future refer-
ence.

3. All warnings on the equipment and in the operating instructions should be
adhered to.

4, Allinstructions for operating and use should be followed.

5. The equipment should not be used near water — for example, near a bath-
tub, washbowl, kitchen sink, laundry tub, in a wet basement, or near a
swimming pool, etc.

6. The equipment should be used only with a cart or stand that is recom-
mended by Akal.

7. Akai does not recommend mounting the equipment on a wall or a ceiling.

8. The equipment should be situated so that its location or position does not
interfere with its proper ventilation. For exampie, the equipment should
not be situated on a bed, sofa, rug, or similar surface that may block the
ventilation openings; or, placed in a built-in installation, such as a
bookcase or cabinet that may impede the flow of air through the ventilation
openings.

9. The equipment should be situated away from heat sources such as radia-
tors, heat registers, stoves, or other equipments that produce heat.

10. The equipment should be connected to a power supply only of the type de-
scribed in the operating instructions or as marked on the equipment,
11.The precautions should be taken so that the grounding or polarization
means of an equipment is not deteated.
12.Power-supply cords should be routed so that they are not likely to be
walked on or pinched by items placed upon or agatnst them, paying partic-
ular attention to cords at plugs, convenience receptacles, and the point
where they exit from the eqQuipment.
13.The equipment should be cleaned only as recommended by the manu-
facturer.
14, An outdoor antenna should be located away from power lines.
15.1f an outside antenna is connected t¢ the receiver, be sure the antenna
system is grounded so as fo provide some protection against volitage
surges and built up static charges. Section 810 of the National Electrical
Code, ANSI/NFPA No. 70—1978, provides information with respect to
proper grounding of the mast and supporting structure, grounding of the
lead-in wire to an antenna discharge unit, size of grounding conductors, lo-
cation of antenna-discharge unit, connection to grounding electrodes, and
requirements for the grounding electrode. See Figure 1.
16.The power cord of the equipment should be unplugged from the outlet
when left unused for a long period of time.
17.Care should be taken so that objects do not fall and liquids are not spilled
into the enclosure through openings.
18.The equipment should be serviced by qualified service personnel when:
A. The power-supply cord or the plug has been damaged; or
B. Objects have fallen, or liquid has been spilled into the equipmaeant
C. The equipment has been exposed to rain; or
0. The equipment does not appear 10 operate normally or exhibits a
marked change in performance; or
E. Theequipment has been dropped, or the enclosure damaged.
19.The user should not attempt to service the equipment beyond that de-
scribed in the operating instructions. All other servicing should be referred
to qualified service personnel.

FIGURE 1
EXAMPLE OF ANTENNA GROUNDING AS

PER NATIONAL ELECTRICAL CODE INSTRUCTIONS

Erjry=
-’ rn.u IN W RE°

.
ERTLLAILY H
BLIELE

iy i *

LAyTEy~A

. , " "ECE YER
S -ARE ol
0 f . .

o CnmAE AN b TN

- L E"’-b N2 '-E

= FA=TF 44 MFTF RS
B ERT )

a

Use No. 10 AWG (5.3 mm? copper, No. 8 AWG (8.4 mm? aluminum, No. 17

AWG (1.0 mm? copper-clad steel or bronze wire, or larger, as ground wire.
b

Secure antenna lead-in and ground wires to house with stand-off insulators
spaced from 4 feet (1.22 m) to 6 feet (1.83 m) apart.
C

Mount antenna discharge unit as close as possible to where lead-in enters
house.



CASSETTE TAPE
TAPE LOADING

1. Depress the EJECT button to open the cassetie receptacle.
2. Insert the cassette with tape facing the heads.
3. Close the lid.

STANDARD REFERENCE AND RECOMMENDED

LN, UL, UD*, XL,
XL-l, XL-1S
Dynarange
Master |
D, AD, OD
HF
SA*, SA-X
FX-li
MAXELL XL-H, XL-1IS
SCOTCH Master ||
AKAI MT, MX
TDK MA* MA-R
FUJI METAL ¢
SCOTCH Metafine
MAXELL MX

* C_

3

tapes with this mark are the standard reference tapes.

AUTO TAPE SELECTOR

A Metal cassetie tape

&%y % . Tab for preventing recording
‘- (when it's broken) on side A

Special notches for
% automatically triggering metal
position

" _ ———Tab for preventing recording
(when it's broken) on side B

[tape
e Sl )

Tab for preventing recording &
{when it's broken) on side A ) |

Special notches for automaticalty

' C  Notch Adhesive|

TeZo 7 T Tab

Iriggering chrome oxide position

Tab for preventing recording
(when it's broken
on side B

CASSETTE TAPE CARE

* Do not use cassette tape of inferior quality.

* For quick reverse operation, always use a tape with leader tape
sections.

* Use a tape with very clear leader tape sections.

Do not use cassette tape with printings on the leader tape sections.

* Heads should be kept clean and demagnetized at all times.

* Before using a cassette tape, confirm whether tape slack exists. As
tape slack causes the tape to twist or tangle around the pinch wheel
and capstan, take up slack if necessary.

* Recording cannot be made on the leader tape. Therefore, when
using a new cassette tape, be sure to forward the tape slightly so
that the leader tape is not in the head path.

* Tapes which have been stored in a hot moist place for a period of
time or cassette tape with bent cases should not be used. Such
tapes may curl or have greasy places altering tape speed and pre-
venting proper performance. Always store tapes in a cool, dry place.

* Do not touch the tape with your fingers as high frequency signals
cannot be recorded in places which are not clean on the tape.

* Cassette tapes are equipped with a break-out tab for both A and B
sides. When these tabs have been removed to protect an important
recording, no further recording can be made on the tape unless the
cavities are plugged or covered with a piece of tape.

When a tape is loaded, the indicator (CrO,: Chrome, NORMAL: Low

noise and low noise high output, or METAL: Metal) corresponding to the

type of tape loaded will light. At the same time, the bias and equalization

will be automatically adjusted for the type of tape.

* After loading a cassette, confirm that the indicator lit corresponds to
the type of tape written on the cassette.

* Chrome and metal tape cassettes without notches for triggering
their respective tape positions can not obtain good recording results
with this deck. Use of ferri-chrome tapes are not recommended.



CONNECTIONS

BASIC CONNECTION PLACEMENT
If the deck, tuner and amplifier are placed on top of each other, hum-
GX-F44R ming noise may result during playback. Also beat noise may result
N during recording of AM broadcasts. In such cases, change the position
© ] © of the deck. Akai recommends that a space the size of an amplifier be
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T e vessasanssay | | ) *  Set all the components’ power switches to off before connecting.

) *  When microphones are connected, DIN and LINE inputs are cut.

*  To avoid cross-talk, do not operate the machine with input sources
connected to both the LINE and DIN input jacks. (Disconnect plugs
from inputs not being used pricr to operation.)

placed between the deck and the tuner or the amplifier.
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Hemote
Control
Unit RC-21

k Power Cord G Amplifier, AC Outlet
of Timer or
Household AC Outlet

} LINEOUT —™

AKAI ELECTRIC CO,, "“ _. 3 } LINE IN —

Pre- or Integrated COFORENE T ee
Amplifier

Tape Deck

WHEN TAPE DUBBING (CONNECTING DIRECTLY TO ANOTHER DECK)

GX-F44R
LINE IN LINE OUT
RIGHT LEFT RIGHT LEFT

} LINE IN ——

\.
. } LINE OQUT ——t X I:Fllll.i
Tape Deck
CONNECTING A PAIR OF HEADPHONES AND MICROPHONES
@ O O @ For Right
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v\< Headphones For Left




RECORDING

BASIC RECORDING PROCEDURE

Confirm the following before recording:

® The Power Cord is properly connected.

¢ All the components are properly connected.
® The TIMER START selector is set to OFF.

AUTO MUTE SYSTEM

During recording, press the AUTO MUTE (@) button just once and no
recording will be made on the tape for 4 seconds. The REC (@) button
will flash on and off at one second interval. After 4 seconds, the deck
will go into recording standby mode. For longer blank space, press and
keep pressing the AUTO MUTE (@) button for as long as desired. When
the button is released, the deck will go into recording standby mode.
Use this button for editing, dubbing and for making the necessary blank
spaces for Blank Search and Intro Scan Systems.

HOW TO USE

Use the AUTO MUTE (@) button instead of the PAUSE (#8) button in

step 8 of Basic Recording Procedure.

1. At the end of a selection, press the AUTO MUTE (©) button. The
REC (@) button will flash on and off and after 4 seconds, the deck
will go into recording standby mode.

2. To resume recording, press the flashing Forward (P} or Reverse
() button just before the next selection begins.

To make blanks of less than 4 seconds

Press the AUTO MUTE (©) button and then press the PAUSE (1) but-

ton while the REC (@) button is flashing. The deck will go into recording

standby mode. Press the flashing Forward ( >} or Reverse () button
to resume recording.

To make blanks longer than 4 seconds

Press and keep pressing the AUTO MUTE (©) button for as long as

desired. The REC (@) button will flash at one second interval during

this time. Release the button and the deck will go into recording standby
mode. Press the flashing Forward ( ) or Reverse () button to resume
recording.

1. Press the POWER switch to turn on the power.
2. lLoad a cassette. A new tape gives best result.
* Confirm that the recording defeat tabs are not broken. If they
are, cover the holes with pieces of adhesive tape.
Set the DOLBY NR selector and the FILTER switch.
Press the Recording [REC (®)] and PAUSE { 11 ) buttons simul-
taneously to put the deck into recording standby.
* The Forward button's indicator will flash on and off.
5. Press the RESET button and set the TAPE COUNTER to "000" for
easy tape indexing.
6. Setthe recording input levels with the REC LEVEL controls.
Adjust so that the VU levels read up to, but not exceeding 0 dB,
*  When recording with Dolby C-Type NR, adjust so that the VU
leveis are slightly below 0 dB.
7. Press the Forward ( ) button to begin recording.
To temporarity stop recording:
8. At the end of a selection, press the PAUSE ( 38 ) button to tempo-
rarily stop recording.
9. To resume recording, press the Forward () button just before
the next selection begins.
10. To stop recording, press the Stop (M) button.

W

Note:

For proper functioning of Intro Scan System, please create a blank
space of more than 4 seconds at the beginning of Side A.

* The leader tape section is not considered a blank space.

" When recording from Side A 1o Side B, use the Quick Reverse,

Sidlie B

_ |
|——-‘. |
Blanki Leader

Side A 4 saconds tape

- Recorded sections

Leader tape

BLANK SEARCH SYSTEM

The Blank Search system searches for the unrecorded portion on the

tape which can be recorded. When this portion is reached, the deck

goes into recording standby mode after creating 4 seconds of blank
space.

Use this system when making additionat recordings on a partially

recorded tape.

When the BLANK SEARCH button is pressed, the deck fast forwards or

rewinds the tape while in the playback mode (no sound is heard). When

the deck finds the end of the last recorded section (i.e. the beginning of
unrecorded portion), it creates 4 seconds of blank space and then goes
into recording standby mode.

To start recording, press the flashing Forward () or Reverse (d)

button.

* Do not touch any of the Operating buttons while the Blank Search
system is searching for the unrecorded portion.

* Confirm that the cassette's recording defeat tabs are intact and if
they are broken, cover the holes with pieces of adhesive tape. if
cassette’s recording defeat tabs are broken, the deck will go into
pause mode and not recording standby mode.

ADDED ON RECORDING

During playback, press the Forward () or Reverse {4) button which

is lit and the REC (@) button simultaneously and deck will go into

recording mode without stopping tape travel.

* Confirm that the cassette's recording defeat tabs are intact and if
they are broken, cover the holes with pieces of adhesive tape.



RECORDING CANCEL SYSTEM

When the REC CANCEL button is pressed during recording, the deck

will rewind the tape to the beginning of the selection that was being

recorded and go intc recording standby mode after creating 4 seconds

_of blank space. If a blank space of less than 4 second s desired, press

the PAUSE (1t) button while the REC (@) button is flashing.

*  There must be a blank space of 4 seconds before the beginning of a
selection for the Recording Cancel System to detect. Use the AUTO
MUTE (@) button to create this necessary blank space.

Note concerning Blank Search System and Recording Cancel
System: In some recordings like ciassics, there may be breaks of 4
seconds or more during a selection or there may be some parts where
the sound is very low for 4 seconds or more, Such sections may be
detected as blank spaces during Blank Search System and Recording
Cancel operations.

PLAYBACK

60 Press the REC CANCEL button
- anytime during recording (arrow
in illustration).

Program B __‘Em,{‘_pmgram A The deck will rewind the tape o

near the beginning of the blank
% spacs
—— Rewind pp -——|

-~

¥y

—

The deck will create 4 seconds
of blank space and then go into
recording standby mode.

N

- I ‘-—ngram A
New Blank

Press the flashing Forward ( »)
or Reverse (d) button to begin

— | Program A recording.
Program C = Blank —1 9

(4 seconds)

BASIC PLAYBACK PROCEDURE

HOW TO USE THE OUTPUT CONTROL

When an external ampilifier is employed, it is necessary to match the

line output level of the deck with the playback level of the external

amplifier so that when a tape is played back the amplifier's volume con-

trol need not be readjusted.

1. Consider the listening level of FM broadcast through the amplifier
as standard.

2. Playback a prerecorded tape.

3. Set the Monitor selector of the amplifier to Tape and listen to the
tape.

INTRO SCAN

Press the INTRO SCAN button and the beginning of a selection wilt be
played back for 10 seconds. After 10 seconds, the tape will be fast for-
‘warded or rewound to the beginning of the next selection and playback
will take place for another 10 seconds. Beginning of all the selections
wil! be played back in the same manner. This operation will be contin-
ued until the Stop (M) button is pressed.

Confirm the following before playing back:

¢ The Power Cord is properly connected.

® All the components are properly connected.
e The TIMER START selector is set to OFF.

1. Press the POWER switch to turn on the power.
2. Load acassette.
3. Set the DOLBY NR selector to the position it was set during
recording.
* |If using a tape recorded with conventional Dolby NR, set the
selector to B-TYPE.
*  Confirm that the FILTER switch is set to the OFF position.
4. Press the RESET button and set the TAPE COUNTER to “00Q0" for
easy tape indexing.
Press the Forward ( P ) button to begin playback.
Adjust the output level with the QUTPUT control.
To stop playback, press the Stop (lR) button.

N,

4. If the listening level is different from that of the standard listening
level, adjust the deck’s OUTPUT control.

5. Set the Monitor selector of the amplifier to Source and listen to the
standard listening level.

6. If the listening level from the tape is still different from the standard
listening level, adjust the QUTPUT contrel again.

7. Repeat steps 5 and 6 until there is no difference.

*  When the desired selection is played back, press the Forward ()
or Reverse () button which is lit and the deck will go into normal
playback.



AUTO PLAY

Forward playback from rewind

Press the Rewind (44 ) and the Forward ( ) buttons simultaneously.

* The Forward () button will flash at approx-
imately 1 second interval.

* If the Forward () button is pressed when
the tape is being rewound, the deck will go
into forward playback.

* At the beginning of the forward side of the
tape, the deck will automatically go into for-
ward playback.

* If the MEMORY switch was set to ON, the
deck will rewind the tape to approximately
“999" and then begin forwrard playback.

999

Reverse playback from fast forward

Press the Fast Forward (0 ) and Reverse («) buttons simultaneously.

* The Reverse (4) button will flash at approx-
imately 1 second interval.

* If the Reverse (d) button is pressed when Fast forward mode
the tape is being fast forwarded, the deck ﬁ

* At the beginning of the reverse side of the
tape, the deck will automatically go into
reverse playback.

will go into reverse playback.

i h * If the MEMORY switch was set to ON, the

A deck will fast forward the tape to approxi-
mately "000" and then begin reverse play-
back.

& Tape travel 000

Reverse playback from rewind

(1) Setthe MEMORY switch to ON.

(2) Press the Rewind (€« ) and the Reverse («€) buttons simultaneously.
* The deck will rewind the tape to approxi-

* The Reverse (d) button will flash at approx- mately "999" and then begin reverse play-
imately 1 second interval. back.

* It the Reverse (d) button is pressed when Rewind mode Reverse playback mode
the tape is being rewound, the deck will go

into reverse playback.

999 |

Forward playback from fast forward

(1) Setthe MEMORY switch to ON.

(2) Press the Fast Forward (P9 ) and the Forward ( B ) buttons simultaneously.
* The deck will fast forward the tape to ap-

* The Forward ( ) button will flash at approx- proximately “000" and then begin forward
imately 1 second interval. playback.
* |If the Forward () button is pressed when Fast forward mode Forward playback mode

the tape is being fast forwarded, the deck
will go into forward playback.

- (000




REVERSE SELECTOR

Please manually erase this section.
® The position of the REV SELECTOR has no influence during Blank Search and Intro Scan operations.
e During quick reverse operation, no recording will be made for 0.5 second.

For quick reverse operation, always use a tape with very clear leader tape sections.
When a prerecorded tape is used for one-cycle (forward to reverse) recording, the first one second of the reverse side of the tape will not be erased.

s

Position of . —
Explanation
REV SELECTOR P RECORDING PLAYBACK
ONE-WAY 1 One-way forward recording or playback only Press the REC (@) and forward Press the Forward ( B } buttons.
( ) buttons simultaneously.
)) Wi
E
E‘EI_F;E‘EI'I:Iﬁ
- "o
Press the REC (®) and Reverse Press the Reverse () buttons.
f— (d) buttons simultaneocusly.
= ~ €

ONE CYCLE Press the REC (®) and Forward Press the Forward ( & ) buttons.
() buttons simultaneously. The deck will go into one-cycle
The deck will go inio one-cycle (forward to reverse)} playback.
{forward to reverse) recording * The deck will go into stop
mode. mode after reverse recording.
EE,_F:':‘:.:,H * The deck will go into stop
mode after reverse record-
—» ing.
3
-— " Press the REC (®) and Reverse " Press the Reverse (d) buttons.
") (« ) buttons simultaneously. The The deck will go into reverse
deck will go intc one-way playback only.
= ceverse recording. * The deck will go into stop
] * The deck will go into stop mode after reverse playback.
mode after reverse record-
ing.
CONTINUQUS Press the REC (®) and Forward Press the Forward (P} or
() buttons simultaneously. Reverse (d) button. The deck
The deck will go into one-cycle will go into continuous play-
(forward to reverse) recording back. To stop playback, press
mode, the Stop (18) button.
SEV *  After reverse recording, the
SELECTOR deck will go into continuous
playback. Press the Stop (1)
E button to stop playback.
s | " Press the REC (®) and Reverse
- () bultons simultaneously. The
deck will go intc one-way
3 reverse recording.

*  After reverse recording, the
deck will go into continuous
playback. Press the Stop ()
button to stop playback.
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ABSENTEE RECORDING AND TIMED PLAYBACK

1. Set the timer to OFF (or similar mode: follow directions for your par-
ticular timer) when connecting the deck and other components.

2. Tumn on all the components connected to the timer and make adjust-
ments.

o

e Refer to each component’s operator's manual.
I s *  For GX-F44R: .
T E : " Absentee recording: Follow steps 1 to 7 of “Basic Recording
Bl - - . Procedure” on page 7. After performing step 7, press the Stop
= sgbpasnE © O 0@ 1 (H) button.
R e ARM e TERERE | Timed playback: Follow steps 1 to 6 of "Basic Playback Proce-
5 = dure” on page 8. After performing step 6, press the Stop (W)
" v button.
Z 3 For both: Before pressing the Stop (M) button, reconfirm the di-
— rection of tape travel,
3. Set the timer to the desired time and set to TIMER (follow directions
” Q for your particular timer). The deck and other components will be
Integrated Amplifier | & & turned off.
I ocrer- == 4. Set the TIMER START selector to REC for absentee recording and tc
USTRUULINY — A PLAY for timed playback.
¢ O O =) _J_: (0 © | — *  Set to OFF for all other times.
J L Power Cord _ _ B
) I 000300 § 1 3 88000
— 8- 0D 000D _ | 0 00D0D _G @
Power Cord — _ )
Timer AC Outlet
\ _ARA e e s s siiw i e—
Tuner

Speakers

MAINTENANCE Turn off the POWER switch.

1. REMOVING THE RECEPTACLELID 2. HEAD CLEANING

Depress the EJECT
button and remove the
cassette tape from the
receptacie. The re-
ceptacle lid can be re-
moved by lifting the lid
and then pulling the

Clean the heads » -
a cotton swab s7:-
which has been c:-
» ped i~ Aka: Clear -

g Axkg Cez--

Kit =~(C-=2=C-= =i
clean ¢~z a-

LIS

LT3

y il
1 ifr

lid toward you. capstan. g=2 -~z
* Be sure to use , parts over a~c- —:
both hands. tape travels.

* If Akai Cleari-:
. | Fluid is not available
\ - 4 use alcohol. Do nc-

use other chemical cleaners as the rubber parts will deteriorate.

4. REPLACING THE RECEPTACLELID

| The steel pole pieces ] To replace the lid ont:

| which form part of the holder, fit the tw:
recording and play- - - : hooks on each side ¢

11

back heads become

—| slightly magnetized

after several recording
and playback houts

- and as a result, the

tape Is partially erased
at high frequencies.
Therefore, head de-
magnetizing is recom-

1 mended periodically.

w1 the lid into the holes 1~

;| the holder and the-

- push the lid down.

* Do not insert &
casselte tape wit-
the receptacle g
off.

* The receptacle kc
is properly at-
tached when it =

even with the front panel.



TROUBLE SHOOTING

The conditions listed below do not indicate mechanical failure of your
unit. If your machine exhibits any of these conditions, check for trouble
as indicated.

Recording button will not function

* Cassette is not loaded.

* Cassette break-out tabs are removed. Plug or cover cavities.

Tape will not run

* Power is not being supplied. Check power cord and POWER switch.
Tape slack. Take up stack as mentioned in "Cassette Tape Care.”
Noisy Sound

* Heads are dirty. Clean following head cleaning instructions.

Heads are magnetized. Demagnetize following head demagnetizing
instructions.

Previous recording will not erase

*Erase head dirty. Clean following head cleaning instructions.
Distorted sound

* Recording level is too high. Use as explained under Recording.
Playback cannot be effected

* Connections are incorrect.

Controls are not properly adjusted or positioned.

Check external amplifier controls.

*  PAUSE ( M1 ) button is depressed.

L ]

L]

*

Recording will not take place

*  Dirty head. Clean following head cleaning instructions.

* Connections are incorrect.

*  Controls are not properly positioned or adjusted.
Check external source controls.

*  PAUSE ( 11 ) button is depressed.

The correct indicator will not light when chrome tape is loaded

*  Old cassette used. Use a new cassette with notches for triggering
chrome position.

Quick reverse will not take place

*  REV SELECTOR not set to proper position. Setto =5 or&™®.

* No leader tape sections or leader tape sections not clear enough.

Use tape with leader tape sections or with clear leader tape

sections.

Sensor head dirty. Clean the sensor head.

Tape stop duringfast forward or rewind

*  MEMORY switch set to ON. Set to OFF.

]

Should there be a problem with your machine, write down the model
and serial numbers and all pertinent data regarding warranty coverage
as well as a clear description of the existing trouble and contact your
nearest authorized Akai Service Station or the Service Department of
Akai Company, Tokyo, Japan.

SPECIFICATIONS

Track System . .............. 4 Track 2 Channel Stereo System
Tape....................... .. Philips Type Cassette

TapeSpeed . ... ............. 4.76 cm/s =1.5% (1-7/8 ips. = 1.5%)
Heads ....................... Twin Field Super GX head for

recording/playback X 1
Erase head X 2
Motors....................... Electronically speed controlled
D.C. motor for capstan drive X 1
D.C. motor for reel drive X 1

Wow & Flutter............... Less than 0.035% WRMS,0.11%
(DIN 45 500)
Tape WindingTime ......... 80 sec. using a C-60 cassette tape
Frequency Response ....... Normal: 25t0 16,000 Hz=*=3dB
(—20VU)
CrQO,: 2510 17,000 Hzx=3dB
(—20VU)
2510 9,000 Hz+3dB
(O VU)
Metal: 2510 19,000 Hz+=3dB
(— 20 VU)
25t0 13,000 Hzx=3dB
(OVU)
Signal to Noise Ratio..... ... Normal: Betterthan 68 dB

CrO,: Better than 60 dB
Metal: Better than 60 dB

(measured via tape with peak recording
level)

Dolby BNRON: Improves up to 5dB at

1 kHz, 10 dB above 5 kHz
Dolby CNR ON: improvesup to 15dBat

lnput. ........................ MIC: 0.25 mV (input impedance
5.0 kohms)
Required microphone impedance:
600 ohms
Line: 70 mV (input impedance 47
kohms)

OQutput ....................... Line: 410 mV at0 VU
Required load impedance: more than
20 kohms
Phone: 1.3 mW/8 ohms at 0 VU

DIN ... Input: 2.0 mV (inputimpedance
10 kohms)
Output: 410 mV
Reguired load impedance: more than
20 kohms

Power Requirements........ 120V, 60 Hz for USA and Canada
220V, 50 Hz for Europe except UK
240V, 50 Hz for UK and Australia
110V/120V/220V/240V, 50/60 Hz
switchable for other countries

Dimensions. ................. 440(W) x 118(H) x 309(D)mm
(17.3x4.7%x12.2")

Weight. . ..................... 8.6 kg (19.0 Ibs)

STANDARD ACCESSORIES

CoNNECHON COMdS . .ottt it e e e e b i 1 set

Operators Manual. ..o e 1

*

For improvement purposes, specifications and design are subject to
change without notice.

500 Hz.2ﬂdBat1tu1UkHz§ * “Dolby" and the Double D symbol are trademarks of Dolby

Harmonic Distortion ........ Normal: Lessthan 0.8%
CrQO,: Less than 0.7%
Metal: Less than 0.7%

Laboratcries.
(Manufactured under license from Dolby Laboratories).
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- Manuel de l'utilisateur

MISE EN GARDE

ALIMENTATION

La puissance d'alimentation des appareils électriques varie selon les
pays.

Priere de s'assurer que l'appareil est conforme aux spécifications de
courant du pays.

En cas de doute, consulter un électricien gualifié.

120V, 60 Hz pour les Etats-Unis et le Canada.

220V, 50 Hz pour I'Europe a l'exception de la Grande-Bretagne.
240V, 50 Hz pour la Grande-Bretagne et I'Australie.
110V/120V/220V/240V, 50/60 Hz commutable sur le méme appareil
pour les autres pays,

g )
MISE EN GARDE:

Pour éviter les risques d'incendie ou de décharge
electrlque ne pas exposer cet appareil aux intem-
péries ou a I'humidité.

J

Cet appareil est conforme aux normes No. 76/889 de la CEE.

FORMATION DE CONDENSATION

Condensation est le terme utilisé pour la formation d'humidité sur les
sections tres importantes de transport de la bande, comme la téte et le
cabestan lorsque la platine est utilisée dans des endroits ol 'numidité
est elevée, soumis a des changements brusques de température ou
lorsqu'elle est deplacée d'un endroit froid & un endroit chaud. Si ia pla-
tine est utilisée lorsque de la condensation est présente, la bande
adhérera a la téte et sera endommagée, ou la bande sera incorrecte-
ment transportée. Dans de tels cas, ne pas utiliser la platine pendant
apprnmmatwement une heure, jusqu'a ce que la platine se soit accli-
matée a i atmospheére ambiante.

PRECAUTIONS A PRENDRE

COVERSION DE LA TENSION
Ne pas entreprendre soi-méme cette conversion
Conversion de la tension {Les modéles pour le Canada, les Etats-Uniz
I'Europe, Ia Grande-Bretagne et I'Australie ne sont pas munis de ce dis-
positif). Chague appareil a été pré-réglé en usine suivant sa destinz-
tion, mais certains peuvent étre régles sur 110V, 120V, 220V ou 240V =
necessaire. Si la tension de votre appareil peut étre changée, confie
celui-ci a un Magasin de service et de Réparation Qualifié ou & un pe--
sonnel de service professionnel afin qu'il effectue ce changement:

1. Débrancher {e cordon secteur.

2. Dessertrer les vis de fixation du panneau superieur et les 2 v :
supérieures du panneau arriére puis enlever le pannez.
supérieur.

3. Enlever la prise a griffe courte de ses orifices actuels et la remet:'=
dans les orifices corrects. Suivre les repéres de facon précise.

\

Transformateur de |
puissance

i

Panneau arriere \

~ ANO®Z — -~ AOQZL -~

S

— 220V ——110V —

-
I ._l- e —

Griffe courte

1. N'utiliser que des sources de courant domestique CA.
Ne jamais utiliser de sources d'alimentation CC.

2. Toujours régler au minimum la commande de volume de |'amplifi-
cateur lors de la mise sous tension et hors circuit de la platine.

3. Le fait de toucher la prise avec des mains humides peut provoquer
des décharges électriques dangereuses.

Ne pas débrancher en tirant sur le fil, mais en sortant la prise elle-
meéme.

- 4. S'assurer que la consommation de courant de chaque composant
audio ne depasse pas le wattage spécifié.
Ne connecter que les autres composants audio.

5. Ne faire réparer ou réassembler I'équipement que par un spécia-
liste. Une personne non qualifiée peut toucher les piéces internes
et recevoir une décharge électrique dangereuse.

6. Ne Jamais laisser un enfant mettre quelque chose, en particulier
du metal, dans cet appareil. Une décharge dangereuse ou un mau-
vais fonctionnement peut en résulter.

7. Au cas ou de l'eau est renversée dans cet appareil, le débrancher
et faire appel a votre concessionnaire.

8. Sassurer que l'appareil est bien aéré et hors d'atteinte des rayons
directs du soleil.

9. Garder l'appareil a 'écart de sources de chaleur (fours, etc.) pour
éviter d'endommager la surface extérieure ou les circuits internes.
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10. Eviter les insecticides de type aérosol gui peuvent endom~—z::
l'appareil et s’enflammer soudainement.

11. Ne jamais utiliser d'alcool, de diluant ou d'autres matiéres -
miques qui peuvent endommager ia finition,

12. Ne placer cet appareil gue sur une surface plane et solide. -

13. Veuillez lire ce manuel au complet et le conserver a portée ==z
main pour références ultérieures.

PROPRIETE LITTERAIRE ET ARTISTIQUE

(Extrait de la Loidu 11 Mars 1957)

ARTICLE 40

“Toute représentation ou reproduction intégrale ou partielle faite sans le o= --

sentement de I'auteur ou de ses ayants-droit ou ayants-cause estiillicite

ARTICLE 41

"Lorsque l'ceuvre a eté divulgueée, 'auteur ne peut interdire:

1. Les représentations privées et gratuites effectuées exclusivement ==-:
un cercle de famille.

2. Les copies ou reproductions strictement réservées a |'usage prive -.
copiste et non destinees a une utilisation collective (...)."



COMMANDES

1.

o RGeb

10.

11.

12.

13.

Sélecteur de démarrage de la minuterie (TIMER START)
REC: Pourun enregistrement autonome avec une minuterie.
OFF: Pour tous les cas ou la fonction de demarrage de la minute-
rie n'est pas utilisée.
PLAY: Pour une reproduction programmee avec une minuterne.
Touche d’éjection (EJECT)
Compartiment de cassette
Compteur de bande (TAPE COUNTER) et touche de réini-
tialisation (RESET)
Sélecteur de retour (REV SELECTOR) avec indicateurs
—: Pour un enregistrement ou une reproduction dans un sens
(en avance ou en retour).
== : Pour un enregistrement ou une reproduction sur un cycle
(d'avance en retour).
= : Pour une reproduction continue. L'enregistrement s'effec-
tuera comme en =o.
Indicateur de bande (TAPE)
Inter-connecté avec le sélecteur de bande automatique.
Lorsqu'une cassette est chargée, lindicateur (CrO,: chrome,
NORMAL: faible bruit et puissance de sortie élevée a faible bruit,
ou METAL: métallique) correspondant au type de bande chargée
s'allumera. En méme temps, la polarisation et 'égalisation seront
automatiquement ajustees au type de bande.

. Indicateur barre a LED avec¢ maintien maximum

Indique les niveaux d'entrée d’enregistrement et les niveaux VU
de reproduction. Les niveaux maximum au-dessus de 0 dB seront
maintenus pendant approximativement 1 seconde.

. Commutateur de filtre (FILTER)

ON: Le régler sur cette position lors d'un enregistrement avec
Dolby NR C-TYPE ou B-TYPE d'émissions MF stéréo.

OFF: Le régler sur cette position dans tous les autres cas.

Sélecteur DOLBY NR avec indicateurs

C-TYPE:

A utiliser pour un enregistrement ou une reproduction avec Dolby

NR C-TYPE.

B-TYPE:

A utiliser pour un enregistrement ou une reproduction avec Dolby

NR B-TYPE.

OFF:

A utiliser pour un enregistrement ou une reproduction sans Dolby

NR C-TYPE ou B-TYPE.

*  LUindicateur s'éteindra lorsque le commutateur est placé sur
cette position.

Pendant la reproduction, régler le sélecteur sur fa position 2

laquelle il était réglé pendant I'enregistrement.

Commandes de niveau d’enregistrement gauche -« droit

(RECLEVELL < R)

La bague extérieure commande la niveau d'entrée denregis-

trement du canal de droite et le bouton intérieur commande le

niveau d'entrée d'enregistrement du canal de gauche. Les com-

mandes étant coaxiales, elles peuvent étre réglées indépendam-

ment ou ensemble.

Jacks de microphone (MIC-L: gauche, MIC-R: droit)

Connecter deux microphones pour un enregistrement stéréo.

Connecter un microphone au jack gauche pour un enregistrement

monaural.

* Certains modeles sont équipés d'un jack MONO MIC. Connec-
ter a ce jack pour un enregistrement monaural.

Commande de sortie (OUTPUT)

Peut régler simultanément a sortie de ligne et la sortie de casque.

*  Non inter-connectée avec l'indicateur barre a LED.

Jack de casque (PHONES)

. Accepte des casques stéréo d'une impédance de 8 chms pour un

14.

15.

contréle ou une écoute privée au casque.

Touche de recherche dun espace vierge (BLANK

SEARCH) avec indicateur

Appuyer sur cette touche et la platine trouvera une portion vierge

sur fa bande et se metira sur le mode d'attente d'enregistrement.

Touches de fonctionnement

*  Pour assurer un fonctionnement stable de la minuterie, les
touches de fonctionnement ne seront pas activées pendant
approximativement 5 secondes aprés que l'appareil ait été mis
sous tension.

Touche de sourdine auto (AUTO MUTE © )

Appuvyer sur cette touche pendant un enregistrement pour mettre

la platine sur un mode sans signal. Aucun enregistrement ne sera

effectué sur la bande.

Touche de pause (PAUSE 11 )

Appuyer sur cette touche pour arréter provisoirement le déplace-

ment de la bande.

* Ne fonctionne pas pendant les modes de rembobinage et d'a-

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25,

26.

vance rapide.

Touche d’enregistrement (REC @)

Appuyer simuitanément sur cette touche et sur la touche d'avance

(») pour un enregistrement en avance. Appuyer simultanément

sur cette touche et sur la touche de retour () pour un enregistre-

ment en retour.

Touche de rembobinage ( 4<«)

Appuyer sur cette touche pour rembobiner la bande dans le sens

des fleches.

Touche de retour («)

Appuyer sur cette touche pour une reproduction en retour.

*  indicateur de sens en retour (REV <<) s'allumera lorsque
cette touche est enfoncee.

Touche d'arrét (M)

Appuyer sur cette touche pour arréter le déplacement de la bande

et pour aréter les modes de pause, d'enregistrement, d'avance

rapide, de rembobinage et de reproduction.

Touche d’avance ( p)

Appuyer sur cette touche pour une reproduction en avance.

*  Lindicateur de sens en avance (FWD >>) s'allumera lorsque
cette touche est enfoncée.

Touche d’'avance rapide { PP )

Appuyer sur cette touche pour faire défiler rapidement la bande

dans le sens des fleches.

Touche d'introduction de balayage (INTRO SCAN) avec in-

dicateur

Appuyer sur cette touche et le début de chaque sélection sera re-

produit pendant 10 secondes.

*  Sonindicateur s'allumera.

Commutateur de mémoire (MEMORY)

Lorsqu'il est placé sur la position marche (ON), la platine fera

détiler rapidement ou rembobinera la bande jusqua “000" et s'ar-

rétera. Si ce commutateur est engagé conjointement avec la

touche de lecture automatique, la platine commencera automati-

quement la reproduction lorsque “000" est atteint. Le placer sur la

position arrét (OFF) lorsque la fonction de mémoire n'est pas

engagee.

Touche d’annulation d’enregistrement (REC CANCEL)

Appuyer sur cette touche pendant un enregistrement, et la platine

rembobinera la bande jusqu'au début de la sélection qui était en

train d'étre enregistrée: effacera les 4 premieres secondes de la

bande puis se mettra sur la mode d'attente d'enregistrement.

*  Utiliser la touche de sourdine auto (AUTO MUTE © ) pour
créer des espaces vierges entre les sélections.

* Cette touche peut ne pas fonctionner correctement si du bruit
est enregistré entre les selections.

Indicateurs de sens

Indiquent le sens de déplacement de la bande pendant les modes

d'enregistrement et de reproduction et indiquent le sens de l'at-

tente pendant le mode de rembobinage, d'avance rapide et d'arrét

REV << :Sensenretour

FWD >> :Sensenavance rapide

Commutateur d’alimentation (POWER)

Appuyer une fois sur ce commutateur pour mettre appareil sous

tension et une seconde fois pour le mettre hors circuit

Sélecteur ligne/DIN (LINE/DIN)} (certains modéles n’en

sont pas équipés)

LINE: Le régler sur cette position pour une entrée a partir des

jacks d’entrée de ligne (LINE IN).

DIN: Le régler sur cette position pour une entrée a partir des
jacks DIN.
Jacks d'entrée de ligne, droit et gauche (LINE IN

RIGHT/LEFT)

Connecter aux sorties d'un amplificateur, dune platine ou d'un
magnétophone.

Jack DIN (certains modéles n’en sont pas équipés)

Peut étre utilisé a la place des jacks d'entrée de ligne (LINE IN) et
de sortie (QUT) pour la connexion avec un amplificateur exterieur
par un cordon de connexion DIN.

Jacks de sortie de ligne, droit et gauche (LINE OUT
RIGHT/LEFT)

Connecter aux entrées d'un amplificateur, d'une platine ou d'un
magnetophone.

Jack de commande a distance (REMOTE)

Connecter l'unité de télécommande RC-21 (en option) pour un
fonctionnement par téelécommande.

*  Nutiliser qu'un cordon de connexion recommandeé Akai.
Cordon secteur (certains modéles sont équipés d’une
entrée CA a la place. Connecter avec le cordon de conne-
xion fourni). 14



BANDE DE CASSETTE

CHARGEMENT DE LA BANDE

1. Enclencher ta touche d'éjection {(EJECT) afin d'ouvrir le comparti-
ment de cassette.

Mettre la cassette en place, ruban face aux tétes.

Refermer le couvercle.

2
3.

BANDES DE REFERENCE STANDARDET

MAXELL LN, UL, UD*, XL,
XL-l, XL-IS
S : . ARt SCOTCH Dy‘nal"artge
Master |
1 TDK D, AD, OD
et SONY HF
T S S Y SA*, SA-X
SRS FU FX-tl
MAXELL XL, XL-IIS
SCOTCH Master Il
i AKAL MT, MX
dia] TOK MA* MA-R
Wi FUDI METAL
SCOTCH Metafine
MAXELL MX

* Les bandes C-60 portant ce signe sont les bandes de référence
standard.

SELECTEUR AUTOMATIQUE DE BANDE

A Bande métalligue

Languette pour protéger
un enregistrement
{lorsqu'elle est enlevée)
sur la face A.

> Encoches spéciales pour déclencher
automatiquement la position métal,

Languette pour protéger
un enregistrement
(lorsqu'elie est enlevée)
sur la face B.

adhésif
'---...____E___h_ {I)a\nnuntta
Ly
- ®

Languette pour protéger

un enregistrement
(lorsqu'elle est enlevée)

sur ia face A.

Encoches spéciales pour
deciencher automatiquement
la position oxyde de chrome.

tanguette pour protéger
un enregistrement
{lorsqu'elle est enlevée)
sur la face B.
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SOINS A APPORTER A LA BANDE DE CASSETTE

-Jeu du ruban

Ne pas utiliser de cassette de qualite inférieure.

Pour obtenir rapidement e mode de retour, toujours utiise- .- :

bande équipee de sections de bande amorce,

* Utiliser une bande munie de sections trés claires de bande a2 -: =
Ne pas utiliser de bande de cassette dont les sections de z=-:-
amorce sont imprimees.

*  Les tétes doivent étre maintenues propres et demagnétisees - :-

tamment.

Avant d'utiliser une bande de cassette, verifier qu'elle es: - =

tendue. Si elle est desserree, elle risque de s'emmeéleroude s =

tiller autour du galet presseur et du cabestan. La tendre sice =z <=
nécessaire.

* L'enregistrement n'est pas possible sur la bande amorce -:
conséquent, lors de l'utilisation d'une nouvelle bande de czsz=~-
s'assurer que la bande est légerement avancee, de facc- - .-
I'amorce ne se trouve pas sur le parcours de la téte.

* Ne pas employer de bandes restees longtemps dans des e~2- -

chauds et humides ou dont le boitier est déformé. Elles risgus=- -

s’enrouler ou d'avoir des passages gras affectant la vitesse ==
bande ainsi que sa performance. Conserver toujours les cz-:=
dans un endroit frais et sec.

Ne pas toucher la bande avec les doigts, car les signaux 2= - -

quence élevée ne peuvent pas étre enregistrés sur les segme=-x :-

bande sales.

* Les bandes de cassette sont equipées d'une languette de se: . -

sur fes deux faces A et B. Lorsque ces languettes ont été er's. ==

pour protéger un enregistrement important, on ne peut plus s—=

tuer d'autres enregistrements sur la bande, a moins de bouc~=" * .

de recouvrir les cavités avec un morceau de ruban adhésit.

Lorsqu'une bande est chargée, l'indicateur (CrO,: chrome, NOF\ = _
faible bruit et puissance de sortie elevee a faible bruit, ou Mz ™+ _
métallique) correspondant au type de bande chargée s'allume-z =-
méme temps, la polarisation et I'égalisation seront automatique—=-
ajustées au type de bande.

*  Aprés avoir chargé une cassette, verifier que l'indicateur allurrz ::
respond au type de bande indiqué sur la cassette.

“ Les cassettes a bande métallique et chrome non .- =
d'encoches pour déclencher leurs positions de bande respe:” =
ne peuvent pas obtenir de bons résultats d'enregistremen: = . =
cette platine. L'utilisation de bandes en ferri-chrome est c=::-
seillée.
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INSTALLATION

Si la platine, le tuner et 'amplificateur sont places les uns au-dessus
des autres, un bruit de ronflement peut en résulter pendant la reproduc-
tion. Un bruit de battement peut également étre présent pendant un en-
registrement d'emissions MA. Dans de tels cas, moditier la position de
la platine. Akai recommande de laisser un espace de la taille d'un
amplificateur entre la platine et le tuner ou l'amplificateur.

Mettre hors circuit les commutateurs d'alimentation de tous les composants
avant d'effectuer les connexions.

Lorsque des microphones sont connectés, les entrées de ligne (LINE) et DIN
sont coupées.

Pour eviter des interferences, ne pas faire fonctionner l'appareil avec les
sources d'entrée connectées a la fois aux jacks d'entrée de ligne et DIN.
(Déconnecter les prises des entrées non utilisees avant I'utilisation).

| == Unité de
ﬁg telecommande
. ‘a— RC-21

7

ﬂ Amplificateur, sortie CA

. I \.\ e "Hr .......... :.:"l'ﬂ:.gl:ﬂr; -Ig-ﬂ_rljd‘-'ﬂ# \ -
! = _\ @
J "
=— 9| 1+—
A -
\
\N Cordon secteur
—

)
I

l—n*.—--i
LZ_‘.} mj .

d'une minuterie ou sortie CA
murale.

A
J

\
J

LINE OUT -

AKA! ELECTRIC CO A8

}LINEIN ———— ﬂ:-t Prgoca

Pre-amplificateur ou
amplificateur integreé

@@

o Ginui’u

Platine

LORS DU DOUBLAGE D’'UNE BANDE (CONNEXION DIRECTE A UNE AUTRE PLATINE)

GX-F44R
LINE IN LINE OUT
RIGHY LEFT RIGHT LEFT
g 1 l- -— l l ™\

' LINE IN — -

2o o)
| A o
\
\.

CONNEXION D’UN CASQUE ET DE MICROPHONES

EHONEDS DT EuT

@C)@O

. J' LINE OUT —=

MIC - =

Pour droit
A Al == 1 E!-Fﬂﬂﬁ
STEFRED CASSE[TTE DECK
—————— ————— M!Grﬂﬂhﬂﬂﬂs
_./
y Pour gauche
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ENREGISTREMENT

PROCEDE DE BASE D’ENREGISTREMENT

Vérifier les points suivants avant d'effectuer un enregistrement:
e [ e cordon secteur est correctement connecte.
® Jous les composants sont correctement connectes.
® Le selecteur de démarrage de |la minuterie (TIMER START) est
placé sur arrét (OFF).

1. Appuyer sur e commutateur d'alimentation (POWER) pour mettre
l'appareil sous tension.

2. Charger une cassette. Une bande neuve donne de meilleurs résul-
tats.

* Verifier que les languettes de protection contre I'effacement
ne sont pas cassees. Si elles le sont, recouvrir les cavités d'un
morceau de bande adhésive,

3. Régler le selecteur DOLBY NR, et le commutateur de filtre
(FILTER).

4. Appuyer simultanément sur les touches d'enregistrement (REC
@) et de pause (PAUSE 11 ) pour mettre la platine sur le mode
d'attente d'enregistrement.

* Lindicateur de la touche d'avance clignotera.

— e r—
gt ee- il

w7 |

SYSTEME DE SOURDINE AUTO

Pendant un enregistrement, appuyer une seule fois sur la touche de
sourdine auto (AUTO MUTE @ ) et aucun enregistrement ne s'effectu-
era sur la bande pendant 4 secondes, La touche denregistrement
(REC @) clignotera toutes les secondes. Aprés 4 secondes, la platine
se mettra sur le mode d'attente d'enregistrement. Pour créer un espace
vierge plus long, appuyer sur la touche de sourdine auto ( @ ) etla
maintenir enfoncée aussi longtemps que désiré. Lorsque la touche est
relachée, la platine se mettra sur fe mode d'attente d'enregistrement.
Utiliser cette touche pour editer, doubler et créer les espaces vierges
necessaires au fonctionnement du systéme d'introduction de balayage
et de recherche d'un espace vierge.

COMMENT L'UTILISER

Utiliser la touche de sourdine auto (AUTO MUTE © ) a la place de la

touche de pause (PAUSE I8 ) dans l'opération 8 de “Procédé de base

d'enregistrement”.

1. Alafin d'une selection, appuyer sur la touche de scurdine auto
(9 ). La touche d'enregistrement (REC @) clignotera et aprés 4
secondes, la platine se mettra sur le mode d'attente d'enregistre-
ment.

2. Pour recommencer 'enregistrement, appuyer sur la touche cligno-
tante d'avance (P ) ou de retour (d) juste avant que la sélection
suivante ne commence.

Pour créer des espaces vierges de moins de 4 secondes
Appuyer sur la touche de sourdine auto { @ ), puis sur {a touche de
pause (PAUSE M1 ) pendant que la touche d'enregistrement (REC @)
clignote. La platine se mettra sur la mode d'attente d'enregistrement.
Appuyer sur la touche clignotante d'avance ( P ) ou de retour () pour
recommencer 'enregistrement.
Pour créer des espaces vierges de plus de 4 secondes
Appuyer sur la touche de sourdine auto ( © ) et la maintenir enfoncee
aussi longtemps que désiré. La touche d'enregistrement (REC @) cli-
gnotera toutes les secondes pendant cette durée. Relacher la touche
et la platine se mettra sur le mode d'attente d'enregistrement. Appuyer
sur la touche clignotante d'avance (P ) ou de retour (4) pour recom-
mencer 'enregistrement.
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5. Appuyer sur la touche de reinitialisation (RESET) et mettre a “0C -
le compteur de bande (TAPE COUNTER) pour indexer la barzs
facilement.

6. Régler les niveaux d'entrée d'enregistrement & l'aide des cc~-
mandes de niveau d'enregistrement (REC LEVEL).

Régler afin que les niveaux VU atteignent, mais ne dépassent £ :=:

0dB.

* Lors d'un enregistrement avec Dolby NR type C, régler
que les niveaux VU soient legerement inférieurs & 0 dB.

7. Appuyer sur la touche d'avance (P} pour commencer l'enrez s
trement.

Pour arréter provisoirement I'enregistrement:

8. A la fin d'une sélection, appuyer sur la touche de pause (PA_::
11 ) pour arréter provisoirement l'enregistrement.

9. Pour recommencer I'enregistrement, appuyer sur latouche de.z-
ce ( ») juste avant que la sélection suivante ne commence.

10. Pour arréter l'enregistrement, appuyer sur la touche d'arrét (Il -

13

Remarque:
Pour que i< systeme dintroduction de balayage fonctionne corre:-=
ment, priere de créer un espace vierge de plus de 4 secondes au o=
de la face A.
La section de bande amcrce n'est pas considerée commrs _-
espace vierge.

Lors d’'un enregistrement de la face A a la face B, utiliser le "=-: _
rapide.

Fage B

Bande amorce Face A 3 Essegﬁce
- vierge

Sections .

enregistrées Bande ami iz

SYSTEME DE RECHERCHE D’UN ESPACE VIERGE
(Blank Search System)

Le systeme de recherche d'un espace vierge recherche a portic~ < .
bande qui peut étre enregistrée. Lorsque cette portion est atte ~-=
platine se met sur le mode d'atiente d’enregistrement aprés avc - 7"+
un espace vierge de 4 secondes.

Utiliser ce systeme pour effectuer des enregistrements supg =—
taires sur une bande partiellement enregistrée.

Lorsque la touche BLANK SEARCH est enfoncée, la platine ferz = :-
cer rapidement la bande ou la rembobinera tout en étant surie —: :-
de reproduction (aucun son n'est entendu). Lorsque la platine tr- .= .
fin de la derniere section enregistree (c'est-a-dire le début d’'une z: -
non enregistrée), elle crée 4 secondes d'espace vierge, puis se —z" .
le mode d'attente d’enregistrement.

T

Pour commencer un enregistrement, appuyer sur la touche clig=:-z- -
ci avance ( » ) ou de retour (d).
Ne toucher aucune des touches de fonctionnement lofsz_< -

systeme Blank Search recherche la portion non enregistrée.
Vérifier que les languettes de protection contre l'effaceme~: -z
cassette sont intactes, et si elles sont casseées, recouvrir les 7= -
d'un morceau de bande adhesive. Si les languettes sont casz==:
platine se mettra sur le mode de pause et non pas surle mcc= - .
tente d'enregistrement.

ADDITION A UN ENREGISTREMENT

Pendant une reproduction, appuyer simultanement sur fa touz-= :

vance (») ou de retour (d4) qui est allumee et la touche d'en-=- :--

ment (REC @) et la platine se mettra sur le mode d'enregis:-==--

sans arréter le déplacement de la bande.

* Vérifier que les languettes de protection contre l'effaceme=- :-
cassette sont intactes et si elles sont casseées, recouvrir les - =
d'un morceau de bande adhesive.



SYSTEME D’ANNULATION D’ENREGISTREMENT

Lorsque la touche d'annulation d'enregistrement (REC CANCEL) est en-
foncée pendant un enregistrement, ia platine rembobinera la bande
jusqu'au debut de la sélection qui était en train d’étre enregistrée et se
mettra sur le mode d'attente d’enregistrement apres avoir créer un
espace vierge de 4 secondes. Si un espace vierge d'une duree in-
férieure a 4 secondes est désiré, appuyer sur la touche de pause

(PAUSE M1 ) pendant que la touche denregistrement (REC @) cli-

ghote.

* 1l doit y avoir un espace vierge de 4 secondes avant le debut d'une
sélection pour que le systeme d’'annulation d'enregistrement puisse
le deétecter. Utiliser la touche de sourdine auto (AUTO MUTE © )
pour creer cet espace vierge necessaire.

Remarque concernant le systeme Blank Search et le systeme
d'annulation d'enregistrement: Dans certains enregistrements,
comme ceux de musique classique, Il peut y avoir des coupures de 4
secondes ou plus pendant une sélection ou il peut y avoir des parties
ou le son est tres faible pendant 4 secondes ou plus. Ces sections peu-
vent étre détectées comme espaces vierges pendant le fonctionne-
ment du systeme Blank Search ou de I'annulation d'enregistrement.

T i Tl T i .
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¥, I s = sk la_
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Appuyer sur la touche d'annula-
tion d'enregistrement (REC

T FHEIR _ CANCEL) a n'importe quel mo-
SREEA L ment pendant un enregistre-

: ment (fleche sur lillustration).
Programme B Espace Programme A

‘ vierge La platine rembobinera la
—Rembobinage PP _I bande jusqu'a pres du debut de
'espace vierge.

Ty _ La platine créera 4 secondes
ST LT d'espace vierge., puis se

- | )——F’mgramme A mettra sur le mode d'attente
Nouvel espace viergel d'enregistrement.

_.—-.

)

Appuyer sur la touche cligno-
lante d'avance (P) ou de
retour (4} pour commencer

i
-

-4—1- Programme A , .
Programme Cl!Espace vierg.;l s 'enregistrement.

{4 secondes)

REPRODUCTION

PROCEDE DE BASE DE REPRODUCTION

COMMENT UTILISER LA COMMANDE DE SORTIE

Lorsqu'un amplificateur extérieur est utilise, il est necessaire de faire

correspondre le niveau de sortie de ligne de la platine avec le niveau

de reproduction de I'amplificateur exterieur, atin que lorsqu'une bande

est reproduite, il ne soit pas nécessaire de re-régler la commande de

volume de 'amplificateur.

1. Considérer le niveau d'écoute d'une émission MF par I'amplificateur
comme étant le niveau standard.

2. Reproduire une bande pre-enregistree.

3. Régler le sélecteur de contrdle de I'ampiificateur sur bande et
écouter la bande.

Veérifier les points suivants avant d'effectuer une reproduction:

® | e cordon secteur est correctement connecte.

e Tous les composants sont correctement connectés.

e |e sélecteur de démarrage de la minuterie (TIMER START) est
placé sur OFF.

1. Appuyer sur le commutateur d'alimentation (PCWER) pour mettre

l'appareil sous tension.

Charger une cassette.

Régler le sélecteur DOLBY NR sur la position a laquelle il était réglé

pendant I'enregistrement.

* Lors de 'utilisation d'une bande enregistrée avec Dolby NR con-

ventionnel, régler le selecteur sur B-TYPE.

Veérifier que le commutateur de filtre (FILTER) est réglé sur la po-

sition OFF.

4. Appuyer sur la touche de réinitialisation (RESET) et mettre a “000" le
compteur de bande (TAPE COUNTER) pour indexer la bande
facilement.

5. Appuyer sur la touche davance (P) pour commencer la
reproduction.

6. Régler le niveau de sortie avec la commande de sortie (OQUTPUT).

Pour arréter la reproduction, appuyer sur 1a touche d'arrét ().

Lr

"

o

4. Si le niveau d'écoute est différent du niveau d'ecoute standard,
régler la commande de sortie (QUTPUT) de la platine.

5. Régler le sélecteur de controle de l'amplificateur sur source et
écouter le niveau d'écoute standard. -

6. Si le niveau d'écoute de la bande est encore different du niveau
d'écoute standard, régler de nouveau la commande de sortie.

7. Répéter les opérations 5 et 6 jusqua ce qu'il ny ait plus de
difference.

INTRODUCTION DE BALAYAGE

Appuyer sur la touche d'introduction de balayage (INTRO SCAN) et le
début dune sélection sera reproduit pendant 10 secondes. Apres 10
secondes, ka bande sera avancée rapidement ou rembobinée jusqu'au
début de fa sélection suivante et la reproduction s'effectuera pendant
10 autres secondes. Le début de toutes les sélections sera reproduit de

la méme maniere. Cette fonction continuera jusqu'a ce que {a touche

d'arrét (M) soit enfoncée.

*  Lorsque la sélection désirée est reproduite, appuyer sur la touche
d'avance () ou de retour («) qui est allumée et la platine se
mettra sur le mode de reproduction normale.
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LECTURE AUTOMATIQUE

Reproduction en avance a partir de rembobinage

Appuyer simultanément sur les touches de rembobinage (4d) et d'avance (P ).

* La touche d'avance ( p») clignotera approxi-
mativement toutes les secondes.

* Si la touche d'avance { P ) est enfoncée pen-
dant que la bande est en train d'étre rem-
hobinée, la platine se mettra sur le mode de
reproduction en avance.

* Au début du cité avant de la bande, la platine
se mettra automatiquement sur le mode C<
reproduction en avance.

Déplacement

* Si le commutateur de mémoire (MEMZ=-
était placé sur marche (ON) l1a platine -~
bobinera la bande jusqu'a approxima: .z
ment "999", puis commencera la reprcz.:-
tion en avance.

- Deplacement de |la bande
999

Reproduction en retour a partir d’avance rapide

Appuyer simultanément sur les touches d'avance rapide (0P ) et de retour (« ).

* La touche de retour (d) clignotera approxi-
mativement toutes les secondes.

* Si la touche de retour (d4) est enfonceée pen-
dant que la bande est en train d'étre avancée
rapidement, la piatine se mettra sur le mode
de reproduction en retour.

Mode d'avance rapi

Z
N

* Au début du coteé retour de {a bande, la p zire
se mettra automatiquement sur le mocs 3=
reproduction en retour.

4Emm Déplacement

de la

bande

* Si le commutateur de mémoire éta: -
sur marche (ON), la platine fera z.z2-:%
rapidement la bande jusqu'a approxi~z: .=
ment “000", puis commencera {a reg > _:
tion en retour.

- Déplacement de la bande O 0 0 ‘

- . L
- L _J
- L]

Reproduction en retour a partir de rembobinage

(1) Régler le commutateur de mémoire (MEMORY) sur ON (marche).
Appuyer simultanément sur les touches de rembobinage (4«d) et de retour ().

(2)

* La touche de retour (d) clignotera approxi-
mativement toutes les secondes.

* Si la touche de retour (4) est enfoncée pen-
dant que {a bande est en train d'étre rem-

Mode de rembobinage

bobinée, la platine se mettra sur e mode de
reproduction en retour.

Déplacement de la bande -

Mode de reproduction
on retour

* La platine rembobinera la bande jusz_- = =
proximativement “999", puis comme-Is: =
reproduction en retour.

999

Reproduction en avance a partir d’avance rapide
(1)

Régler le commutateur de mémoire (MEMORY) sur ON (marche).

(2) Appuyer simultanément sur les touches d'avance rapide ( P ) et d'avance ( ).

* La touche d'avance (P ) clignotera approxi-
mativement toutes les secondes.

* Si la touche d'avance ( P ) est enfoncée pen-
dant que la bande est en train d'étre avancée
rapidement, la platine se metira sur ia mode
de reproduction en avance.

Mode d'avance rapide

‘ Déplacement de #

la bande

Mode de reproduction
8n avance

il .

* La platine avancera rapidement =
jusqu'a approximativement "000" c_ = =
mencera la reproduction en avance

000
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SELECTEUH DE RETOUR

Pour obtenir rapidement le mode de retour, toujours utiliser une bande équipée de sections tres claires de bande amorce,

e Lorsquune bande pré-enregistrée est utilisée pour un enregistrement sur un cycle (d’avance en retour), la premiere seconde de la face inverse de la
bande ne sera pas effacée. Priere d'effacer manueliement cette section.
e [a position du sélecteur de retour (REV SELECTOR) n'a aucune influence pendant les fonctionnements d'introduction de balayage et de recherche

d'un espace vierge.
® Pendantle mode rapide de retour, aucun enregistrement ne sera effectué pendant 0,5 seconde.

retour, la platine se mettra sur
la mode de reproduction con-
tinue. Appuyer sur la touche
d'arrét (M) pour arréler la
reproguction.
Appuyer simultanément sur les
touches d'enregistrement (REC
®) et de retour («4). La platine
se mettra sur le mode d'enregis-
trement en retour dans un sens.
* Apres un enregistrement en
retour, ta platine se mettra sur
le mode de reproduction con-
tinue. Appuyer sur la touche
d'arrét (M) pour arréter la
reproduction.

Position
du sélecteur
de retour Explication
EV SELEC-
R TOR) Enregistrement Reproduction
UN SENS 1 Enregistrement ou reproduction en avance dans un 1 Appuyer simultanement sur les | 1 Appuyer sur la touche d'avance
sens uniguement touches d'enregistrement (REC (p)
®) et d'avance (b ).
)) FWO
REV
SEECTOR
[ .
2 Enregistrement ou reproduction en retour dans un 2 Appuyer simultanement sur les | 2 Appuyer sur la touche de retour
-— sens uniquement touches d'enregistrement (REC (d).
3 @) et de retour (d).
= =€
UNCYCLE 3 3 Appuyer simultanéement sur les | 3 Appuyer sur la touche d'avance
touches d'enregisment (REC @) ( ). La platine se mettra sur le
et d'avance ( »). La platine se mode de reproduction sur un
mettra sur le mode d'enregistre- cycle (d'avance en retour).
ment sur un cycle {(d'avance en * La platine se mettra sur le
EE::EE::;T:JH retour), mode d'arrét apres une re-
* La platine se mettra sur le production en retour.
— mode d'arrét aprés un enre-
— ‘ s ~_ Qistrement en retour. 3' Appuyer sur la touche de retour
— 3 3 ADDUY\EI‘ S*Imu[ta'ﬂé'ment sut les {.‘ }' La platlne se mettra sur le
p— touches d'enregistrement (REC mode de reproduction en retour
®) et de retour («). La platine seulement.
o se mettra sur le mode d'enregis- * La platine se mettra sur le
—_— trement en retour dans un sens. mode d'arrét aprés une re-
" La platine, se mettra sur |a production en retour.
mode d'arrét aprés un enre-
gistrement en retour.
CONTINU 4 4 Appuyer simultanément sur les | 4 Appuyer sur {a touche d'avance
i touches d'enregistrement (REC () ou de retour ().
®) et d'avance ( » ). La piatine La platine se meltra sur le mode
se mettra sur le mode d'enregis- de reproduction continue. Pour
trement sur un cycle (d'avance arréter la reproduction appuyer
mEv en retour). sur la touche d'arrét ().
SELECTOR * Aprés un enregistrement en |
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ENREGISTREMENT AUTONOME ET REPRODUCTION PROGRAMMEE

2. Mettre sous tension tous les composants connectés a la minuiz-<

1. Régler la minuterie sur arrét (OFF) (ou mode similaire: suivre les

instructions relatives a votre minuterie) lors
platine et des autres composants.

de la connexion de la

e {4 O
o |la @& . T
L. - C | Py
. ViREaREs; 0 G009 | “
I_ L
3l &
w! € Z E
z|2 4dIE
1 9
R
& ®
Amplificateur intégré | & i

et effectuer les réglages.

Se referer au Manuel de I'utilisation de chaque composant

*  Pourle GX-F44R;

Enregistrement autonome: Effectuer les opérations 12 = =

“Procédé de base d'enregistrement”, page 17. Aprés avc -

Ilt

fectue l'opération 7, appuyer sur la touche d'arrét ().
Reproduction programmeée: Effectuer les opérations 1 2= =

“Procédé de base de reproduction”, page 18. Aprés av: -

ili

fectue I'opération 6, appuyer sur la touche d'arrét ().
Pour les deux: Avant d'appuyer sur la touche d'arrét (ll) ve—~&

le sens de déplacement de la bande.

Reégler la minuterie a I'heure désirée et régler sur minuterie (T!%==
(suivre les instructions relatives a votre minuterie). La platine == &

autres composants seront mis hors circuit.

Régler le sélecteur de démarrage de la minuterie {TIMER S™2=7
sur enregistrement {(REC) pour un enregistrement autonome = =
lecture (PLAY) pour une reproduction programmeée.

* Le régler sur arrét (OFF) dans tous les autres cas.

ah_ willen ey

040000

000000 |
Minuterie

ENTRET' EN Mettre le commutateur d’alimentation hors circuit.

1. DEMONTAGE DU COUVERCLE

Ly N
est donc conseillé de les démagnétiser périodiq
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Appuyer sur la touche
d'éjection (EJECT) et
enlever la cassette de
son compartiment. Le
couvercle du compar-
timent peut étre en-
levé en soulevant le
couvercle, puis en le
tirant vers soi.

* Toujours utiliser

les deux mains.

Les parties des pdles
en acier qui forment
une partie des tétes
d'enregistrement et de
reproduction, devien-
nent légérement ma-
gnétisées aprés plu-
sieurs heures d'enre-
gistrement et de lec-
ture et, en conséquen-
ce, la bande s'efface
partiellement aux fré-
quences éelevées. |l
uement.

B ——
et a g - - ui-m‘-‘:‘ﬁ. |E
— -

Tuner

Sortie CA

2. NETTOYAGE DES TETES

| 2

de de nettoyage Akai n'est pas disponible,

Nettoyer les
avec une ::z=
duit de neftoyz2s =z
(nécessaire 2= ==
toyage Akz =
550P). Nettcys" =gz
ment le ga=s: o=
seur, le cabesz=" =
les autres paTes =
lesquelles z .2z
défile.

* Aucas o. = T

utiliser de l'alcos ‘e =

utiliser d'autres produits chimiques de nettoyage car iz 2o

magent les parties en caoutchouc.

4. MISE EN PLACE DU COUVERCLE

ment est enleve.

Le couvercle du compartiment est correctement fixe lorsz.

méme niveau que e panneau frontal.

Pour rep z:-=
couvercle su & -:

b

partiment, cz2:s =
deux crocre:: -
sur chaque :-= =
couvercle zz-: =
orifices du Z:—z="
ment, puis ac.«= i

le couvercle
* Ne pas ~:== =
bande cz ;z-=zm
orsque = -:-_wa
cle du ::—zu=
=T i



REMEDES AUX INCIDENTS

Les incidents énumérés ci-aprés ne signifient pas une défaillance tech-
nique de la part de votre appareil. S'ils se produisent, effectuer les
vérifications mentionnées ci-dessous.

La touche d’enregistrement ne fonctionne pas

* La cassette n'est pas chargee.

* Les languettes de sécurité de la cassette sont enlevees. Boucher
ou recouvrir les cavités,

La bande ne défile pas

* Le courant n'arrive pas. Vérifier le cordon secteur et le commutateur
d'alimentation (POWER).

Jeu de la bande. La resserrer, comme indiqué dans "Soins a appor-
ter a la bande de cassette.”

Bruit de fond

* Les tétes sont magneétisées. Les démagnetiser suivant les instruc-
tions données a la partie “Démagnetisation des tétes”.

Les tétes sont sales. Les nettoyer suivant les instructions données a
la partie "Nettoyage des tétes".

L’enregistrement précédent ne s’efface pas
* Téte d'effacement sale. La nettoyer suivant les instructions sur le
nettoyage des tétes.

Son deforme

* Le niveau d'enregistrement est trop éleve. Utiliser comme il expli-
que dans ensegistrement.

La reproduction ne s’effectue pas

* Les connexions sont mal faites.

Les commandes ne sont pas correctement réglées ou en mauvaise
position. Verifier les commandes de I'amplificateur exterieur.

* La touche de pause (PAUSE It ) est enfoncee.

*

w

*

L’enregistrement ne se fait pas
*  Téte sale. La nettoyer suivant les instructions données a la partie
“Nettoyage des tétes”

* Les connexions sont mal faites.

* Les commandes ne sont pas correctement réglées ou sont en
mauvaise position. Vérifier les commandes de la source exterieure,
La touche de pause (PAUSE It ) est enfoncee.,

L’indicateur correct ne s’allume pas lorsqu’'une bande en

chrome est chargée.

*  Une vieille cassette est utilisée. Utiliser une nouvelle cassette munie
d'encoches pour déclencher la position chrome.

Le retour rapide ne s’effectue pas

*  Le sélecteur de retour (REV SELECTOR) n'est pas réglé sur la posi-
tion correcte. Regler sur = ouc>,

Aucune section amorce de bande ou sections de bande amorce qui
ne sont pas assez claires.

Utiliser une bande munie de sections amorce de bande ou de sec-
tions claires d'amorce de bande.

Téte du senseur sale. Nettoyer la téte du senseur.

La bande s'arrete pendant les modes d’avance rapide ou de rem-
bobinage.

*  Commutateur de mémoire (MEMORY) réglé sur marche (ON). Le

régler sur arrét (OFF).

En cas de probleme avec votre appareil, noter les numeros du modele
et de série, tous les renseignements concernant I'étendue de la garan-
tie ainsi qu'une description claire des defaillances techniques. Prendre
contact avec la “Station de Service Akai" autorisée la plus proche ou la
“Section Entretien” de la Société Akai, Tokyo, Japon.

*

W

SPECIFICATIONS

Systeme de piste ....... . Systéme stéréo 2 canaux, 4 pistes
Bande....... A Cassette de type Philips
Vitessedebande ........ 476 cm/sec =1,5%
Tétes..................... Super téte GX a champ double pour enre-

gistrement/reproduction X 1

Téte d'effacementx 2
Moteurs.................. Moteur CC pour commande cabestan a

contréle eélectronique de vitesse X 1

Moteur CC pour commande de bobine X 1

Pleurage et

scintillement............. Inférieur a 0,035% WRMS, 0,11% (DIN 45
500)

Durée d’embobinage de

labande.................. 80 sec. avec une cassette C-60

Réponse de fréquence .. Normal: 253 16.000 Hzx3dB (-~ 20 VU)
Cr0O,: 254 17.000 Hzx=3dB (-~ 20 VU)
25a 9.000Hz+3dB {(0VU)
Metal: 252 19.000 Hz+=3dB (- 20 VU)
- 252 13.000 Hz=3dB (0 VU)
Rapport signal/bruit ... . .. Normal: Supeérieura 58 dB
CrO,: Supérieur a 60 dB
Métal:  Supérieur a60dB
(mesuré par la bande avec un niveau d'en-
registrement de créte)
Dolby B NR en circuit:
Amélioration jusqu'a 5 dB a 1 kHz, 10 dB
au-dessus de 5 kHz.

Dolby C NR en circuit:
Amélioration jusgqu'a 15 dB a 500 Hz, 20 dB
ala10OkHz

Distorsion

harmonique.............. Normal: Inférieure a 0,8%
- CrO,: Inférieure 2 0,7%

Métal:  Inférieure 20,7%

Entree................... .MIC: 0,25 mV (impédance
d'entrée: 5,0 kohms}
Impédance de microphone requise:
600 ohms
Ligne: 70 mV (impédance d'entree:
47 kohms)

Sortie .................... Ligne: 410 mV a4 0 VU (impédance de
charge requise: plus de 20 kohms)
Casque: 1,3 mW/8 ohmsa 0 VvU

DIN....................... Entrée: 2,0 mV {impedance d'entrée:
10 kohms)
Sortie: 410 mV
Impedance de charge requise: plus de 20
kohms

Alimentation en

puissance................ 120V 60 Hz pour les Etats-Unis et le
Canada
220V 50 Hz pour I'Europe saut le
Royaume-Uni
240V 50 Hz pour le Royaume-Uni et
lAustralie
110V/120V/220V/240V commutable
50/60 Mz pour les autres pays

Dimensions.............. 440{L) X 118(H) x 308(P) mm
Poids..................... 8,6 kg

ACCESSOIRES STANDARD
Cordonsderaccordement.........oovn i, 1 jeu
Manueldel'utifisateur ........... ... e i 1

*  Sous réserve de modification sans preavis.

*  “Dolby” et le symbole du double D sont des marques deposees de
Dolby Laboratories.
(Manufacturé sous license de Dolby Laboratories.)
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Gebruiksaanwijzing

WAARSCHUWING

SPANNINGSVEREISTEN

Stroomvereisten voor elektrische apparaten verschillen van gebied tot
gebied.

Kontroleer derhalve of dit toestel overeenkomstig met de in het te
gebruiken gebied geldende stroomvereistien ingesteld is.

Raadpleeg een elektrnicien in geval van twijfel.

120V, 60 Hz voor USA en Canada

220V, 50 Hz voor Europa, behalve Engeland

240V, 50 Hz voor Engeland en Austraiie

110V/120V/220V/240V, 50/60 Hz voor andere landen, binnen in het
toestel instelbaar.

WAARSCHUWING:

Dit toestel mag ter voorkoming van brand en
elektrische schokken niet aan regen of voch-
tigheid blootgesteld worden.

Dit toestel komt overeen met EEG-standaard Nr. 76-889,

KONDENSVORMING

Kondens is de term die gebruikt wordi voor het geval dat water zich
gevormd heeft op belangrijke transportonderdelen, zoals de kop en de
windas, wanneer het deck gebruikt op plaatsen met een hoge
vochtigheidsgraad plotseling aan temperatuursverandering wordt
blootgesteld of van een koude naar een warme plaats begracht wordt,
Indien het deck gebruikt wordt met de kondens nog aanwezig, zal de
tape aan de kop kleven en beschadigd worden of op zijn minst niet
behoorlijk getransporteerd woiden. Gebruik onder zulke omstan-
digheden het deck gedurende ongeveer een uur niet, totdat het vol-
doende geakklimatiseerd is.

VOORZORGSMAATREGELEN

KIEZEN VAN DE NETSPANNING

Voer deze spanningsomzetting niet zelf uit

Spanningsomzetting {(modellen voor Canada, USA, Europa, E~o==z-

en Australié zijn niet met deze voorziening uitgerust). Elk tc==

afhankelijk van bestemming in de fabriek afgesteld; echter, sc—— o

kunnen naar wens op 110V, 120V, 220V of 240V :ngesteld Sl

Indien de spanning van uw toestel omgezet kan worden, lag: - ==

alleen door een erkende vakhandelaar of door bekwaam pers:—:: N

voeren:

1. Maak de stroomkabel los.

2. Draai de bevestigingsschroeven van het bovenpaneel er -z ~w=
bovenste schroeven van het achterpaneel ios, en verw D= ¥
bovenpaneel.

3. Haat de korte plug van zijn plaats en steek deze in de va~ "te=
sing zijnde gaatjes.

Let zeer goed op de markeringen.

|
!*'H

~

Spanningstransformator

Achterpaneel \

~ AO¥Z N ADZL -

QOQC .

\

Kore oug

1. Maak slechts gebruik van wisselstroom (netspanning) en nooit
van andere {(gelijkstroom) bronnen.

2. Zet bij het in- of uitschakelen van het deck de volumeregelaar van
de versterker altijd zo laag mogelijk.

J. Het aanraken van de stekker met natte handen vergroot het
gevaar voor elektrische schokken.

Trek nooit aan de draad, maar altijd aan de stekker wanneer deze
laatste uit het stopkontakt verwijderd wordt.

4, Zorg ervoor, dat het stroomverbruik van elk audio-komponent de
voorgeschreven waarde niet overschrijdt. Siuit alleen andere
audio-komponenten aan.

5. Laat dit toestel alleen door erkend vakpersoneel gerepareerd of
uit elkaar gehaald worden.

Onvakkundigheid kan leiden tot het aanraken van interne onder-
delen, waardoor gevaarlijke elektrische schokken het resultaat
zijn.

6. Let erop, dat kinderen geen vreemde voorwerpen — vooral geen
metalen — in het toestel steken.

Dit zou elektiische schokken of slechte werking van het toestel tot
gevolg hebben.
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7. Verwijder de stekker onmiddellijk uit het stopkontakt er rz= w2
een dealer, indien dit toestel op een of andere wijze me: 2= -
aanraking komt.

-
L _J
“

8. Plaats het toestet op een goed geventileerde plek, nie: - = =«
zonlicht.

9. Houd het toestel uit de buurt van warmte (verwarmieg === =
voorkoming van beschadiging van de buitenkant en ~as =iz
circuits.

10. Vermijd het gebruik van insekten-sprays e.d. in de bu.™ -z~ ¥

toestel; plotselinge ontbranding zou het gevolg kunner - -

11. Maak voor het reinigen nooit gebruik van alkohol, verfve -z _—-=
andere chemikalien. Dit om de afwerking te bescherrz-

12. Plaats het toestel altijd op een vlakke en stevige onde-z-:-:

13. Gelieve deze gebruiksaanwijzing aandachtig in zijn gerss -.: =
lezen en bij de hand te houden voor latere reterentie



BEDIENINGSORGANEN

1.

LA ol ol

10.

11.

12.

Startschakelaar voor timer (TIMER START)
REC: Vooropname bij afwezigheid met een timer.
OFF: Voor alle andere gevallen wanneer de startschakelaar niet
in werking gesteld is.
PLAY: Voor tijd-ingestelde weergave met behulp van een timer.
Uitwerp-toets (EJECT)
Cassettehouder
Tape-teller en nulstelknop (TAPE COUNTER/RESET)
Achterwaarts-keuzeschakelaar met indikators (REV
SELECTOR)
—; Voor één-richting (voor- of achterwaarts) opname of weer-
gave.
= : Voor één-omloop (voorwaarts naar achterwaarts) opname of
weergave.
> : Voor ononderbroken weergave. Opname vindt plaats als bij
hovn
Tape-indikator (TAPE)
Werkt in samenhang met de automatische tape-keuzeschakelaar.
Bij het inleggen van een cassette licht de indikator {(CrQ,: Chroom,
NORMAL: Lage ruis en lage ruis/hoge uitgang, of METAL : Metaal),
overeenkomend met het ingelegde type tape, op. De bias en de
egalisatie worden tegelijkertija automatisch aan het type tape
aangepast.
LED-staafmeter met piekvasthouder
Geeft opname-ingangsniveau’s en weergaveniveau's VU aan. De
piekniveau's boven 0 dB worden gedurende ongeveer 1 sekonde
vastgehouden.
FILTER-schakelaar
ON: Zet deze schakelaar in deze positie tijdens opname van
FM-uitzendingen met het Dolby C-type of B-type ruisonder-
druksysteem.
OFF: Zetdeze schakelaar in alle andere gevallen in deze positie.
DOLBY NR-keuzeschakelaar met indikators
C-TYPE:
Voor opname of weergave met het Dolby C-type ruisonderdruk-
systeem.
B-TYPE:
Voor opname of weergave met het Dolby B-type ruisonderdruk-
systeem.
OFF:
Voor opname of weergave zonder het Dolby C-type of B-type ruis-
onderdruksysteem.
* Met de schaketaar in deze stand gaat de indikator uit.
Zet deze keuzeschakelaar tijdens weergave in dezelfde positie als
tijldens opname.
Opnameniveauregelaars, links <#- rechts (REC LEVEL
L ¢ R)
De buitenring regelt het opname-ingangsniveau van het rechter
kanaal en de binnenknop dat van het linker kanaal. De regelaars
liggen in elkaars veriengde en kunnen daarom samen of afzonder-
lijk worden ingesteld.
Mikrofoonaansluitingen (MIC-L: links, MIC-R: rechts)
Sluit twee mikrofoons aan voor opname in stereo. Sluit voor
opname in mono een mikrofoon op de linker aansluiting aan.
*  Sommige modellen ziin met een mono-mikrofoonaansiuiting
{(MONQ MIC) uitgerust. Sluit in geval van opname in mono de
. mikrofoon op deze aansiuiting aan.
Uitgangsregelaar (OUTPUT)
Zorgt tegelijkertiid voor afstelling van het lijn- en koptelefoon-
uitgangsniveau.
*  Werkt niet in samenhang met de LED-staafmeter.

13. Koptelefoonaansluiting (PHONES)

Bedoeld voor aansluiting van een stereo koptelefoon met een im-
pedantie van 8 Ohm voor tape-afluisteren of prive-luisteren met
de koptelefoon.

14. Toets met indikator voor opsporen van onbespeelde

135.

gedeeltes (BLANK SEARCH)

Druk deze toets in en het deck zal een onbespeeld gedeelte van

de tape opsporen en tot instelling van opname-standby overgaan.

Bedieningstoetsen

* De bedieningstoetsen kunnen gedurende ongeveer 5 sekon-
den na het inschakelen van de stroom niet geaktiveerd
worden, om zodanig een uitgebalanceerde bediening van de
startschakelaar mogelijk te maken.

Auto-dempingstoets (AUTO MUTE © )

Na het indrukken van deze toets wordt geen signaal via het ver-

sterkingscircuit van het deck uitgezonden, hetgeen betekent dat

gedurende deze periode niets op tape opgenomen wordt.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

Pauze-toets (PAUSE 11 )

Druk deze toets in voor het tijdelik onderbreken van het tape-

transport.

*  Werkt niet tijdens snel vooruit- en terugspoelen.

Opname-toets (REC @)

Druk deze toets tegelijk met de voorwaarts-toets () in voor

opname in voorwaartse richting. Druk deze toets tegelijk met de

achterwaarts-toets (d) in voor opname in achterwaartse richting.

Terugspoel-toets ( 4d)

Druk deze toets in om de tape in de richting van de pijlen terug te

spoelen.

Achterwaarts-toets ()

Druk deze toets in voor weergave in achterwaartse richting.

* Na het indrukken van deze toets zal de achterwaartse richting-
indikator (REV << ) oplichten.

Stop-toets (M)

Druk deze toets in om het tape-transport, snel vooruitspoelen,

terugspoelen, pauze, opname en weergave te stoppen.

Voorwaarts-toets ( »)

Druk deze toets in voor weergave in voorwaartse richting.

* Na het indrukken van deze toets zal de voorwaartse rich-
ting-indikator (FWD >>) oplichten.

Snel vooruitspoel-toets { PP )

Druk deze toets in om de tape snel in de richting van de pijlen

vooruit te spoelen,

Introduktie-scan-toets met indikator (INTRO SCAN)

Druk deze toets in en het begin van elk nummer zal gedurende 10

sekonden weergegeven worden.

* De indikator zal oplichten.

Geheugen-schakelaar (MEMORY)

Met de schakelaar op ON zal het deck de tape naar "000" voocruit-

of terugspoelen en daar stoppen. Bij gebruik in kombinatie met de

auto-weergave, zal het deck bij het bereiken van “000" automa-
tisch met weergave beginnen. Zet de schakelaar op OFF wanneer
de geheugen-bewerking niet vereist is.

Opname ophef-toets (REC CANCEL)

Druk deze toets tijdens opname in en het deck zal de tape naar

het begin van het nummer dat opgenomen werd terugspoelen, de

eerste 4 sekonden op tape opgenomen uitwissen en overgaan in
opname-standby.

* Maak gebruik van de auto-dempingstoets (AUTO MUTE @ )
voor het scheppen van onbespeeide gedeeltes tussen de num-
mers.

*  Het is mogelijk dat de bediening niet viekkeloos verloopt, wan-
neer ruis tussen de nummers opgenomen wordt.

Richting-indikators

Geven de richting van het tape-transport tijdens opname en weer-

gave aan en tijdens snel vooruit-, terugspoelen en stoppen de

richting-standby.

REV << :Achterwaartserichting

FWD >> : Snelvoorwaartse richting

Netschakelaar (POWER)

Indrukken voor het inschakelen van de stroom en nogmaals in-

drukken om die weer uit te schakelen. ”

LINE/DIN-keuzeschakelaar (Sommige modellen zijn hier-

mee niet uitgerust)

LINE: Voor ingang via de LINE IN-aansiuitingen.

DIN: Voor ingang via de DIN-aansluitingen.

Lijn-ingangen, rechts en links (LINE IN RIGHT/LEFT)

Aansluiten op de uitgangen van een versterker, tapedeck of recor-

der.

DIN-aansluiting (Sommige modellen zijn hiermee niet uit-

gerust)

Kan in plaats van de lijn-in- (LINE IN) en uitgangen (OUT) gebruikt

worden voor aansluiting op een losse versterker met behulp van

een DIN-aansluitkabel.

Lijn-uitgangen, rechts en links (LINE QUT RIGHT/LEFT)

Aansluiten op de ingangen van een versterker, tapedeck of recor-

der.

Aansluiting voor afstandsbediening (REMOTE)

Hierop de los verkrijgbare afstandsbediening RC-21 aansiuiten

voor bediening op afstand.

*  Maak alleen van een door Akai aanbevolen aansluitkabel ge-
pruik.

Netspanningskabel (Sommige modellen zijn in plaats hier-

van met een kontakidoos voor wisselstroom uitgerust.

Sluit in dit geval de bijgeleverde kabel aan).
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CASSETTEBANDEN

LADEN VAN EEN CASSETTE

1. Druk voor het openen van de cassettehouder op de uitwerp-toets

(EJECT).

2. Breng de cassette in met de tape naar de koppen gericht.

3. Sluit de klep.

STANDAARD-REFERENTIE EN AANBEVOLEN
TAPES

LN

FL, FX-)

LN, UL, UD*, XL,
XL-l, XL-IS
Dynarange
Master |

D, AD,OD

HF

SA*, SA-X
FX-Ii

XL-H, XL-IIS
Master li

{ SCOTCH
MAXELL

A Metaal-tape

i MT: Mx
| MA™ MA-R

METAL
Maetafine
MX

wlssen

25

wissen
gebroken

Stripjes tegen abusievelijk
(wanneer het uit-

gebroken is) op kant A,
Speciale inkeping ;
automatische schakeling |
naar de chroom-oxide positie.

Stripje tegen abusievelijk
i (wanneer het uit-
is) op kant B.

voOor

Stripjes tegen abusievelijk
wissen (wanneer het uit-
gebroken is) op kant A,

> Speciale inkeping voor
automatische schakeling
naar de metaal-positie.
Stripje tegen abusievelijk
wissen (wanneer het uit-
gebroken is) op kant B.

CASSETTE-ONDERHOUD

Slaphangende tape

Gebruik geen cassettes van siechie kwaliteit.
Maak voor snelle achterwaartse werking altijd van gebr.s =xms:
met een duidelijke aanloopstrook.
* Maak gebruik van tapes met een duidelijk onderscheid tusse-
en aanloopstrook,
Gebruik geen tapes, waarvan de aanloopstrook bedrukt is.
* De koppen dienen ten alle tijde schoongehouden en gede—acws-
seerd te zijn.
Kontroleer een cassettetape voor gebruik op slaphanging.
Hef eventuele slaphanging op, aangezien dit draaien van oe == o
verwarring cm de aandrukrol en windas tot gevolg kan heboe.
Er kan niet op de aanioopstrook van de tape opgenomer e
Let er derhalve op dat de aanloopstroock de kopper e
gepasseerd is bij gebruik van een nieuwe cassette.
Casseties die gedurende langere tijd op vochtige of warme D
gelegen hebben mogen niet gebruikt worden. Dergeims s
kunnen omkrullen en vet afgeven, waardoor de snelhexc o=~ w
tape-transport vertraagd wordt en juiste werking verhince= sz
cassettes altijd op droge koele plaatsen op.
Raak de tape niet met de vingers aan, daar hoge frekwentescaer
niet op aangetaste delen opgenomen kunnen worden.
Cassettes zijn voorzien van uvitbreekbare stripjes voor ka~r &+ = =
om belangrijke opnamen tegen abusievelijk uitwissen te tes—mwe
men. Wanneer deze stripjes verwijderd zijn voor bescherr¢ ar
een opname, kan de tape niet weer voor opnemen gebruac s v s
tenzij de openingen afgedicht worden met plakband.

Ii— -

Na het inleggen van de tape zal de korresponderende indika:xr

Chroom, NORMAL: Lage ruis en lage ruis/hoge uitgang, ¢° WE 4

Metaal) oplichten. Tegelijkertijd worden automatisch de be: =1 =

egalisatie voor het betreffende soort tape geregeid.

* Stel na het inleggen van een cassette vast dat de cpwCreemm
indikator overeenkomt met de type-vermelding op de cassete

*  Chroom- en metaaltapes zonder stippen voor het aangeve~ «= »
betreffende tape-posities geven geen goede opnameresut=e" s
dit deck. Het gebruik van ferri-chroomtapes wordt me: zzmme
voien.



AANSLUITINGEN

PLAATSING

indien het deck, de tuner en de versterker bovenopelkaar geplaats
STANDAARDAANSLUITING worden, leidt dit mogelijkerwijs tot ruis tijdens weergave. Een dreun-
geluid kan tijdens opname van AM-uitzendingen gevormd worden.

GX-F44R Verander in zo'n geval de plaats van het deck. Akai raadt aan een

Drn'slie V-7 MESCANE cOFms. "
T2 DT el Simega
K W S IR
05 1N LA 3 WAL SPIE
Sulall} v Ly G
PR (AT A TR T

SHGCN HATARD OO w07 Oedm e :rrﬁ.ﬂl;ﬂllmi.‘q L LU '-'1“-‘;
MEGUL Of CMOC — ML PS5 ENLEVER] BUlD IEMD IR (RT N R L AAOECT CO.D
PR —MECAT DFFMEM ' MR GEINT WOIHEE BRI M, eesten DM-FAAR

W

ruimte van de orde van de grootte van een versterker tussen het deck
en de tuner open te laten.

Zet voor het tot stand brengen van aansluitingen de netschakelaars van alle
komponenten op OFF.

Na aansluiting van mikrofoons worden de DIN- en lijn (LINE)-ingangen
afgesneden.

Bedien de installatie, om cross-talk te voorkomen, niet wanneer ingangs-
bronnen op zowel de lijn-ingangen als de DIN-aansluiting aangesloten zijn

{verwijder de stekkers van de ingangen die voor de bediening niet in gebrutk

waren).

e ¥ gt e A il
© [ o [0 :._éﬁc:ij ' J= h )
- - '~ .
\ .
. A \
\

% Stroomkabel

Afstandsbedie-
ning RC-21

Netspanning via
G varsterker, timer
of stopkontakt

—————

} LINEOUT —™

AKA! ELECTRIC CO, 0=

Voor- of geintergreerde
versterker

} LINE IN i

Tapedeck

BlJ TAPE-DUBBING (RECHTSTREEKS OP EEN ANDER DECK AANSLUITEN)

GX-F44R
LINE IN LINE OUT
RIGHT LERT RIGHT LEFT

} LINE IN ="

} LINEOUT o=

AANSLUITING VAN EEN KOPTELEFOON OF EEN PAAR MIKROFOONS

Koptelefoon |

Voor rechis

A mode | 3X-F332
I STEMEQ CaAAS TE DECK

Mikrofoons

Voor links
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OPNAME

STANDAARDPROCEDURE VOOR OPNAME

Kontroleer de volgende punten alvorens met de opname to beginnen:
® De netspanningskabel is naar behoren aangesloten.

® Alle komponenten zijn op de vereiste manier aangesloten.

o De timerstart-keuzeschakelaar (TIMER START) staat op OFF.

1. Druk de netschakelaar (POWER) in om de stroom in te schakelen.
2. Leg een cassette in. Een nieuwe tape geeft het beste resultaat.
* Kontroleer of de zekerheidsstripjes nog aanwezig zijn. Indien
niet, worden er stukjes piakband over de openingen geplakt.
3. Stelde DOLBY NR-keuzeschakelaar en de FILTER-schakelaar in.
4. Druk om het deck voor opname-standby in te stellen de opname-
(REC @) en de pauze-toets (PAUSE M ) tegelijkertijd in.
*  Deindikator van de voorwaarts-toets zal knipperen.

AUTO-DEMPINGSSYSTEEM

Druk tijdens opname de auto-dempingstoets (AUTO MUTE © ) een-
maal in en gedurende 4 sekonden zal geen opname op de tape plaatsh-
ebben, De opname-toets (REC @) zal met onderbrekingen van een
sekonde knipperend oplichten. Na verloop van 4 sekonden komt het
deck in opname-standby. Houd de auto-dempingstoets ( © ) zolang
als gewenst ingedrukt voor het verkrijgen van een langer onbespeeld
gedeelte. Bij het loslaten van de toets komt het deck in de opname-
standby. Maak gebruik van deze toets voor tape-montage, audio-
dubbing en voor het scheppen van de vereiste onbespeelde gedeeltes
tijdens gebruik van BLANK SEARCH en Intro Scan Systeem.

PRAKTISCHE TOEPASSING

Gebruik de auto-dempingstoest (AUTO MUTE © ) in plaats van de
pauzetoets (PAUSE 81 ) in stap 8 van de standaardprocedure voor
opname.

1. Druk de auto-dempingstoets { © ) op het einde van een nummer
in. De opname-toets (REC @) licht knipperend op en na 4 sekonden
komt het deck in de opname-standby.

2. Druk voor het hervatten van de opname de knipperende voor-
waarts- { ) of achterwaarts-toets () juist voor het begin van het
volgende nummer in.

Voor het scheppen van onbespeelde gedeeltes van minder dan

4 sekonden

Druk de auto-dempingstoets ( @ ) en vervolgens de pauze-toets

(PAUSE 1t ) in terwijl de opname-toets (REC @) knipperend oplicht.

Het deck komt nu in de opname-standby. Druk de knipperende

voorwaarts- { B ) of achterwaarts-toets (d) in voor het hervatten van de

opname.

Voor het scheppen van onbespeelde gedeeltes van meer dan 4

sekonden

Druk de auto-dempingstoets { @ } in, en houd deze zolang ingedrukt

als nodig. De opname-toets (REC @) zal nu knipperend oplichten met

tussenpozen van 1 sekonde. Door de toets vrij te geven komt het deck
iIn opname-standby. Druk de Kkipperende voorwaarts- () of
achterwaarts-toets () voor het hervatten van de opname.
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Aanloopstrook Kant A

5. Druk de nulsteltoets (RESET) in om de tape-teller =<
COUNTER) op "000" te stellen. Dit is zeer handig voor het ooz
wen van een inhoudssysteem.

8. Regel de opname-ingangsniveau's met de opnamenivea. ==
Zodanig instellen dat de VU-meters het 0 dB punt bereiker. — ==
niet overschrijden.

* Bij opname met het Dolby C-type ruisonderdruksysteem. =zis=
nig instellen dat de VU-meters iets onder 0 dB zijn.
laars (REC LEVEL).
7. Druk de voorwaarts-toets ( P } in om de opname te beginne-.
Om de opname tijdelijk to onderbreken:

8. Druk op het einde van een nummer de pauze-toets (PAUSE 18 -
om de opname tijdelijk te onderbreken.

9. Druk juist voor het begin van het volgende nummer d& .o
waarts-toets ( ) in om de opname voort te zetten.

10. Druk voor het stoppen van de opname de stop-toets () ir

N.B.:

Voor juiste werking van het Intro Scan Systeem, behoort er ee~ - 2=
speeld gedeelte van meer dan 4 sekonden aan het beginvan ka— ¢ +
gebracht te worden.

*  De aanloopstrcok wordt niet als onbespeeld gedeelte bescho- ez
Gebruik de zg. ‘quick reverse' voor doorlopende opname va~ «=— -
naar kant B.

Ka;nt B

3

!_.,_._mm_._
Onbespeeid
gedeeite, 4 sew.

- Opgenomen gedeelte  AaniooCsTxs

ZOEKSYSTEEM VOOR ONBESPEELE
GEDEELTEN (Blank Search System)

Dit systeem wordt gebruikt voor het opzoeken van onbesimse
gedeeltes op de tape, die dan vervolgens voor opname 2sor.w
kunnen worden. Bi) het bereiken van zo'n gedeelte komt het oezs = -
de opname-standby na eerst een onbespeeld gedeelte van 4 s&« -ris
gevormd te hebben.

Maak gebruik van dit systeem voor het maken van aanvullends ==
men op reeds gedeeltelijk bespeelde tapes.

Bij het indrukken van de BLANK SEARCH-toets, terwijl weerozo= =
wordt, spoelt het deck de tape snet vooruit of terug (geen getuc = =z

baar). Bij het bereiken van het faatst opgenomen nummer {Cc a = =
begin van het onbespeelde gedeelte), wordt gedurende 4 see -
een onbespeeld gedeelte gevormd en het deck komt vervoige~sz - =
opnamestandby.

Druk voor het beginnen van de opname de kKnipperende voZ s=="1-
(> ) of achterwaarts-toets {d) in.

* Raak geen bedieningstoetsen aan wanneer het Blank =z

systeem naar een onbespeeld gedeeite zoekt.

Kontroleer of de zekerheidsstripies van de cassette nog 1=+ =r
en plak indien niet een paar stukjes plakband over de og=s &=

Indien de stripjes afwezig zijn, komt het deck in de pauze-beas~
en niet in opname-standby.

TOEGEVOEGDE OPNAME

Druk tijdens weergave de oplichtende voorwaarts- (P = ==

terwaarts-toets (d€) en de opname-toets (REC @) tegelike~ < -~ =

het deck zal tot opname overgaan zonder het tape-transpc— = -

derbreken.

* Kontroleer of de zekerheidsstripjes van de cassette inta«<- - - =
indien niet dienen de openingen met stukjes plakband o=~ ¢
worden,



OPNAME-WISSYSTEEM
Bij het indrukken van de opname-wistoets (REC CANCEL) tijdens
opname, spoelt het deck de tape naar het begin van het nummer dat
opgenomen werd terug en komt na het scheppen van een onbespeeld
gedeelte van 4 sekonden in de opname-standby. Druk indien een
gedeelte van minder dan 4 sekonden vereist is de pauze-toets (PAUSE
ll ) in terwijt de opname-toets (REC @) knippert.
Om opsporing bij gebruik van het opname-wissysteem mogelijk te
maken is het vereist dat er een onbespeeld gedeelte van 4 sekond-

en aan het begin van een muzieknummer aanwezig is. Maak gebruik

van de auto-dempingstoets (AUTO MUTE @ ) voor het scheppen
van die ruimte.

Opmerking ten aanzien van het Blank Search-systeem en het
opnamewissysteem: In sommige opnamen (klassieke muziek) kan
het voorkomen dat onderbrekingen van 4 sekonden of ianger bestaan
midden in een nummer of gedeeltes waarbij het geluidsniveau erg laag
IS gedurende 4 sekonden of langer. Deze gedeeltes kunnen bij gebruik
van het Blank Search-systeem of het opname-wissysteem voor onbes-
peelde gedeeltes aangezien worden.

Druk de opname-wistoets (REC
CANCEL) op elk gewenst mo-
ment tijdens opname in (pijl in
de afbeelding).

Programma B—#—O-l-—lﬂrggramma A
' nbespeeld Het deck zal de tape naar het

gedeelte begin van het onbegedeelte-

|—Terugspoelen 4 —| speelde gedeeite terugspoelen.
@

Het deck zal een onbespeelde

ruimte van 4 sekonden schep-

pen en vervolgens in opname-
Nieuw nnbespeeld' !‘—ngramma A standby komen.
gedeelte

Druk voor het beginnen van de
opname de knipperende voor-

- II... Programma A waarts-( ) of achterwaarts-
Programma C' Onbespeeld toets (d) in.
gedeelte
(4 sek.)

WEERGAVE

STANDAARDPROCEDURE VOOR WEERGAVE

€©)

HET GEBRUIK VAN DE UITGANGSREGELAAR

Bij aansluiting van een losse versterker is het nodig het lijn-

uitgangsniveau van het deck af te stemmen op het weergaveniveau

van de aangesloten versterker, zodat wanneer een tape weergegeven

wordt het niet nodig is de volumeregelaar van de versterker opnieuw in

te stelien.

1. Beschouw het luisterniveau van een FM-uitzending, weergegeven
via de versterker, als standaardniveau.

2. Geef een voorbespeelde tape weer.

3. Zet de monitor-schakelaar van de versterker op 'tape’ en luister naar
de tape.

INTRODUKTIE-SCAN-WEERGAVE

Druk de introduktie-scan-toets (INTRO SCAN) in en het begin van een
nummers zal gedurende 10 sekonden weergegeven worden. Na 10
sekonden zal de tape snel vooruit- of teruggespoeld worden naar het
begin van het volgende nummer en wederom zal gedurende 10
sekonde weergave plaatshebben. Het begin van alle nummers zuilen

Kontroleer de volgende punten alvorens met weergave te beginnen:
¢ De netspanningskabe! is op juiste wijze aangesioten.

¢ Alle komponenten zijn als vereist aangesloten.

® De timerstart-keuzeschakelaar (TIMER START) staat op OFF.

1. Druk de netschakelaar (POWER) in om de stroom in te schakelen.
2. Legeen cassette in.
3. Zet de DOLBY NR-keuzeschakelaar in dezelfde positie als tijdens
opname.
* Zet de keuzeschakelaar op B-TYPE bij gebruik van een tape op-
genomen met het konventionele Dolby NR systeem.
*  Kontroleer of de FILTER-schakelaar op OFF is gezet.
4. Druk de nulsteltoets (RESET) in om het tapeteller (TAPE COUNTER)
op “000" te stellen. Dit is zeer handig voor het opbouwen van een
inhoudssysteem.
Druk de voorwaarts-toets { P ) in om de weergave te beginnen.
Regel het uitgangsniveau met de uitgangsregelaar (OUTPUT).
Druk de stop-toets (R) in om de weergave te stoppen.

N,

4. Stel de uitgangsregelaar (OUTPUT) van het deck bij, indien het
luisterniveau verschilt van het standaard-luisterniveau.

5. Zet de monitor-schakelaar van de versterker op 'source’ en luister
naar het standaard-luisterniveau.

6. Indien het luisterniveau van de tape nog steeds verschilt van het
standaard-luisterniveau, dient de uitgangsregelaar nogmaals
ingesteld te worden.

7. Herhaal stappen 5 en 6 tot er geen verschil meer hoorbaar is.

op dezelfde manier weergegeven worden. Deze bewerking blijft zich

herhalen tot de stop-toets () ingedrukt wordt.

* Druk tijdens weergave van het gewenste nummer de voorwaaris-
() of achterwaarts-toets (d) in (naar gelang het oplichten van de
indikator) en het deck zal tot normale weergave overgaan.
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AUTO-WEERGAVE

Van terugspoelen naar weergave in voorwaartse richting

Druk de terugspoel- (€4) en de voorwaarts-toets { p) tegelijkertijd in.

* De voorwaarts-toets (P) zal met onder-
brekingen van ongeveer €én sekonde knip-
perend oplichten.

* Indien de voorwaarts-toets () ingedrukt
wordt terwijl de tape teruggespoeld wordt,
gaat het deck over tot weergave in voor-
waartse richting.

* Het deck zal aan het begin van de voorwaarts-
kant van de tape automatisch tot weergave r
voorwaartse richting overgaan.

* Indien de geheugen-schakelaar (MEMO=~
op ON werd gezet, zal het deck de tape a.:-
matisch tot ongeveer “999" terugspoeler =~
dan tot weergave overgaan.

999

Van snel vooruitspoelen naar weergave in achterwaartse richting

Druk de snel vooruitspoel- { PP ) en de achterwaarts-toets () tegelijkerfijd in.

* De achterwaarts-toets («) zal met onder-
brekingen van ongeveer €én sekonde knip-
perend oplichten.

* Indien tijdens het snel vooruitspoelen van de
tape de achterwaarts-toets (d) ingedrukt
wordt, gaat het deck automatisch tot
weergave in achterwaartse richting over.

Snel vooruitspoelen ﬂ

* Aan het begin van de achterwaarts-kant »a
de tape gaat het deck automatisch >
weergave in achterwaartse richting over

* Indien de geheugen-schakeiaar op ON as:
gezet, zal het deck de tape tot onge.z<
“000" snel vooruitspoelen en vervgsgs—s
weergave In achterwaartse richting tecr-
nen.

1000]

Van terugspoelen naar weergave in achterwaartse richting

(1) Zet de geheugen-schakelaar (MEMORY) op ON.
(2) Druk de terugspoel- (4d) en de achterwaarts-toets (d) tegelijkertijd in.

* De achterwaarts-toets (d€) zal met onder-
brekingen van ongeveer één sekonde knippe-
rend oplichten.

* Indien tijdens het terugspoelen van de tape de
achterwaarts-toets (4) ingedrukt wordt, zal
het deck tot weergave in achterwaarise rich-
ting overgaan.

Achterwaartse weergave

Terugspoelen

Tape-transport -

* Zal het deck de tape tot "998" terugspos -
en vervolgens weergave in achterwzz—ss
richting beginnen.

1999

Van snel vooruitspoelen naar weergave in voorwaartse richting

(1) Zet de geheugen-schakelaar (MEMORY) op ON.
(2) Druk de snel vooruitspoel- ( P® ) en de voorwaarts-toets ( B ) tegelijkertijd in.

* De voorwaarts-toets (Pp) zal met onder-
brekingen van ongeveer één sekonde knippe-
rend oplichten.

* Indien tijdens snel vooruitspoelen van de tape
de voorwaarts-toets ( P ) ingedrukt wordt, zal
het deck tot weergave in voorwaartse richting
overgaan.

Snel vooruitspoelen Voorwaartse wergave

= |/0%

* Zal het deck de tape snel naar "000" « 2o
spoelen en vervoigens tot weergz.= -~
voorwaartse richting overgaan.

000
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ACHTERWAARTS-KEUZESCHAKELAAR

Maak voor snelle achterwaartse werking altijd gebruik van tapes met een duidelijk onderscheid tussen tape en aanloopstrook.

Bij gebruik van reeds bespeeide tape voor één-omloop (voorwaarts naar achterwaarts) opname, wordt de eerste sekonde van de achterizijde van de

tape niet uitgewist. Wis dit gedeelte handbediend uit.
Tiidens werking in Blank Search en intro Scan-weergave heeft de achterwaarts keuzeschakelaar (REV SELECTOR) geen invioed.

Tijdens snelle achterwaartse bewerking vindt gedurende 0,5 sekonde geen opname plaats.

Stand van de
achterwaarts-
keuzeschakelaar
(REV
SELECTOR)

Uitleg

Opname

Weergave

EEN-RICHTING

1 Eén-richting weergave in VvQoOI-
waarise richting

1

Druk de opname-toets (REC
®), en wel tegelik met de
voorwaarts-toets ( p) in.

Druk de voorwaarts-toets (p)
in.

REW
SELLECTOR
2 Eén-richting weergave in achter- 2 Druk de opname-toets (REC | 2 Druk de achterwaarts-toets

— waartse richting ®) en wel tegelik met de () in.

 — achterwaarts-toets (d) in,

e—

| I

, 3 Druk de opname- (REC @) en 3 Druk de voorwaarts-toets ()
EEN-OMLOOP 3 de un{:rwsarts-tuets () te- in. Het deck gaat vervolgens
lijkertijld in. Het deck wordt over op een-omioop weergave
hierdoor voor één-omloopop- (voorwaarts naar  achter-

name ingesteld (voorwaarts waarts).
REV naar achterwaarts). * Het deck stopt na het
SELECTOR * Na het beéindigen van de beéindigen van de weergave

. opname in achterwaartse in achterwaartse richting.

— . richting stopt het deck auto- 3' Druk de achterwaaris-toets
3 matisch. (d) in. Het deck gaat over ot

— 3 Druk de opname-(REC @) en weergave in achterwaartse

] de achterwaarts-toets (d) te- richting.

= gelijkertijd in. Het deck gaat * Het deck stopt na het

' over tot één-richting opname beéindigen van de weergave
in achterwaartse richting. in achterwaartse richting.

* Na het begéindigen van de op-
name in achterwaartse fich-
ting stopt het deck auto-
matisch.

KONTINU 4 4 Druk de opname- (REC @)en | 4 Druk de voorwaarts- () of
de voorwaarts-toets ( ») tege- achterwaarts-toets () in. Het
lijkertiyd in. Het deck gaat ver- deck gaat vervolgens tot door-
volgens tot één-omloop (voor- lopende weergave over. Druk
waarts of achterwaarts) op- de stop-toets (M) in voor het

— name over. | stoppen van de weergave.

SELEC TOR * Na het beeindigen van de
opname in achterwaartse

richting gaat het deck tot

doorlopende weergave ovelr.

Druk de stop-toets () in

om de weergave te stoppen.

4’ Druk de opname- (REC ®) en

»--

de achterwaarts-toets (d)

tegelijkertijd in. Het deck gaat

vervolgens tot één-richting op-
name in achterwaartse rich-
ting over.,

* Na het beéindigen van de
opname in achterwaarise
richting gaat het deck tot
doorlopende weergave over.
Druk de stop-toets (M) in
om de weergave te stoppen.
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OPNAME TIJDENS AFWEZIGHEID EN WEERGAVE M.B.V. EEN TIMER

1. Zet de timer op OFF (of gelijkwaardige instelling; volg hierbij de

aanwijzingen van de betreffende timer op)
van het deck en andere komponenten.

tijldens het aansluiten

P ———————— R ——
e . g
-
-
-

warsme- |[[lo 5 ®

R

S— TR
3 =
W =
Z -
|9 ©
g =
) b -
Geintegreerde ® o
versterker > Q
T 00 1960 LA

Stroomkabel

2. Schakel alle komponenten aangesloten op de timer in en ver-=~
de vereiste instellingen.

W

*

Zie de gebruiksaanwijzing van elke afzonderlijk komponent
Voor de GX-F44R:

Opname tijdens afwezigheid: Volg de stappen 1 tot © .z-
"Standaardprocedure voor opname” op blz. 27 op. Druk rz ~=
uitvoeren van stap 7 de stop-toets (l) in.

Weergave met de timer: Volg de stappen 1 tot 6 van “S=-
daardprocedure voor weergave" op blz. 28 op. Druk na he: _:
voeren van stap 6 de stop-toets (l) in.

Voor beide: Kontroleer voor het indrukken van de stop-o==
(W) de richting van het tape-transport.

Stel de timer op de gewenste tijd in en zet deze vervolgers =
TIMER (volg hierbij de aanwijzingen van de betreffende time’

Het deck en de andere komponenten worden hierna uitges-—&
keld.

Zet de timerstart-keuzeschakelaar (TIMER START) op REC v
opname tijdens afwezigheid en op PLAY voor weergave me =
timer.

*

In alle andere gevallen op OFF zetten.

Luidsprekers

ONDERHOUD  zet de netschakelaar (POWER) op OFF.

1. VERWIJDEREN VAN DE CASSETTEHOUDER

Druk de uitwerp-toets
(EJECT) in en verwij-
der de cassette uit het
cassettevakje. Het
cassettevakje kan ver-
wijderd worden door
het geheel op te
lichten en daarna naar
voren te halen.

* Gebruik beide

handen.

3. DEMAGNETISEREN VAN DE KOPPEN
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De stalen pool-
gedeelten die deel uit-
maken van de op-
name- en weergave-
koppen, geraken na
een aantal uren van
weergave en opname
in lichte mate ge-
magnetiseerd. Een
gevolg hiervan is dat
hoge frekwenties van
de tape gedeeltelijk
uitgewist worden, Ge-

erhalve aangeraden.

2. REINIGEN VAN DE KOPPEN

Reinig de koppe~ —=
- j{i een in Aka:.-"z:-
/ gingsvloeistof geao
\ peld wattes:zz-=
(aanwezig in de =
reinigingsse: =-:
550P). Reinig ==
aandrukrol, w = z>=:
snelaftastkc:s
andere onde s
waar de banc = &
\| loopt.
I * Gebruik ze:-~-

¥

ill' d

E

indien Akai-reinigingsvioeistof niet verkrijgbaar is. Maak ===
geen gebruik van chemikalién, daar dit een slechte uitwerking ~e=
op rubberen onderdelen. |

4. MONTEREN VAN DE CASSETTEHOUDER

Om het casse=ames

te monteren, wor=
de twee uilstesw

= [ILT—0
g

het vakje in gc =m
van de houcs =
= \ plaatst, waa=—z ==
vakje naar bDeeme
gedrukt wordt

* Breng gee~ ==
seites aar =wn
' \ de cassete~c.n=

verwijderc <

Y

." :EK aan de zijkare a
,.:1‘5':.' —

| ",
- ]
[ |

|

Nl
|Eag

)

)
)

De cassetiehouder is op de juiste wijze bevestigd war—== »
voorkant ervan gelijk is met het voorpaneel van het toeste



VERHELPEN VAN STORINGEN

Onderstaande symptomen duiden niet op mechanische storingen van
het toestel.

Ga de volgende punten stuk voor stuk na, indien zich bepaalde storing-
en voordoen.

De opnametoets werkt niet
* Eris geen cassette aangebracht.
* De uitbreekbare stripjes zijn verwijderd. Dicht de gaatjes af

De band loopt niet

*  De stroom 1s niet ingeschakeld. Kontroleer de stroomkabel en de
netschakelaar (POWER).

Slaphanging v.d. band. Verhelp slaphanging volgens “Cassette-
onderhoud”,

Slecht geluid

*  De koppen zijn gemagnetiseerd. Demagnetiseer volgens de instruk-
ties.

De koppen zijn vuil. Reinig ze volgens de instrukties.

Eerder gemaakte opname wordt niet uitgewist
* De wiskop is vuil. Reinig deze volgens de instrukties.

Vervormd geluid
* Het opname-niveau is te hoog. Maak gebruik van de piekniveau-
indikatoren, zoais onder “Opname” beschreven is.

Er vindt geen opname plaats

* De aansluitingen zijn niet in orde.

*  De regelaars zijn niet juist afgesteld. Kontroleer andere (niet inge-
bouwde) bronnen v.d. versterker.

*  De pauze-toets (PAUSE Bl ) is ingedrukt.

*

i

Er vindt geen weergave plaats
*  De opname-kop is vuil. Reinig deze volgens de instrukties.
* De aansiuitingen zijn niet in orde.
*  De regelaars zijn niet juist afgesteid.
Kontroieer andere (niet ingebouwde) bronnen.
* De pauze-toets (PAUSE 11 ) is ingedrukt.

De juiste indikator licht niet op bij het inleggen van een chroom-

tape

*  Qude cassette gebruikt. Gebruik een nieuwe cassette met stippen
die voor aktivering van het indikatie-systeem zorgen.

Snel achterwaarts werkt niet

* De achterwaarts-keuzeschakelaar (REV SELECTOR) staat niet in
de juiste stand. Zet op ™D of>.

* (Geen aanioopstroken of condeischeid tussen tape en aanloop-
stroken niet duidelijk genoeg.
Maak gebruik van tape met aantoopstroken of tapes met duidelijk
cnderscheid tussen tape en aanioopstrook.

*  Sensor-kop vuil. Maak de sensor-kop schoon.

Tape stopt tijdens snel vooruit- of terugspoelen
*  De geheugen-schakelaar (MEMORY) staat op ON. Zet op OFF.

(Ga als volgt te werk, indien er zich problemen met het toestel voordoen:
noteer model- en serienummer en verder alle gegevens die belangrijk
kunnen zijn L.v.m. garantie. Maak de moeilikheden op duidelijke wijze
kenbaar en neem kontakt op met de dichtstbijzijnde Akai-vakhandelaar
of schrijf direkt naar ‘Service Dept’. of Akai Co., Tokyo, Japan.

TECHNISCHE GEGEVENS

Spoorsysteem............. 4-sporen, 2-kanalen, stereo-systeem
Tape ...................... . Philips-type cassette
Bandsnelheid.............. 476 cm/s +1,5%
Koppen................... . Twin field super GX-kop voor
opname/weergave X 1
Wiskop X 2
Motoren ................... Elektronisch snelheidsgeregelde gelijk-
stroommeotor voor aandrijving van de
windas X 1
Gelijkstroommotor voor spoelaan-
drijving X 1
Wow &flutter.. .. .......... Minder dan 0,035% WRMS, 0,11%
{DIN 45 500}
Tape-spoeltijd. ..... R 80 sek. bij gebruik van een C-60
cassettetape
Frekwentiebereik .. ... .. .. Normaal: 25tot16.000 Hz =3dB
(-20VU)
CrQ,: 25t0t17.000 Hz =3 dB
(~ 20 VU)

25tot 9.000 Hz =3 dB (0 VU)
Metaal: 25tot19.000 Hz =3 dB
(- 20 VU)
25 tot 13.000 Hz =3 dB (0 VU)
Signaal/ruis-
verhouding ................Normaal: Meerdan 58dB
CrO,: Meer dan 60 dB
Metaal: Meerdan60dB
(Gemeten via de tape met het
piek-opnameniveau)
Dolby B NR op ON; verbetert tot max. 5
dB bij 1 kHz 10 dB boven 5 kHz
Dolby C NR op ON; verbetert tot max. 15
dB bij 500 Hz, 20 dB bij 1 tot 10 kHz
Harmonische-
vervorming................ Normaal: Minder dan 0,8%
CrO,: Minder dan 0,7%
Metaal: Minderdan 0,7%

Ingang..................... Mikr: 0,25 mV (ingangsimpedantie: 5,0
kOhm)
Vereiste mikrofoonimpedantie:
600 Ohm
Lijn: 70 mV {ingangsimpedantie:
47 kOhm)

Uitgang .................... Lijn: 410 mV bij O VU
Vereiste ladingsimpedantie: Meer dan 20
kOhm
Oraaitafel: 1,3 mW/8 Ohm bij 0 VU

DIN ........................ Ingang: 20 mV
{Ingangsimpedantie: 10 kOhm)
Uitgang: 410 mV
Vereiste ladingsimpedantie: Meer dan 20
KOhm

Stroomvereisten . ......... 120V, 60Hz voor USA en Canada
220V, 50 Hz voor Europa behalve
Engeland
240V, 50 Hz voor Engeland en Australié
110/120/220/240V, binnen in het toestel
instelbaar, 50/60 Hz voor andere landen

Afmetingen................440(B)x 118 (H)X 309 (D) mm
Gewicht.................... 8,6 kg

STANDAARDTOEBEHOREN

AansiUItKabels ... . o e e 1 set
GebruiksaanWijzing . . ... .o 1

#
Technische gegevens en ontwerp zijn terwille van verbeteringen on-
derhevig aan veranderingen zonder waarschuwing vooratf.
“Dolby” en het dubbel-D-teken zijn merken van de Dolby Laborato-
ries (vervaardigd onder licentie van Dolby Laboratories).

*

w
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Bruksanvisning

VARNING

EFFEKTBEHOV

Spanningen for elektriska utrustmngar varierar fran ett omrade till ett
annat. Kontrollera att komponenten ifraga motsvarar omradets span-
ning. | osdkra fall skall en kvalificerad elektriker kontaktas.

120V, 60 Hz géller for USA och Kanada,

220V, 50 Hz foér Europa med undantag av Storbritannien,

240V, 50 Hz for Storbritannien och Australien,

110/120/220/240V, 50/60 Hz omstéllbart internt for andra langer.

VARNING:

Komponenten far inte utsédttas for regn eller fuk-
tighet, eftersom det kan medfora risk for brand
eller elektrisk stot.

- J

Denna apparat uppfyller SEN 47-1004 standard.

FUKTKONDENSATION

Fuktkondensation betyder att fuktpartiklar bildas pa de mycket viktiga
bandtransportdelarna sasom huvudet och drivaxeln nar décket
anvdnds i fuktiga omgivningar, eller utsétts for plotsliga tem-
peraturandringar eller flyttas fran en kall till en varm plats. Om décket
anvands nar det finns fuktkondensation pa dessa delar klibbar bandet
fast pa huvudet och bandet forstors, eller ocksa fungerar inte
bandtransporten korrekt. Anvand inte dacket vid sadana tillfallen i en
timmes tid for att dacket skall kunna acklimatisera sig.

SPANNINGSOMSTALLNING

Still inte om spanningen sjdlv

Omstillning av spanningen (Modeller levererade till Kanada, Ame- sz

Europa, Storbritannien och Australien kan inte stillas om). Vz-=

apparat ar forinstédlld i fabriken enligt dess destination, men viss:

apparater kan stailas om mellan 110V, 120V, 220V och 240V e==

behov. Om apparatens spanning kan stéllas om, skall den folig~o=

omstiliningen utforas av en kvalificerad reparationsverkstad eller fzZ«

kunnig elektriker:

1. Drag ur natsiadden.

2. Lossa monteringsskruvarna pa den évre panelen, samt de tva .=
skruvarna pa bakpanelen och lyft av den ovre panelen.

3. De korta stiftpropparna skall fiyttas ifran de nuvarande halen t+ 2=
ratta halen. Markningarna skall foljas noggrant.

)

Nattransformator

\

Bakpanel

L

—AOVZ —— ADZL -

OOV -

“- 220V 110V —

-

Kort Stiftprooc

e

FORSIKTIGHETSATGARDER

1. Enbart hushallsviagguttag for vaxelstrom skall anvandas. Kompo-
nenten skall under inga omstandigheter anslutas till
likstromskallor.

2 Stall alltid férstarkarens ljudstyrkekontroll i minimilaget nar Ni sat-
ter pa eller stdnger av dacket.

3 Stickkontakten bor inte réras med vata hander, eftersom det kan
resultera i risk for en allvarlig elektrisk stot.

Hall alltid i stickkontakten, inte i sladden, nar sladden drages ur
uttaget.

4. Kontrollera att effektforbrukningen av varje ljudkomponent inte
overskrider den specificerade wattforbrukningen. For ansiutning
av enbart ljudkomponenter.

5. Reparation eller montering skall utforas bara av en fackkunnig
tekniker. En icke fackkunnig person kan réra de inre delarna och
fa en allvarlig elektrisk stot.

6. Tillat aldrig barn att sticka in foremal, speciellt inte metaliforemal, i
komponenten. Det kan resultera i en allvarbg elektrisk stot eller
felaktig funktion av kemgponenten.
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7  Om det skulle komma vatten i apparaten, skall stickkor2z«™=
genast drages ur viagguttaget och den narmaste aterforszs ==
kontaktas. .

8. Kontrollera att komponenten ar placerad pa en valventileraZ = =~
dar den inte star i direkt solljus. '

9. Komponenten bér e stédllas nédra varmekallor (ugnar e = »
nande), emedan det kan skada den yttre ytan och de infe «"=7x:
na.

10. Spraytyp av insektsgift bor inte anvandas, eftersom detka~ +==
enheten och plotsligt fatta eld.

11. Alkohol, Idsningsmede! for farg eller liknande kemiska me2z =
inte anvandas, eftersom det kan skada ytbearbetningen.

12. Komponenten skall stéllas pa ett jamnt och stadigt unde” =

13. Lis bruksanvisningen i sin helhet och forvara den pa =7
atkomligt stélle for framtida bruk.

-H!
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10.

11.

12,

13.

14.

15.

MANOVERORGAN

1.

Startviljare for kopplingsur (TIMER START)

REC: Forinspelning under frAnvaro med ett kopplingsur.

OFF:  Valjaren skall alitid sta i detta lage nar startfunktionen
med kopplingsur inte anvands.

PLAY: Fortidsanpassad avspelning med ett kopplingsur.

UtstStartangent (EJECT)

Kassettfack

Bandrdknare och aterstaliningsknapp (TAPE

COUNTER/RESET)

Rikningsvaljare med indikatorer (REV SELECTOR)
— . FoOr inspelning eller avspelning i en riktning (framat eller

reverserad).

*> : For inspelning eller avspelning i en kretsgang (framat till
reverserad).

< : For kontinuerlig avspelning: Inspelning dger rum enligt
.

Bandtypindikator (TAPE)

Denna indikator ar sammankopplad med den automatiska band-
typvaljaren. Nar ett kassettband 1aggs i tdnds den indikator som
motsvarar bandtypen {CrO,: Kromband, NORMAL: Lagbrusband
och band med lagt brus/htg uteffekt, METAL: Metallband). Samti-
digt regleras forspanningen och utjamningen automatiskt
beroende pa bandtypen.

. Stavmatare av lysdiotyp med kvarhalining av toppnivaer

Matarna visar VU-nivaerna for inspelning och avspelning. Toppni-

vaer over 0 dB kvarhalles i ungefar 1 sekund.

Filteromkopplare (FILTER)

ON: Stall omkopplaren i detta lage for inspelning av FM-
stereosandningar som sdnder med Dolby brusreducerings-
system C eller B.

OFF: Vid alla andra tillfatlen skall omkopplaren sta i detta iage.

Dolby brusreduceringsviljare (DOLBY NR) med indikatorer

C-TYPE :

For inspeining eller avspelning med Dolby brusreduceringssystem

C.

B-TYPE:

For inspelning eller avspelning med Dolby brusreduceringssystem

B.

OFF :

For inspelning eller avspelning utan varken C- eller B-typ fér Dolby

brusreducering.

* Narviljaren star i detta lage &r indikatorn slackt.

Under avspeining skall vdljaren stallas i det lage som den stod i

under inspelning.

VEnater) -9 hdger inspelningsnivakontroller (REC LEVEL

L R

Den yttre ratten kontrollerar ingangsnivan for inspelning i den

hogra kanalen, och den inre ratten kontrollerar densamma for den

vanstra kanalen. Kontrollerna ar koaxiala, och kan darfor justeras
bada tva tillsammans eller var for sig.

Mikrofonuttag (MIC-L: vinster, MIC-R: hdger)

Anslut tvd mikrofoner for inspeining i stereo. Ansiut en mikrofon till

det vanstra uttaget fér inspelning i mono.

* Vissa modeller har utrustats med ett sarskilt mikrofonuttag for
inspelning i mono (MONC MIC). Anslut mikrofonen till detta
‘uttag for inspelning i mono.

Uteffektnivakontroll (OUTPUT)

Dénna kontroll reglerar utgangsnivan for linjeutgangarna och hor-

telefonuttaget samtidigt.

* Kontrolien ar inte sammankopplad med stavmatarna.

Hortelefonuttag (PHONES)

For anslutning av en stereohdrtelefon med 8 ohms impedans for

overvakning eller privat avlyssning via en hortelefon.

Tangent med indikator for avsdkning av tomt bandavsnitt

(BLANK SEARCH)

Tryck in denna tangent, varefter dacket letar fram ett tomt band-

avsnitt pa bandet dar det stéller sig i inspeiningsberedskap.

Bandmanovreringstangenter

*  For palitlig funktion av startfunktionen med kopplingsur, aktiv-
eras inte manovreringstangenterna forran ungefar 5 sekunder
efter att strommen har paslagits.

Tangent for automatisk inspelningssparr (AUTO MUTE © ).

Tryck in denna tangent under inspelning for att stélla dacket i s.k.

“ingen signal” tillstand. Ingen inspelning gors da pa bandet.

Paustangent (PAUSE 11 )

Tryck in denna tangent for att temporért stanna bandtransporten.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22,

23.

24,

25.

26.

* Tangenten fungerar inte under snabbspolning framat och ater-
spolning.

Inspelningstangent (REC @)

Tryck in denna tangent samtidigt med framattangenten ( » ) for in-

spelning i framat riktning. Tryck in tangenten samtidigt med rever-

seringstangenten () for inspelning i reverserad riktning.

Aterspolningstangent (<«)

Tryck in denna tangent for att terspola bandet i pilarnas riktning.

Reverseringstangent («)

Tryck in denna tangent fér reverserad avspelning.

* Indikatorn for bandtransport i reverserad riktning (REV <<)
tands nar denna tangent tryckes in.

Stopptangent ()

Tryck in denna tanget for att stoppa bandet och avbryta funktio-

nerna for paus, inspelning, snabbspoining framét, aterspolning

och avspelning.

Framattangent ( »)

Tryck in denna tangent for framat avspelning.

* Indikatorn for bandtransport i framét riktning (FWD >>) tinds
ndr denna tangent tryckes in.

Tangent for snabbspoining framét ( PP )

Tryck in denna tangent for att snabbspola bandet i pilarnas rikt-

ning.

Tangent med indikator for introduktionsavspelning med

avsdkning (INTRO SCAN)

Tryck in denna tangent for att spela av borjan av varje avsnitti 10

sekunder.

* Tangentens indikator tands.

Minnesomkopplare (MEMORY)

Bandet snabbspolas eller aterspolas till “000" och stoppas om om-

kopplaren star pa ON. Om omkopplaren ar inkopplad samtidigt

som den automatiska avspelningen, satter diacket automatiskt

igang avspelningen nar "000" nas. Nar Ni inte 6nskar anvanda

minnesfunktionen skall omkopplaren stallas pa OFF.

Tangent for inspelningsannulering (REC CANCEL)

Tryck in denna tangent under inspelning for att avbryta denna,

aterspola bandet till borjan av det avsnitt dar inspelningen sattes

igang, radera ut de forsta 4 sekunderna pa bandet, och stilla

dacket i inspelningsberedskap.

* Anvdnd tangenten for automatisk inspelningssparr (AUTO

MUTE © ) for att skapa detta tomma avsnitt mellan de olika

avsnitten.

Om det finns nagot ljud inspelat mellan de olika avsnitten fun-

gerar inte denna funktion korrekt.

Riktningsindikatorer

Indikatorerna indikerar bandtransportens riktning under inspelning

och avspelning och visar beredskapsriktningen under aterspol-

ning, snabbspolning framat och inkopplat stopp.

REV <<:Reverserad riktning

FWD >>:Framat riktning

Strombrytare (POWER)

Tryck in strombrytaren for att sla pa strommen, och tryck in den

igen for att stdnga av strémmen.

Ingangsvéljare (LINE/DIN) (Vissa modeller ar inte utrus-

tade med denna anordning.)

LINE:  Stall valjaren; detta lage for ineffekt fran linjeingdngarna

(LINE IN).

DIN: Stall valjaren; detta lage for ineffekt fran DIN-uttaget.

Linjeingangar, hdger och vanster (LINE IN RIGHT/LEFT)

Anslut ingangarna till utgdngarna pa en forstarkare, ett kassett-

dack eller en spolbandspelare.

DIN-uttag (Vissa modeller har inget DIN-uttag.)

DIN-uttaget kan anvdndas istéllet for linjeingangarna (LINE IN)

och linjeutgangarna (LINE QUT) for anslutning av dacket till en

yttre forstarkare med en DIN-anslutningssladd.

Linjeutgangar, héger och vinster (LINE OUT RIGHT/LEFT)

Ansiut utgangarna till ingangarna pa en forstarkare, ett kassett-

dack eller en spolbandspelare.

Fjarrstyrningsuttag (REMOTE)

For anslutning av fjarrstyrningsenheten RC-21 (extra tillbehor) for

fiarrstyrningsmandvrering.

* Anvand endast en av Akaj rekommenderad anslutningssladd.

Nétsiadd (Vissa modeller &r utrustade med ett véxeistréms-

intag istallet for en natsladd. Ansiut i sa fall med den

medlevererade ansiutningssladden.)

*
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KASSETTBAND

ILAGGNING AV KASSETTBAND

1. Tryck in utstotartangenten (EJECT) f6r att 6ppna kassettfacket.
2. Lagg i kassetten med bandet mot huvudena.
3. Stang luckan.

STANDARDREFERENSBANDEN OCH
DE REKOMMENDERADE BANDEN

FUJI FL, FX-
MAXELL LN, UL, UD*, XL,
XL-l, XL-IS
SCOTCH Dynarange
Master|
TDK D, AD, QD
SONY HF
TDK SA*, SA-X
FUJ FX-Hl
MAXELL XL-1l, XL-HS
SCOTCH Master ||
AKAI MT, MX
TDK MA* MA-R
FUJI METAL
SCOTCH Metafine
Sid ol L ] MAXELL MX

* Standardreferensband (C-60 band).

AUTOMATISK BANDTYPVALJARE

A Metallkassettband

Sékerhetsflik for motverkan
av inspelning (nar den ar
bruten} pa sida A.

> oarskilda skaror for automatisk
installning i metallaget.

Sakerhetsflik 1or motverkan
av inspelning (nar den ar
bruten) pa sida B.

Sakerhetsflik for motverkan ay
inspelining (nér den ar
bruten) pa sida A.

Sarskilda skaror for Sakerhetsflik
automatisk instéllning till P8

kromldget

Sakerhetsflik for motverkan
av inspelning {nédr den &r
bruten) pa sida B.
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HUR NI SKOTER ERA KASSETTBAND

Ett slakt band

* Anvédnd inte lag-kvalitetsband.

Anvand alltid band med ledarband fér snabb riktningsandring =
bandtransporten.

* Anvénd band med mycket tydliga ledarbandsdelar.

Anvand inte band med tryckt text pa ledarbandet.

Huvudena skall alitid hallas rena samt avmagnetiserade.

Innan Ni Lagger i etl kassettband, bor det kontrolleras att ba~ ==
inte ar slakt, darfor att ett slakt band (att fastnar pa eller snor sigc ~_-
matarrullen och drivaxeln. Bandet skall spannas till, om de- =
nodvandigt.

Inspelning kan inte goras pa ledarbandet. Nar en ny kassett ar.
des, skall Ni darfor spola bandet framat tills ledarbandet inte ~=—
ar i kontakt med tonhuvudet.

Kassettband, som varit lagrade pa en fuktig och varm plats, = =
band med vridna kassetter, bor inte anvdndas. Sadana banc

rynka sig eller ha fettflackar, som andrar bandhastlgheten ocr
drar ratt ljudatergivning. Banden skall alitid lagras pa en torr = ==
med lag temperatur,

Bandet bor inte virdoras med fingrarna, eftersom det inte g&- :-
spela in signaler i hogfrekvensomradet pa smutsiga stalle~ :
bandet.

Kassettband ar utrustade med s.k. sdakerhetskfilkar fér bade A- - - -
B-sidorna. Nar sakerhetsfilkarna blivit borttagna for att skyﬂt:' =
viktig inspelning, ar det omaligt att géra en ny inspelining pa ba~o=
om inte halen pluggas igen eller tacks over med en bit tejp.

I'I

] L

*
—
-

Nar ett kassettband Jaggs i tdnds den indikator som motsvarar o=
anvanda bandtypen (CrO,: Kromband, NORMAL: Lagbrusband -
band med lagt brus/hog uteffekt eller METAL: Metallband). Samuzc
stalis forspanningen och utjamningen automatiskt in for den anva-c:
bandtypen.

* Kontrollera att den indikator som motsvarar den bandtyp sor ==
indikerad pa kassetten tands efter att Ni lagt i kassetten.

Bra inspelningsresultat kan inte erhailas om krom- bands -
metallbandskassetter utan sarskilda skaror for automatisk ~z-=

ning av bandtyp anvands. Anvandning av ferri-kromzz-:
rekommenaeras inte.
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integrerad forstarkare.
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PLACERING

Om dacket, tunern och forstarkaren placeras ovanpa varandra kan ett
brummande ljud uppstad under avspelning. Under inspelning av AM-
sdndningar kan aven interferenslijud uppsta. Om detta intraffar skall Ni
andra pa dackets placering. Vi rekommenderar att Ni gor ett utrymme
stort som en forstarkare mellan dacket och tunern eller dacketl och
forstarkaren.

Stang av alla komponenters strombrytare innan Ni utfor ansiutningarna.
DIN-uttaget och linjeingangarna kopplas ur nar mikrofoner ansluts.

Anvand inte apparaten med ingangskallor anslutna till bade DIN-uttaget
och linjeingangarna for att undvika 6verhorning. (Drag ut kontaktdonen fran
de anslutningar som inte anvands, innan inspelning.)

Fjarrstyrningsenhet
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INSPELNING

GRUNDINSPELNINGSPROCEDUR

Kontrollera foljande innan inspelning:

e Natsladden ar ratt anslutna.

e Alla komponenter ar ratt anslutna.

e Startomkopplaren for kopplingsuret (TIMER START) star pa OFF.

1. Tryckin strombrytaren (POWER) for att sla pa strommen.
2. Laggien kassett. Nya kassettband ger bast resultat,
*  Kontrollera att flikarna for motverkan av inspeining inte ar
brutna. Om flikarna har brutits av skall Ni tdcka dver halen eller
tejpa ¢ver dem.

SYSTEM FOR AUTOMATISK

INSPELNINGSSPARR

Tryck in tangenten for automatisk inspelningsspéarr (AUTO MUTE © )
endast en gang under inspelning for att gora en tom inspelning pa 4
sekunder. Inspelningstangentens (REC @) indikator blinkar 1 en-
sekunds intervaller. Efter de 4 sekunderna stélls dacket i inspelningsbe-
redskap. For att spela in ett [Angre tomt avsnitt skall Ni trycka in tangen-
ten for automatisk inspelningssparr ( @ )} och halla den intryckt sa
lange Ni onskar, Dacket stélls i inspelningsberedskap nar tangenten
slapps. Anvind denna tangent for bandredigering, bandkopiering eller
for att spela in tomma bandavsnitt fér avsokning av tomma bandavsnitt
och introduktionsavsokning.

ANVANDNING

Anviand tangenten for automatisk inspelningssparr (AUTO MUTE @ )

istallet for paustangenten (PAUSE I8 ) i steg 8 under "Grundinspel-

ningsprocedur”.

1. Tryck in tangenten for autmatisk inspelningssparr ( @ ) vid slutet av
avsnittet. Inspelningstangentens (REC @) indikator blinkar i 4
sekunder, varefter dacket stélls i inspeiningsberedskap.

2. Tryck in den blinkande framattangenten (P ) eller reverseringstan-
genten () for att fortsdtta inspelningen av ndsta avsnitt

Inspelning av tomma bandavsnitt mindre an 4 sekunder

Tryck in tangenten for automatisk inspelningsspéarr (© ) och sedan

paustangenten (PAUSE #1 ) samtidigt som inspelningstangentens

(REC @) indikator blinkar. Dacket stalls da i inspelningsberedskap.

Tryck in den blinkande framattangenten (P) eller reverserings-

tangenten (d) for att fortsatta inspelningen.

Inspelning av tomma bandavsnitt langre an 4 sekunder

Tryck in tangenten for automatisk inspelningspérr ( @ ) och hall den

intryckt s& lange Ni 6nskar. Inspelningstangentens (REC @) indikator

blinkar i en-sekunds intervaller under denna tidsperiod. Nar tangenten
slapps stidlls ddacket i inspelningsberedskap. Tryck in den blinkande

framattangenten () eller reverseringstangenten () for att fortsétta
inspelningen.
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3. Stall in véljaren for Dolby brusreducering (DOLBY N& o=
filteromkopplaren (FILTER).

4. Tryck in inspelningstangenten (REC @) och paustange™=
(PAUSE ®1 ) samtidigt for att stdila ddcket i inspeiningsbereczsz:
*  Framattangentens indikator plinkar.

5. Tryck in aterstaliningstangenten (RESET) for att aterstalla ¢ = =
yen for bandriaknaren (TAPE COUNTER) tili “000" och unde™&—=
registreringen av bandet.

6. Justera ingangsnivaerna for inspeining med inspelningsnivés -~
trollerna (REC LEVEL).

Justera VU nivaerna sa att de nar upp till, men e) dverskrider T =

*  Under inspelning med Dolby brusreducering typ C, skall Ni .z-
tera VU nivaerna sa att de ligger strax under 0 dB.

7. Tryck in framattangenten (» ) for att satta igang inspeininge-

For att temporart stanna inspelningen:

8. Tryck in paustangenten (PAUSE B1 ) vid slutet av ett avs™~ -
att temporért stanna inspelningen.

9. Tryck in framéattangenten (B ) for att satta igang inspelnitz=-
nasta avsnitt.

10. Tryck in stopptangenten (IB) for att stoppa inspeiningen.

Anmarkning:

F&r att introduktionsavsokningssystemet skall fungera ratt, masz =

finnas ett tomt bandavsnitt i borjan av bandet pa sid A.

* Ledarbandet anses inte som ett tomt bandavsnitt.

*  Forinspelning pa sid A till sid B, skall den snabba riktningsa=z" -2
anvandas.

Sifl B

Tomt bandavs~ =

Ledarband  Sid A pa 4 sekunde”
_ Inspelade stycken PP r—

AVSOKNINGSSYSTET FOR TOMMA
BANDAVSNITT

(Blank Search System)

Blank Search systemet letar reda pa den delen pa bande: 32~ -.
anvandas for inspelning. Nar detta stycke nas, stalls dacke: ~=-
ningsberedskap efter att ett 4 sekunder tomt bandavsnitt har s ==
Anvand detta system for att fortsatta spela in pa ett delvist ~x2=.
band.

Nar BLANK SEARCH tangenten trycks in snabbspolar elter 2= =
dacket bandet samtidigt som avspelningsfunktionen ar ~eZ<=
(inget ljud hors). Nar dédcket hittar slutet pa det senast inspelaos = =~
tet (dvs. borjan pa det oinspelade stycket), spelar detin ett £ sev_~=
\angt tomt bandavsnitt och stétier sig sedan t inspelningsberecss=-
Tryck in den blinkande framattangenten () eller re.srse~=
tangenten () for att séatta igang inspelningen.

* ROr inte ndgon av bandmandvreringstangenterna under 1oe~ = =
Search systemet letar efter det tomma bandavsnittet

Kontrollera att kassettens flikar for motverkan av inspeir =2 = ~&
brutits, om de har det, tack over halen med sjdlvhédftande tex .= ~
karna bhar brutits stalls dacket i pausfunktion <= =
inspelningsberedskap.

‘ADD-ON’ INSPELNING
Tryck in framattangenten (P) eller reverseringstance~=- =
beroende pa vilken som &r tand, samtidigt med inspelnings="2="=

(REC @) under avspelning. Dacket stélls da direkt i inspeln g7 ."

utan att bandtransporten stoppas.

*  Kontrollera att kassettens flikar for motverkan av inspe = ~¢ == -
brutna, och om de héar det, tack ¢ver halen med sjalvha®z=oz =2



SYSTEM FOR INSPELNINGSANNULERING

N&dr tangenten for inspelningsannulering {(REC CANCEL) trycks in
under inspelning aterspolas bandet till bdrjan av det avsnitt som spe-
lades in, dar dacket staller sig i inspelningsberedskap efter att ett 4
sekunder langt tomt bandavsnitt har spelats in. Om Ni onskar ett band-
avsnitt pa mindre an 4 sekunder skall Ni trycka in paustangenten
(PAUSE 11 ) under tiden inspelningstangentens (REC @) indikator
blinkar.
* For att detta system for inspelningsannulering skall fungera ratt
maste det finnas ett tomt bandavsnitt pa 4 sekunder vid borjan av
det inspelade avsnittet. Anvand tangenten for automatisk inspel-

ningssparr {AUTO MUTE © ) for att skapa detta tomma bandavs-
nitt.

Anmarkning angaende BLANK SEARCH systemet och systemet for
inspelningsannulering: | vissa inspelningar, tex. av klassisk musik,
kan det finnas pauser pa 4 sekunder eller langre i inspelningen, eller
jjudet kan vara mycket tyst under 4 sekunder eller langre. Det kan
handa att dessa partier upptacks av dacket som ett tomt bandavsnitt

under Blank Search funktion eller mandvrering med systemet for inspel-
ningsannulering.

Tryck in tangenten for inspel-
ningsannulering (REC CANCEL)
nar som helst under inspelning
(pilen pa bilden).

Program B—-|4—-+0— Program A | o
To Bandet aterspolas till narheten

mt
' ) bandavsnitt av borjan av det tomma avsnit-
| Aterspolning B —] tet.

Ett tomt bandavsnitt pa 4
sekunder spelas in och dacket

- } },‘_prﬂ,gmm A stdller sig i inspelningsbered-
Nytt tomt bandavsnitt skap.

Tryck in den blinkande framat-
tangenten (P) eller rever-

- I‘ = Program A seringstangenten («) for att
Program C 'Tomt bandavsnitt sdtta ignang inspelningen.
(4 sek.)

AVSPELNING

GRUNDAVSPELNINGSPROCEDUR

ANVANDNING AV UTEFFEKTNIVAKONTROLLEN

Det ar nodvandigt att passa in dackets linjeutgangsniva med den yttre

forstdarkarens avspelningsniva nar en yitre forstarkare anvands, sa att

forstarkarens jjudstyrkekontroll inte behtver dndras pa vid avspelning

fran kassettdacket.

1. Anse avlyssningsnivan for FM-sandningar via forstarkaren som nor-
mal.

2. Spela av ett forinspelat band.

3. Stall forstdrkarens bandodvervakningsomkopplare i laget for
bandspelare och lyssna till bandet.

INTRODUKTIONSAVSPELNING

Tryck in introduktionsavsokningstangenten (INTRO SCAN) for att spela
av borjan pa varje bandavsnitt i 10 sekunder var. Efter de 10 sekunder-
na snabbspolas eller aterspolas bandet till borian av ndasta avsnitt dar
en ny avspelning pa 10 sekunder dger rum. Borjan pa alia bandavsnitt
kommer att spelas av pa liknande satt, Denna funktion fortsatter anda
tilis stopptangenten (M) tryckes in.

Kontrollera foljande innan avspelning:

® Natsladden ar ratt ansluten.

® Alla komponenter ar ratt anslutna.

e Startomkopplaren for kopplingsuret (TIMER START) star pa OFF.

1. Tryckin strombrytaren (POWER) for att sla pa strommen.

2. Laggienkassett.

3. Still Dolby brusreduceringsvaljaren (DOLBY NR) i samma lage som
valjaren stod i under inspelning.
*  Om bandet har spelats in med ett vanligt Dolby brusreducerings-

system skall védljaren stéllas pa B-TYPE.

*  Kontrollera att filteromkopplaren (FILTER) star pa OFF.

4. Tryck in aterstéliningstangenten (RESET) for att aterstalia displayen
for bandraknaren (TAPE COUNTER) till “000" och underldtta regis-
treringen av bandet.

Tryck in framattangenten ( » ) for att starta avspetningen.
Justera uteffektnivan med uteffektnivakontrolien (QUTPUT).
Tryck in stopptangenten (IB) for att stoppa avspelningen,

N

4. Om avlyssningsnivan inte ar densamma som den normala
avlyssningsnivan, skall Ni justera uteffektnivakontrollen (OUTPUT)
pa dacket.

5. Stall forstarkarens bandovervakningsomkopplare i laget for kailan
och lyssna till den normala aviyssningsnivan.

6. Om avlyssningsnivan fran bandet fortfarande inte ar densamma,
skall Ni ater justera med uteffektnivakontrolien.

7. Upprepa steg 5 och 6 dnda tills det inte finns nagon skillnad mellan
avlyssningsnivaerna.

W

Tryck in framéattangenten (P ) eller reverseringstangenten (<)
beroende pa vilken som ar tand for att fortsatta avspelningen nar
det Onskade bandavsnittet har natts.
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AUTOMATISK AVSPELNING

Fran avspelning efter aterspolning

Tryck in aterspolningstangenten (4« ) och framattangenten ( P ) samtidigt

* Framattangenten ( ) blinkar i intervaller om
cirka 1 sekund.
* Om framattangenten () trycks in under

* Décket gar automatisk in i avspelningsfurw.
tion framat vid borjan av bandet pa den forsz
bandsidan,

Aterspolning

tiden bandet aterspolas, gar dacket direkt tili
framat avspelningsfunktion.

* Om minnesomkopplaren (MEMORY) stz- -z
ON aterspolas bandet till ungefar “999" ==
framat avspelning borjar.

999 |

Reverserad avspelining efter snabbspolning

Tryck in tangenten for snabbspolning framat ( P ) och reverseringstangenten (4} samtidigt.

* Dacket gar automatiskt in i avspelnings®.--
tion | reverserad riktning vid borja~ :
bandet pa den andra sidan.

* Reverseringstangenten (4) blinkar i inter-
valler om cirka 1 sekund.

* Om reverseringstangenten (4 ) trycks in under
snabbspolningen gar dacket direkt in i
avspelningstunktion i reverserad riktning.

Snabbspolning a

Bandtransport ~

* Om minnesomkopplaren star pa ON srz--.
spolas bandet till ungefar “000" dar reve :=
rad avspelning borjar.

000

Reverserad avspelning efter aterspoining

(1) Stéll minnesomkopplaren (MEMORY) pa ON.
(2) Tryck in &terspolningstangenten (€<4) och reverseringstangenten () samtidigt. .
* Aterspolas bandet till ungefdar “999" -:--

* Reverseringstangenien (d) blinkar i inter- reverserad avspelning baérjar.

valler om cirka 1 sekund.

* Om reverseringtangenten (d) trycks in
innan bandet har aterspolats, gar dacket
direkt in ireverserad avspelningsfunktion.

Reverserad avspelning

—>

Aterspolning

i Ty

L0,

999

Avspelning framat efter snabbspolning framat

(1) Stéll minnesocmkopplaren (MEMORY) pa ON.

(2) Tryck in tangenten for snabbspolning framat ( B ) och framattangenten ( p ) samtidigt.
* Snabbspolas bandet till ungefar 000" ==

* Framattangenten (®) blinkar i intervaller framat avspelning startar.

om cirka 1 sekund.

* Om framattangenten (P) trycks in under
snabbspolningen gar dacket direkt in i fra-
mat avspelningsfunktion.

Snabbspolning framat Framat avspelning

- 000
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RIKTNINGSVALJARE

Anvand alitid band med mycket tydliga ledarbandsdelar fér snabb riktningsandring av bandtransporten.

® Nar ett forinspelat band anvands for inspelning i en kretsgang, (fran framat till reverserad rikining) raderas inte den forsta sekunden ut pa den reverse-
rade sidan pa bandet. Detta parti maste utraderas manuellt.

® Riktningsvaljarens (REV SELECTOR) installning har ingen inverkan under Blank Search och introduktionsavspelning.

® |Ingen inspelning kan goras i 0,5 sekund under snabb riktningsdndring av bandtransporten.

Riktningsvéljarens
(REV SIE’&:ECTOR) Forklaringar Inspeining Avspelning
EN RIKTNING F_ramht iqspe_lning eller avspel- 1 Tryck in inspelningstangenten Tryck in framattangenten
ning i en riktning endast. (REC @) -och framattangent (p)
{ ) samtidigt.
))FWD
REY
SELECTORA
Reverserad inspeining eller av- 2 Tryck in inspelningstangenten Tryck in reverseringstan-
" spelning i en riktning endast. (REC @) och reverserings- genten («).
- tangenten (d) samtidigt.
]
: 3 Tryck in inspelningstangenten Tryck in framattangenten
EN KRETSGANG (REC @) och framattangenten ( » ). Dacket stélls in (6r av-
() samtidigt. Décket stalls i spelning i en kretsgang
en kretsgang for inspelning (framat till reverserad riktn-
)) FWo (framat till reverserad riktning). Ing).
REV * Efter reverserad inspelning * Efter reverserad avspel-
SELECTOR h trader stoppet i funktion. ning trader stoppet i funk-
. tion.
 — 30T . , , . .
ryck in inspelningstangenten Tryck in reverseringstan-
= (REC @) och reverserings- genten (d). Décket stills
I s 1angentqn (.4} samtidigt. in for reverserad avspel-
= e F}acket_sta_lls in for reverserad ning endast.
| R inspelning i en riktning. * Efter reverserad avspel-
* Efter reverserad inspelning ning trader stoppet i
trader stoppet i funktion. funktion.
KONTINUERLIG 4 Tryck in inspelningstangenten Tryck in framattangenten
(REC @) och framattangenten () eller reverserings-
() samtidigt. Dacket stalls i tangenten (d). Diacket
en kretsgang for inspelning stalls in for reverserad av-
(framat till reverserad riktning). spelning. Tryck in stopp-
REV * Efter reverserad inspelning tangenten (M) for att
cELECTOR fortsatter kontinuerlig avspel- stoppa avspelningen.
ning. Tryck in stopptangenten
EJ (M) for att stoppa bandet.
= 4" Tryck in inspelningstangenten
— {(REC @) och reverserings-
=y tangenten (d4) samtidigt.
—E Dacket stalls in for reverserad
inspelning i en riktning.
* Efter reverserad inspelning
fortsétter kontinuerlig avspel-
ning. Tryck in stopptangenten
(M) for att stoppa avspel-
ningen.
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INSPELNING UNDER FRANVARO OCH TIDSANPASSAD AVSPELNING

1. Stall kopplingsuret pa OFF {(eller liknande lage enligt kopplingsurets
bruksanvisning) nar Ni ansluter dacket och andra komponenter.

2. Satt pa alla komponenter anslutna till kopplingsuret, och ==

nodvandiga justeringar.
4

Referera till respektive kemponents bruksanvisning.

*  For GX-F44R:

Inspelning under franvaro. folj steg 1 till 7 under “Groc-

inspelningsprocedur” pa sid 37. Tryck in
efter steg 7.

stopptangenter N

Tidsanpassad avspelning: Folj steg 1 till § under "Gruc-
avspelningsprocedur” pd sid 38. Tryck in stopptangenter B

efter steg 5.

For bada: Kontrollera bandtransportens riktning innan Ni treoee

in stopptangenten ().

3. Siall in kopplingsuret pa den onskade tiden och stall det i laget ™ W=
(eller liknande lage enligt kopplingsurets bruksanvisning). Czow=

och de andra komponenterna stangs av.

4, Stall startvdljaren for kopplingsuret (TIMER START) pa REC “- =
spelning under franvaro och pa PLAY for tidsanpassad avspein =2
*  Vid alla andra tillfallen skall valjaren sta pa OFF.
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O
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Uttag for vaxessrow

UN DERH&LL Koppla ifran strombrytaren.

1. BORTTAGNING AV KASSETTFACKETSLUCKA

Tryck in utstotartan-
genten (EJECT) och
tag ur kassettbandet
ur facket. Tag bort
luckan genom att lyfta
upp den och sedan
dra den mot Er.

* Anvand bada han-

derna.

3. AVMAGNETISERING AV HUVUDENA

— Poldelarna av stal,
som utgdér en del av
in- och avspelnings-
huvudena blir lattmag-
netiserade efter
manga timmars in-
och avspelning, viiket
resulterar | utradering
av de hoge frekven-
serna pa bandet. Det
ar darfor ndédvandigt
att avmagnetisera
huvudena da och da.

Wl @ W
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2. RENGORING AV HUVUDENA

e

\

|

Rengor huvooE®
med en oronorme
med bomullstopc >~
har doppats | 2eze
rengoringsvatsks
(Akai renge res
utrustning HC-£537F
Rengdr aven matz—u-
len, drivaxeln o=
andra delar over +inz
bandet IGper.
* Om Akais re~zx-
ringsmedel ir= =

tillgangligt, skall en alkohollésning anvandas. Andra kemiska ras
far inte anvdandas, eftersom gummidelarna utsattes for slitage.

4. PASATTNING AV KASSETTFACKETS LUCKA

Aterplacera luzez-
genom att passe - E
tva hakarna pa lu-e="
I de tva hale- =
hallaren, och :-.o»
sedan luckan nezz"

* Lagg inte =7
kassetibanc -=
luckan ar z:-
tagen.

Luckan ar czz==
nar denijam- '~
med frontpar=e-



FELSOKNING

De nedannamnda felen behdver inte tyda pa ett mekaniskt fel i appara-
ten. Om nagot eller nagra av de nedannamnda felen skulle uppkomma
skall orsaken till felet kontrolleras enligt foljande indikeringar.

Inspelningstangenten fungerar inte
* Kassettbandet ar inte ilagt.

* Sékerhetsflikarna pa kassetten ar borta. Plugga igen eller tack over
halen.

Bandet loper inte
* Stromforsorjningen ar avskuren. Kontrollera natstadden och strom-
brytaren (POWER).

* Bandet ar slakt. Spann till bandet enlight “Hur Ni skoter Era
kassettband".

Brushaltigt ljud

* Huvudena &r smutsiga. Rengdr dem enligt rengdringsinstruk-
tionerna.

Huvudena &ar magnetiserade. Huvudena skall avmagnetiseras enligt
anvisningarna for avmagnetisering.

En tidigare inspelning raderas inte

* Raderingshuvudet ar smutsigt. Rengor det enligt rengdringsin-
struktionerna for huvudena.

Ljudet ar forvrangt

* Inspelningsnivan dr for hog. Referera till “Inspelning”.

Avspelning kan inte goras

* Anslutningarna ar inte ratt utforda.

* Kontrollerna ar inte ratt installda eller i de rétta ldgena. Kontrollera

ocksa kontrollerna pa den linjeanslutna forstarkaren.
* Paustangenten (PAUSE 8 ) &r intryckt.

&

TEKNISKA DATA

Inspelning kan inte géras

* Huvudet ar smutsigt. Rengor det enligt rengoringsinstruktionerna {or
huvudena.

* Anslutningarna ar inte ratt utforda.

* Kontrollerna ar inte | de ratta lagen eller ratt instalida. Kontrollera
kontrollerna pa de linjeansiutna kéllorna.

* Paustangenten (PAUSE 8 ) 4r intryckt.

Ratt bandtypindikator tands inte nar ett kromband laggs i
* Kassetten ar av aldre typ. Anvand en ny krombandskassett med sér-
skilda skaror for automatisk instalining till kromlaget.

Snabb riktningsandring fungerar inte

* Riktningsvaijaren (REV SELECTORY) &r inte rétt installd. Stall den pa
D ellercs. _

* Bandet har inget ledarband eller ledarbandet ar inte tillrackligt tyd-
ligt. Anvand ett band med ledarband eller med tydliga ledarband.

* Sensorhuvudet ar smutsigt. Rengor sensorhuvudet.

Bandet stoppar under snabbspolning framat eller aterspolining
*  Minnesomkopplaren (MEMORY) star pa ON. Still den pa OFF.

Om det skulle uppkomma problem i samband med apparatens anvand-
ning, skall modeli- och serienumret samt all tillhdrande data
betraffande garantitickningen skrivas ned tillsammans med en kiar
beskrivning av problemet ifraga och darefter skall den narmaste Akai
serviceverkstaden eller serviceavdelningen hos Akai Company, Tokyo,
Japan, kontaktas.

Sparsystem............ 4-spars 2-kanals stereosystem

Bandtyp................ Kassettband av Philips typ

Bandhastighet ......... 476 cm/sek. +1,5%

Huvuden ............... GX-huvuden med tvillingfalt for
inspelning/avspelning x 1
Raderingshuvud x 2

Motorer ................ Elektronisk hastighetskontrollerad

likstromsmotor for drivaxeln x 1
Likstromsmotor for spolarna x 1

Svaj .................... Mindre an 0,035% (WRMS),0,11% (DIN
45500)
Bandspolningstid ... ... 80 sekunder med C-60 band
Frekvensatergivning. .. Normal: 25 till 16,000 Hz +-3dB
: (=20 VU)
CrO,: 251i117.000Hz +=3dB
(—20VU)
25till 9000Hz+3dB
(0 VU)
Metall: 251ill18.000Hz +=3dB
(—20VU)
251il113.000Hz =3 dB
(0 VU)

Signaibrusforhallande . Normal: Battre 4n 58 dB
CrO,: Battre an 60 dB
Metall: Béttre an 60dB
(matningarna gjorda med toppniva-
utstyrningar)
Dolby B brusreducering pa ON: Forbattring
pa over 5 dB vid 1 kHz, 10 dB 6ver 5 kHz
Dolby C brusreducering pa ON: Forbattring
pa dver 15 dB vid 500 Hz, 20 dB vid 1 till 10
kHz

Harmonisk distorsion. . Normal: Mindre an 0,8%
CrO,: Mindre @n 0,7%
Metall: Mindre 2an0,7%

Ineffekt.................Mikrofon: 0,25 mV {ingangsimpedans 5,0
kohm)
Erforderlig mikrofonimpedans: 600 ohm
Linje: 70 mV (ingangsimpedans 47 kohm)
Uteffekt ................ Linje: 410 mV vid O VU
Erforderlig belastningsimpedans:
Mera an 20 kohm
Hortelefon: 1,3 mW/8 ohm vid 0 VU
DIN..................... Ineffekt: 2,0 mV (ingadngsimpedans: 10
kohm)
Uteffekt: 410 mV
Erforderlig belastningsimpedans:
mera dn 20 kohm
Effektbehov............ 120V, 60 Hz for USA och Kanada
220V, 50 Hz fér Europa med undantag av
Storbritannien
240V, 50 Hz for Storbritannien och Australien
110V/120V/220V/240V omstallbart,
50/60 Hz for andra lander
Yitermatt............... 440(B) X 118(H) X 309(D)mm

STANDARD TILLBEHOR

Anslutningsstaddar. ............. ..., 1 uppsattning
BIUK S ANV SN, . .o e e e e e 1 st.

*  Ur forbéttringssyfte forbehalles ratt till &ndring av tekniska data och
utforande utan féregaende meddelande.

*  “Dolby” och den dubbia D-symbolen ar varumarken for Dolby Labo-
ratories.

(Dolby brusreduceringssystemet ar tiliverkad pa licens fran Dolby
Laboratories.)
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Bedienungsanleitung

ACHTUNG

STROMVERSORGUNG

Die Stromverhdltnisse fiir Elektrogerate sind von Gebiet zu Gebiet
verschieden.

Achten Sie darauf, ob Ihr Gerdt den o&rtlichen Stromverhaltnissen
entspricht.

Im Zweifelsfalle wenden Sie sich bitte an einen Fachmann.

120V, 60 Hz fur Amerika und Kanada.

220V, 50 Hz fir Europa, mit Ausnahme von GB.

240V, 50 Hz fur GB und Australien.

110V/120V/220V/240V, 50/60 Hz fiir die Ubrigen Lander, je nach Erfor-
dernis im Gerat einstetibar.

4 ‘ ™
ACHTUNG:

Wegen Brandgefahr und Moglichkeit eines elek-
trischen Schlages, muB das Gerat vor Feuchtigkeit
geschutzt werden.

. y,

Dieses Gerit entspricht dem Nr. 76-889 EWG-Standard.

BILDUNG VON NIEDERSCHLAG

Bei Verwendung des Decks an Orten mit hoher Luftfeuchtigkeit z.B.
wenn man das Gerat pldtzlich von einem kalten Ort an einen warmen
oringt, bildet sich ein Niederschlag der Feuchtigkeit an wichtigen
Steilen der Bandlaufeinrichtungen, z.B. am Tonkopf und an der Tonwel-
le. Falls das Deck bei vorhandenem Niederschlag verwendet wird,
klebt das Band am Tonkopf und wird beschadigt bzw. der Bandlauf
funktioniert nicht einwandfrei. In diesem Falle ist es empfehlenswert
das Deck ca. eine Stunde lang nicht zu verwenden bis es akklimatisiert
ist.

VORSICHTSMASSNAHMEN

SPANNUNGSVERSTELLUNG

Versuchen Sie nicht, die Verstellung selbst durchzufiihren.

Verstellung der Stromspannung (Die Modelle fur Kanada, c= .-~

Europa, GB und Australien haben diese Vorrichtung nicht) Jedes ::.: T

wird auf die Stromspannung des jeweiligen Bestimmungsland= -

Werk eingestellt. Bei manchen Geraten ist jedoch bei Erforder™ = +7%

wahlweise Finstellung der Stromspannung auf 110V, 120V, 22C. 2z

240V moglich. Wenn dies fur Ihr Gerét zutreffen sollte, lasser =& =«

folgende Einstellung auf jeden Fall in einem Fachgeschaft ode” Z.=

einen Fachmann durchfuhren.

1. Ziehen Sie das Stromkabel aus dem AnschluBstecker.

2. Losen Sie die Schrauben der Deckplatte und die beider :_,_:,_,,
Schrauben der Riickplatte, und nehmen Sie die Deckplatte ==

3. Ziehen Sie den kurzen Stiftstecker aus seinen Lochern, ung s«
Sie ihn in die korrekten Locher. Beachten Sie daber ge~z. o
Markierungen.

Leistungstransformator

Ruckplatte \

220V—— 110V —
Kurzer S+

1. Benutzen Sie fiir dieses Gerdat nur Anschliisse lhres Wechsel-
strom-Hausnetzes.

Benutzen Sie nie den AnschluB an ein Gleichstromnetz.

2. Den Lautstdrkeregler des Verstarkers beim Ein- und Ausschalien
des Decks stets auf Minimum stellen.

3. Wenn Sie die Steckdose mit nassen Handen beruhren, besteht die
Gefahr eines elektrischen Schlages.

Fassen Sie beim Herausziehen eines Kabels immer den Stecker
an, nie das Kabel.

4. Achten Sie darauf, daB die Leistungsaufnahme der einzelnen
Audio-Komponenten nie die angegebene Wattzahl Uberschreitet.
SchiieBen Sie auBer anderen Audio-Komponenten nichts an
dieses Gerat an.

5. Lassen Sie das Gerdt nur von einem Fachmann reparieren oder
zusammenbauen. Ein Laie kann durch Beriuhren der innenteile
einen schweren elektrischen Schock erleiden.

6. Achien Sie darauf, daB Kinder nichts in das Gerat stecken, beson-
ders keine Metallgegenstidnde. Es besteht dabei namlich die
Gefahr eines schweren elektrischen Schlages oder einer
Funktionsstorung.
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7. Wird aus Versehen Wasser auf das Gerat verschittet, sc ~= »
sogleich das Gerat ausschalten und einen Fachmann L'z-

8. Achten Sie darauf, daB das Gerat immer gut geliftet und == ==
direkten Sonnenlicht ausgesetzt ist.

9. Stellen Sie das Gerat in geniigendem Abstand von Hitze-. ==
(Ofen usw.) auf, damit die Deckschicht sowie die ~~==
Stromkreise des Gerates nicht beschédigt werden.

10. Verwenden Sie fur die Reinigung des Geradtes keinge ~:3& =
Sprihmittel, da diese dem Gerdt schaden und sich £ :Z -~
entzinden konnen.

11. Damit die Deckschicht nicht beschadigt wird, durfen nie =« ™
Farbenverdinner oder andere ahnliche Chemikalien vea+- ¥
werden.

12. Stellen Sie das Gerat immer auf eine gerade und stab- = .—=
lage.

13. Bitte lesen Sie diese Gebrauchsanleitung bis zum Schlc: =_~
und:- bewahren Sie die Druckschrift griffbereit auf.



BEDIENUNGSELEMENTE

1.

o MRN

10.

11.

12,

13.

14.

15.

TIMER-START-Wahlischalter
REC: Fur Aufnahmen bei Abwesenheit mit einem Timer.
OFF:  Fur alle anderen Gelegenheiten ohne Timer-Startbetrieb.

PLAY: Fir zeitlich festgelegte Wiedergabe mit einem Timer.
Auswurf-Taste (EJECT)

Cassettenfach

Bandzdhiwerk und Riickstellknopf (TAPE COUNTER/
RESET)

Heverse-Wahlschalter mit Anzeigen (REV SELECTOR)
—e : Fur die Autnahme bzw. Wiedergabe in einer Richtung (vor-
warts oder riickwarts)
= . Fur die Aufnahme bzw. Wiedergabe in einem Umlauf (vor-
warts und rickwarts)
< : Fur kontinuierliche Wiedergabe. Aufnahme erfolgt in der
= -Betriebsart.
Bandsorten-Anzeige (TAPE)
ist mit der Bandsorten-Wahlautomatik verbunden. Nach dem Ein-
legen einer Cassette leuchtet die Anzeige (CrO,: Chrom,
NORMAL.: low noise und low noise high output, bzw. METAL: Rein-
eisenband) entsprechend dem eingelegten Band auf. Gleichzeitig
werden Vormagnetisierung und Entzerrung der Bandsorte ent-
sprechend automatisch eingestellt.
LED-MeBanzeige mit Spitzenwert-Ablesefunktion
Zeigt die Aufnahme-Eingangspegel und die VU-Wiedergabepege!
an. Die Spitzenwerte uber 0 dB werden ca. 1 Sekunde lang gehal-
ten.
Filter-Schaiter (FILTER)
ON: Fur die Aufnahme von UKW-Stereosendungen mit Dolby
C- oder B-Rauschunterdriickung.
OFF: Inallenanderen Féllen in diese Stellung bringen.
Dolby-Rauschunterdruckungs-Wahlschalter mit Anzeigen
(DOLBY NR)
C-TYPE.
Fir die Aufnahme bzw. Wiedergabe mit der Dolby C-Rauschunter-
druckung.
B-TYPE:
Fur die Aufnahme bzw. Wiedergabe mit der Dolby B-Rauschunter-
druckung.
OFF:
Fur die Aufnahme bzw. Wiedergabe ohne Dolby B- oder
C-Rauschunterdriickung.
* Beim Einstellen in diese Position erlischt diese Anzeige.
Den Wahlschalter wahrend der Wiedergabe in die gleiche Stel-
iung bringen wie bei der Aufnahme.
Aufnahmepegel-Regler fiir links - rechts (REC LEVEL
L-9-R)
Mit dem auBeren Ring wird der Aufnahme-Eingangspegel des
rechten Kanals und mit dem inneren Knopf der Aufnahme-
Eingangspegel des linken Kanals ausgesteuert. Da die Regler ko-
axial sind, lassen sie sich getrennt voneinander oder zusammen
einstellen.
Mikrofon-Buchsen (MIC-L: links, MIC-R: rechts)
Zum AnschiuB von zwei Mikrofonen fiir Sterecaufnahmen. Fiir
Monoaufnahmen ein Mikrofon an die linke Buchse anschlieBen.
* Einige Geréte sind mit einer MONO MIC-Buchse ausgestattet.
Fur Monoaufnahmen diese Buchse verwenden.
Ausgangsregler (OUTPUT)
Dient zum Einstellen des Ausgangspegels und der Kopfhorer-
lautstarke.
* Istnicht mit der LED-MeBanzeige verbunden.
Kopthorer-Buchse (PHONES)
Zum AnschiuB von Stereo-Kopfhorern mit 8 Ohm Impedanz zur
Bandmithdrkontrolle oder zum Privathdren mit Kopfhdarer.
Taste mit Anzeige zum Abspulen unbespielter Abschnitte
(BLANK SEARCH)
Durch Dricken dieser Taste wird eine Leerstelle auf dem Band
aufgesucht, daraufhin wird das Deck auf Aufnahmebereitschaft
geschaltet.
Funktions-Tasten
* Um einen stabilen Timer-Startbetrieb zu gewihrleisten,
werden die Funktions-Tasten erst ca. 5 Sekunden nach Ein-
schaiten der Stromversorgung aktiviert.
Taste fur automatische Stummaufnahme (AUTO MUTE © )
Durch Drucken dieser Taste wahrend der Aufnahme wird das
Deck in einen signallosen Zustand versetzt. Wahrend dieser Zeit
finden keine Aufnahmen auf das Band statt.
Pausen-Taste (PAUSE m )
Fiir kurzzeitige Unterbrechungen des Bandlaufs diese Taste
driicken.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22.

23,

24.

20.

26.

* Die Taste funktioniert nicht wahrend des schnellen Vor bzw.
Rucklaufs.

Aufnahme-Taste (REC @)

Fur Aufnahmen in Vorwartsrichtung, diese Taste und die Vor-

warts-Taste () gleichzeitig dricken. Fur Aufnahmen in Rick-

wartsrichtung diese Taste und die Reverse-Taste (d) gleichzeitig
drucken.

Taste fiir schnellen Riicklauf { 4«)

Um das Band in Pfeilrichtung zuriickzuspulen, diese Taste

drucken.

Reverse-Taste («)

Fiir die Wiedergabe in Ruckwartsrichtung diese Taste driicken.

* Die Reverse-Richtungsanzeige (REV <<} leuchtet beim
Dradcken dieser Taste auf.

Stop-Taste (W)

Zum Stoppen des Bandlaufs und der Betriebsarten Pause, Auf-

nahme, schneller Vorlauf, schneller Ricklauf und Wiedergabe.

Vorlauf-Taste ( )

Fur die Wiedergabe in Vorwartsrichtung diese Taste driicken.

* Die Vorwarts-Richtungsanzeige (FWD >>) leuchtet beim
Drucken dieser Taste auf.

Taste fur schnellen Vorlauf ( pp)

Zum schnellen Vorspulen des Bandes in Pfeilrichtung diese Taste

dricken.

Horprobe-Taste mit Anzeige (INTRO SCAN)

Durch Dricken dieser Taste erfolgt die Wiedergabe jedes Musik-

sticks ca. 10 Sekunden lang.

* Dieentsprechende Anzeige leuchtet auf.

Speicher-Schalter (MEMORY)

Wenn der Schalter auf ON steht, wird das Band in der Betriebsart

schneller Vorlauf bzw, schneller Rucklauf bis zur “000"-Marke um-

gespult und gestoppt. Wird der Schalter in der Betriebsart "Auto

Play” gedriickt, beginnt automatisch die Wiedergabe, wenn die

“000"-Marke erreicht ist. Wenn der Speicherbetrieb nicht aktiviert

werden soll, den Schalter auf OFF stellen.

Taste zum Annullieren der Aufnahme (REC CANCEL)

Durch Dricken dieser Taste wahrend der Aufnahme wird das

Band bis zu der Stelle, an der die Aufnahme begann, zuriick-

gespult, die ersten 4 Sekunden des Bandlaufs werden geldscht

und das Gerat dann auf Aufnahmebereitschaft gestelit.

* Um Leerstellen zwischen den einzelnen Stiicken zu schaffen,
druckt man die Taste fur automatische Stummaufnahme
(AUTOMUTE © ).

* Falls zwischen den einzelnen Stiicken Nebengerdusche zur
Aufnahme kommen, arbeitet die Funktion nicht einwandfrei.

Richtungs-Anzeigen

Zur Anzeige der Bandlaufrichtung wahrend Aufnahme und Wie-

dergabe und zur Anzeige der Laufbereitschaftsrichtung bei den

Betriebsarten schneller Vorlauf, schneller Riicklauf und Stop.

REV <<: Ruckwartsrichtung
FWD >>: Schnellvorlaufrichtung
Netz-Schalter (POWER)

Zum Einschalten der Stromversorgung diese Taste driicken, zum
Ausschalten der Stromversorgung die Taste nochmals driicken.
Eingangs/DIN-Wahischalter (LINE/DIN) (einige Gerite
sind nicht damit ausgestattet)

LINE: Furden Eingang tiber die Eingangs (LINE IN)-Buchsen.
DIN: Fur den Eingang uber die DIN-Buchsen.
Eingangs-Buchsen links und rechts (LINE IN RIGHT, LEFT)
Zum AnschiuB an die Ausgdnge eines Verstarkers, Decks bzw.
Recorders.

DIN-Buchse (einige Gerite sind nicht damit ausgestattet)
LaBt sich anstelle der Eingangs (LINE IN)- und Ausgangs (QUT)-
Buchsen fiir die Verbindung mit den angeschlossenen Verstarker
uber ein DIN-AnschluBkabel verwenden.

Ausga)ngs-Buchsan links und rechts (LINE OUT RIGHT,
LEFT

Zum AnschluB an die Eingdnge eines Verstarkers, Decks bzw.
Recorders.

Fernbedienungs-Buchse (REMOTE)

Zum AnschluB der als Sonderzubehor erbiitlichen Fernbedie-
nungs-Einheit RC-21 fiir Fernbedienungsbetrieb.

*  Nur ein von Akai empfohlenes AnschiuBkabel verwenden.
Netzkabel {einige Gerdte sind stattdessen mit einem
WechselstromanschluB ausgestattet. Diesen mit dem mit-
gelieferten AnschluBkabel verbinden.)
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BANDER

CASSETTENEINLEGEN

_ Driicken Sie die Auswurf-Drucktaste (EJECT), um das Cassetten-

fach zu offnen.

Legen Sie die Cassette ein, und zwar so, da das Band auf die
Kopfe gerichtet ist.

SchlieBen Sie den Deckel.

STANDARD-REFERENZ UND EMPFOHLENE

BANDER
AT e e A LT AT O LSRR S L LR et
e AKAI LN
FUJi FL, FX-I
MAXELL LN, UL, UD*, XL,
XL-1, XL-IS
SCOTCH Dynarangs
_____ Master |
AT N TDK D, AD, OD
NI AT ot A e SONY HF
FUJI FX-Il
MAXELL XL-H, XL-1IS
SCOTCH Master ||
AKAI MT, MX
a¥ a® e FUY METAL
CarETl e ocnTOH Metafine
MAXELL MX

*  C60-Bander mit diesem Zeichen gelten als empfohlener Standard.

CASSETTENPFLEGE

Bandlockerung

Keine Cassetten von geringerer Qualitat verwenden.

Fir den Schnellreverse-Betrieb stets ein Band mit Fuhnu~csem
verwenden.

Ein Band mit kiar abgeteiltem Flihrungsband verwenden.

Keine Cassetten verwenden, deren Flihrungsbandteile Seor.ow
sind.

Achten Sie darauf, daB die Kopfe immer sauber und entmagre=a
sind.

Sehen Sie vor Benutzung einer Cassette nach, ob das Banc G wss
Stellen hat. Ein lockeres Band kann sich leicht um die 2 gr.oe
oder Capstanwelle wickeln, Ein lockeres mu3 daher zuerst =
eines Bleistiftes festgewickelt werden.

Auf das Filhrungsband kann keine Aufnahme gemacht we2- =
Benutzung einer neuen Cassette missen Sie daher das Ba¢ ==
so weit vorlaufen lassen, daB das Fuhrungsband nicht meT «m
Tonkopf beruhrt wird.

Cassetten, die langere Zeit an einem feuchten Ont auDswemm
wurden oder deren Gehause verbogen ist, sollten Sie nicht e e
wenden. Solche Bander ringeln sich namlich leicht, oder se ~ewe
schmierige Stellen, wodurch die Bandgeschwindigkeit unc J& _=»
tung des Bandes beeintrachtigt werden. Bewahren Sie des™att »»
Cassetten immer an einem kuhlen, trockenen Ort auf.

Bertihren Sie das Band nie mit Inren Fingern, weil auf usaamw
Bandstellen keine hochfrequenten Signale aufgenommer e=2r
kénnen.

Die Cassetten haben fiir die A- und B-Seite eine abb=Crmar
Zunge. Wenn diese Zungen zwecks Loschsperre einer wc e
Aufnahme abgebrochen werden, ist eine erneute Auinz~ e &
dieses Band nur dann moglich, wenn die Locher verstopf o
einem Klebeband verdeckt werden.

BANDSORTEN-WAHLAUTOMATIK

A Reinelsenband-Cassette

Zunge, durch deren Herausbrechen
Aufnahmen auf Seite A
verhindert warden

> die Stellung fur Reineisenband
am Gerat auszulésen

Zunge, durch deren Herausbrechen
Aufnahmen auf Seite B
verhindert werden

Spezielle Aussparungen um auvtomatisch

Zunge, durch deren Herausbrechen
Aufnahmen auf Seite A

verhindert werden

Spezielle Aussparungen um
automatisch dle Chromdioxyd-
Stellung am Gerat auszulosen

C Aussparung
Klebeband

rZunge

Zunge, durch deren Herausbrechen
ﬁ!ul‘nahman auf Seite B
verhindert werden

Wenn ein Band eingelegt wird, leuchtet die der Bandsce =

sprechende Anzeige (CrQ,: Chrom, NORMAL: low noise und \Ce o

high output bzw. METAL: Reineisenband) auf. Gleichzeitig we—e" »

Vormagnetisierung und Entzerrung der verwendeten Baosae

entsprechend eingestelit.

* Nach dem Einlegen der Cassette sicherstellen, da8 >e
leuchtende Anzeige mit der Aufschrift auf der Cassette e
stimmt.

*  Gute Aufnahmeergebnisse lassen sich bei Chrom- und Feress
biandern nur erzielen, wenn die Kerben zum Ausldser =
sprechenden Bandsorten-Stellungen an den Cassetten vi—=ue
sind. Die Verwendung von Ferri-Chrombandern ist n. .=~ zm

fehlenswert.



ANSCHLUSSE

BRUNDLEGENDE ANSCHLUSSE

AUFSTELLUNG

Falls Deck, Tuner und Verstarker ubereinander stehend arrangiert
werden, kann ein Summton bei der Wiedergabe auftreten. Desgleichen
konnen bei der Aufnahme von AM-Sendungen Stdrschwebungen

BX-F44R auttreten. In diesem Falle die Stellung des Decks verandern. Akai
_ empfielt zwischen Deck und Tuner bzw. Verstarker einen Zwischen-

e e . o @ raum von der GroBe eines Verstarkers zu lassen.

o | ERRE ™| avnicmeco g ERAEELE
B [ Ay N *  Die Netz-Schaiter aller anzuschlieBenden Gerate vor dem AnschluB ausschal-
J.‘: B :11{};‘11 RO aD I ten'
R * Beim AnschiuB von Mikrofonen werden die DIN- und LINE-Eingdnge abge-
schaitet.

*  Um Ubersprechen zu vermeiden, dieses Gerét nicht mit gleichzeitig an die
! LINE- und DIN-Eingangs-Buchsen angeschlossenen Quellengeraten

AKAI ELECTRIC CO, O

Vor- bzw. integrierter
Verstarker

betreiben. (Vor Gebrauch die Anschlisse der nicht verwendeten Eingangs-
quellen abtrennen.)

T Fernbedienungs-
H Einheit RC-21

i

]

Stromkabel Verstarker,

G Netzstrom-Steckdose

eines Timers bzw.
Wandsteckdose

} LINE QUT —w=

} LINE IN ——

JEIM UBERSPIELEN (BANDERKOPIEREN) (DIREKTER ANSCHLUSS AN EIN ANDERES DECK)

GX-F44R
LINE IN
ING ¢ LINE QUT
RIGHT LEFT MOHT LEFT
l L' -'_l L *\,l
® ® ®
v
- o
.

> LINE IN —t—

ILINEDUT ————

Deck

ANSCHLUSS DES KOPFHORERS UND DER MIKROFONE

E=ONER QuTeEuT PANE =1L MAC - =

@ O @ @® A

Kopfhorer

AI Mmool ﬂx-Fdd.n
- STEREO CASSEITTE DECK
Mikrofone
A .
Furlinks
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AUFNAHME

GRUNDSATZLICHE VORGEHENSWEISE BEI DER AUFNAHME

Vor der Aufnahme die folgenden Voraussetzungen sicherstellen:
® Das Netzkabel ist richtig angeschlossen.

¢ Alle Gerate sind richtig angeschlossen.

¢ Der TIMER-START-Wahlschalter steht auf OFF.

1. Zum Einschalten der Stromversorgung den Netz-Schalter
(POWER) driicken.

2. Eine Cassette einlegen. Neue Bander bringen die besten Ergeb-
nisse.

* Sicherstellen, daB die LOsch-Schutzzungen nicht ausge-
brochen sind. Im Falle daB sie ausgebrochen sind, die
Aussparungen mit Klebeband verschlieBen.

3. Den Dolby-Rauschunterdriickungs-Wahischaiter und den Filter-
Schalter (DOLBY NR, FILTER) einstellen.

4. Um das Deck auf Aufnahmebereitschaft zu stellen, die Aufnahme
(REC ®@)- und die Pausen (PAUSE W1 )-Taste gleichzeitig
drucken.

* Die Anzeige der Vorwarts-Taste blinki.

; i!ll ]

AUTOMATISCHE STUMMAUFNAHME

Indem man die Taste fur automatische Stummaufnahme (AUTO MUTE
O ) wihrend der Aufnahme einmal kurz driickt, werden ca. 4 Sekunden
lang keine Aufnahmen auf das Band gemacht. Die Aufnahme-Taste
(REC @) blinkt wahrenddessen im Abstand von je 1 Sekunde. Nach 4
Sekunden wird das Deck automatisch auf Aufnahmebereitschaft ge-
stellt. Zum Erhalt von langeren Leerstellen die Taste fiir automatische
Stummaufnahme ( @ ) beliebig lange driicken. Mit dem Loslassen der
Taste wird das Deck auf Aufnahmebereitschaft geschaltet. Diese Taste
ist nutzlich fur die Bandbearbeitung, beim Banderkopieren und um die
erforderlichen Leerstellen fur Leerstellen-Suchsystem und Horpro-
ben-System.

ZUM GEBRAUCH

Bei Schritt 8 der grundlegenden Aufnahme-Verfahrensweise driickt

man anstelle der Pausen-Taste {(PAUSE 11 ) die Taste fir automatische

Stummaufnahme (AUTO MUTE © ).

1. Am Ende eines Stucks die Taste fur automatische Stummaufnahme

- ( © ) driicken. Die Aufnahme-Taste (REC @) blinkt ca. 4 Sekunden
lang, danach wird das Deck auf Aufnahmebereitschaft gestelit.

2. Um die Aufnahme fortzusetzen, driickt man die blinkende Vorlauf
(> )- bzw. Reverse (4 )-Taste (je nach Bandlaufrichiung bei der Auf-
nahme) kurz bevor das ndchste Stiick beginnt.

Schaffen von Leerstellen unter 4 Sekunden Dauer

Die Taste fur automatische Stummaufnahme {( @ ) und die Pausen-

Taste (PAUSE 11 ) nacheinander driicken, solange die Aufnahme-Taste

(REC @) blinkt. Das Deck wird auf Aufnahmebereitschaft gestelit. Zum

Fortsetzen der Aufnahme driickt man die blinkende Vorwérts (P )-

bzw. Reverse («¢)-Taste.

Schaffen von Leerstellen uiber 4 Sekunden Dauer

Die Taste fur automatische Stummaufnahme ( © ) solange gedrickt

halten, wie die Leerstelle erwinscht ist. Wahrenddessen blinkt die

Aufnahme-Taste (REC @) in Abstdnden von je 1 Sekunde. Durch Los-

tassen der Taste wird das Deck auf Aufnahmebereitschaft gestellt. Um

die Aufnahme fortzusetzen, driickt man die blinkende Vorwérts { P )-
bzw. Reverse (4 )-Taste.
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5. Die Ruckstell-Taste (RESET) driicken und das Banczz-rwem
{TAPE COUNTER) auf “000" stellen. Die Bandeinteilu™z wag
dadurch erleichtert.

6. Die Aufnahme-Eingangspegel mit den Aufnahmepege -=2cmm
(REC LEVEL) einstellen.

S0 einstellen, daB die VU-Pegel O dB erreichen, aber nic— _ms
steigen.
* Bei der aufnahme mit der Dolby-Rauschunterderiick .~z v
Typ C so einstellen, daB die Pegel etwas unter Q dB sirz
7. Zum Beginn der Aufnahme die Vorwarts-Taste ( ) driick=-
Um die Aufnahme kurzzeitig zu unterbrechen:

8. Am Ende eines Musikstiicks die Pausen-Taste (PA_LSTZ =
drucken, um die Aufnahme kurzzeitig zu unterbrechen.

9. Um die Aufnahme fortzusetzen, die Vorwairts-Taste (P~
telbar vor Beginn des nachsten Stiicks dricken.

10. Um die Aufnahme zu beenden, die Stop-Taste (M) driicke~

Hinweis:

Fur richtiges Funktionieren des Horprobe-Systems am Ar‘zt e

Seite A eine Leerstelle von mindestens 4 Sekunden erstellen.

* Der Vorspannbandteil giit nicht als Leerstelle.

* Beim der Aufnahrme von Seite A auf Seite B die Schnellrewe== ==
nutzen.

Seite B

| Seite A
Fuhrungsbandteil

Leerswste
(4 Sekunden

_Aufgenummene Teile  Fiihrungssmem

LEERSTELLEN-SUCHSYSTEM

(Blank Search-System)

Mit dem Leerstellen-Suchsystem lassen sich fir die Aufnahmes D
nete leere Bandstellen auffinden. Wenn eine solche Stelle aufoet e
ist, wird ein Leerraum von 4 Sekunden geschaffen und dare— ms
Deck auf Autnahmebereitschaft gestelit.

Dies ist eine nitzliche Funktion, um auf ein teilweise aufgenc ~r s
Band zusatzliche Aufnahmen zu machen.

Wenn die BLANK SEARCH-Taste gedrlickt wird, wird das Teme me
eingeschalteter Betriebsart Wiedergabe (ohne daB ein To- e
horbar ware) schnell vor- bzw. zuriickgespult. Wenn das Ende o=¢ e
ten aufgenommenen Teils (d.h. der Anfang des nicht aufgenc——emwar
Teils) gefunden ist, wird eine Leerstelle von 4 Sekunden Dauer p=smm
fen, und das Gerat daraufhin auf Aufnahmebereitschaft gestell:

Um die Aufnahme zu starten, driickt man die blinkende Vorwz=z » -
bzw. Reverse (4)-Taste.

* Wahrend das Blank Search-System das Band nach unbescemsr
Stellen absucht, auf jeden Fall das Driicken der Funktiors-™ zsa
vermeiden.

Sicherstellen, daB die Aufnahme-Schutzzungen der Casse™=s ram
sind, im Falle daf sie ausgebrochen sind, die Aussparunger —r &=
beband verdecken. Falls die Aufnahme-Schutzzungen a.sa=me-
chen sind, wird das Deck nicht auf Aufnahmebereitschaft. 3o
auf Pause gestellt.

ANSCHLUSSAUFNAHMEN

Drickt man wahrend der Wiedergabe gleichzeitig die Vorwa=z ® -

bzw. Reverse (4)-Taste, je nachdem welche gerade aufleucr:=. ime

die Aufnahme-Taste (REC @), wird das Deck ohne Stop des Bz Jaum:

auf Autnahme umgeschaltet.

* Dazu sicherstellen, daB die Aufnahme-Schutzzungen der Czssomm
intakt sind und, falls sie ausgebrochen sind, verdeckt mz~ Jewr
Aussparungen mit Klebeband.
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AUFNAHMELOSCH-SYSTEM

Wenn die Aufnahmeldosch-Taste (REC CANCEL) wahrend der Auf-

nahme gedruckt wird, wird das Band bis zu der Stelle zuriickgespult, an

der die Aufnahme begann und dort nach dem Schaffen einer Leerstelle
von 4 Sekunden Dauer das Gerat auf Autnahmebereitschaft gestellt.

Falls eine Leerstelle von weniger als 4 Sekunden Dauer gewinscht

wird, driickt man die Pausen-Taste (PAUSE 11 ) solange die Aufnahme-

Taste (REC @) blinkt.

* Vor dem Anfang des Sticks muB sich eine Leerstelle von 4 Sekun-
den Dauer befinden, damit das Aufnahmeldsch-System die Stelle er-
fassen kann. Mit der Taste fir automatische Stummaufnahme
(AUTO MUTE © ) |aBt sich die erforderliche Leerstelle schaffen.

Das Blank Search-System und das Aufnahmelésch-System betref-
fende Hinweis: Bei Aufnahmen klassischer Musik z.B. kann es vorkom-
men, daBl musikalische Pausen von mehr als 4 Sekunden Dauer
wahrend eines Stucks auftreten bzw. daB der Ton 4 Sekunden lang
{oder langer) extrem leise ist. Solche Stellen werden moglicherweise
wahrend des Blank Search- bzw. Aufnahmelosch-Betriebs als Leerstel-
ken erfai3t.

1 Die Aufnahmelosch-Taste (REC
- CANCEL) zu einer beliebigen
Zeit wahrend der Aufnahme
(Pfeil in der Zeichnung) drik-

ken.
Programm B —]:eerstal;“-mngmmm A

]

f— Ruckspulen pp

Das Band wird bis an den
—’ Anfang der Leersltelle zuruckge-

spult.

Eine Leerstelle von 4 Sekunden
Daver wird automatisch ge-
schaffen, darauthin erfolgt
Umschaltung auf Aufnahmebe-
reitschatt.

et I ]-— Programm A
Neue Leerstelle

. —
: _3_;

- Programm A
Programm (3'_Lataeuer..«'.telle‘c..i G
(4 Sekunden)

Um die Aufnahme zu beginnen.
druckt man die blinkende Vor-
warts (P )- bzw. Reverse (d)-
Taste.

WIEDERGABE

- GRUNDSATZLICHE VORGEHENSWEISE BEI DER WIEDERGABE

—— pw o

. i

& EEE ST

GEBRAUCH DES AUSGANGSREGLERS

Bei Gebrauch eines angeschlossenen Verstarkers ist es erforderlich,

den LINE-Ausgangspegel des Decks mit dem Wiedergabepegel des

angeschlossen Verstarkers zur Ubereinstimmung zu bringen, so daB bei

der Wiedergabe einer Cassette der Lautstarkeregler des Verstérkers

nicht neu eingestelit zu werden braucht.

1. Man kann davon ausgehen, daB der Horpegel von UKW-Stereo-
sendungen Uber den Verstarker den Standardwert darstellt.

2. Ein bespieltes Band abspielen.

3. Den Bandmithorkontroll-Wahlschalter des Verstarkers auf “TAPE"
stellen und das Band anhoren.

HORPROBE-WIEDERGABE

Durch Driicken der Horprobe-Taste (INTRO SCAN) wird der Anfang
eines Stuckes ca. 10 Sekunden lang wiedergegeben. Nach 10 Sekund-
en wird das Band bis zum Anfang des ndchsten Sticks schneil vor-
bzw. zuriickgespuit, und eine 10-Sekunden-Wiedergabe dieses Sticks
wird durchgefiihrt. Alle Stiicke werden auf diese gleiche Weise “ange-

Vor der Wiedergabe die folgenden Punkte sicherstelien:

¢ [Das Netzkabel ist richtig angeschlossen.

¢ Alle weiteren Audio-Gerdte sind richtig angeschliossen.
¢ Der TIMER-START-Wahischalter steht auf OFF.

1. Zum Einschalten der Stromversorgung den Netz-Schalter (POWER)

drucken.

Eine Cassette einlegen.

Den Dolby-Rauschunterdriickungs-Wahlschalter (DOLBY NR) in
die gleiche Stellung wie wéahrend der Aufnahme bringen.

* Bei der Verwendung eines Bandes, das mit normaler Dolby-
Rauschunterdruckung aufgenommen wurde, den Wahlischalter
auf B-TYPE stellen.

* Sich vergewissern, da3 der Filter-Schalter (FILTER) auf OFF ge-
stellt ist.

4. Die Ruckstell-Taste (RESET) driicken und das Bandzéahlwerk (TAPE

COUNTER) auf “000" stellen. Die Bandeinteilung wird dadurch er-

leichtert.

Zum Start der Wiedergabe die Vorwérts-Taste ( B ) driicken,

Den Ausgangspegel mit dem Ausgangsregler (QUTPUT) einstellen,

Um die Wiedergabe zu beenden, die Stop-Taste () driicken.

W N

NOO

4. Falls der Horpegel sich vom Standard-Horpegel unterscheidet, stelit
man den Ausgangsregler (QUTPUT) des Decks ein.

5. Den Bandmithérkontroll-Wahlschalter des Verstarkers aut “Source”
stellen und den Standard-Horpegel anhoren.

6. Falls sich der Horpegel des Bandes immer noch vom Standard-Hor-
pegel unterscheidet, stellt man den Ausgangsregler ein.

7. Die Schritte 5 und 6 wiederhoten, bis kein Unterschied mehr zu
horen sl

spielt”. Dieser Betrieb wird fortgesetzt, bis die Stop-Taste () gedriickt

wird.

*  Wenn das gewiinschte Stlick abgespielt wird, driickt man die auf-
leuchtende Vorwarts (D )- bzw. Reverse (d)-Taste, daraufhin wird
auf normale Wiedergabe umgeschaltet.
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AUTO-WIEDERGABE

Wiedergabe in Vorwartsrichtung nach dem Riickspulen

Die Taste fur schnellen Riicklauf (4d) und die Vorlauf-Taste ( ) gleichzeitig driicken.

* Die Vorwarts-Taste (P ) blinkt in Abstanden
von ca. 1 Sekunde,

* Wenn die Vorwiris-Taste ( ) wahrend des
Riickspulens gedriickt wird, wird auf Wieder-
gabe in Vorwartsrichtung umgeschaltet.

Ruckspulen

* Am Anfang der Bandseite in Vorwartsrichtung
wird das Deck automatisch auf Wiedergabe r
Vorwartsrichtung umgeschaltet.

* Falls der Speicher-Schalter (MEMORY) =7
ON geschaltet war, wird das Band bis z=
“998" zuruckgespult, daraufhin beginnt o=
Wiedergabe in Vorwartsrichtung.

999

Wiedergabe in Riickwaértsrichtung nach dem schnellen Vorlauf

Die Taste fiir schnetlien Vorlauf ( PP ) und die Reverse-Taste (d) gleichzeitig dricken.

* Die Reverse-Taste (d) blinkt in Abstanden
von ca. 1 Sekunde.

* Falls die Reverse-Taste (d4) wihrend des
schnellen Vortaufs gedrickt wird, wird auf
Wiedergabe in Rickwartsrichtung umge-
schaltet.

Schnellvorspulen ﬁ

4

* Am Anfang der Bandseite in Ruckwartsnc™-
tung wird Deck automatisch auf Wiedergace
in Riuckwartsrichtung umgeschaltet.

* Wenn der Speicher-Schalter auf ON ges=i*
war, wird das Band bis ca. “"000"” vorgesoat.
daraufhin beginnt die Wiedergabe in R . s -
wartsrichtunag.

1000

Wiedergabe in Riickwadrtsrichtung nach dem schnellen Riicklauf

(1) Den Speicherschalter (MEMORY) auf ON stellen.

(2) Die Taste fur schnellen Riicklauf (4« ) und die Reverse-Taste () gleichzeitig driicken.

* Die Reverse-Taste (4) Dlinkt in Abstinden
von ca. 1 Sekunde.

* Wenn die Reverse-Taste {(d4) widhrend des
schnellen Ricklaufs gedriickt wird, dann wird
auf Wiedergabe in Riickwartsrichtung umge-
schaltet.

Ruckspulen

Wiederga be in
Rickwartsrichtung

* Das Band wird bis ca. "998" zuriickgesout
daraufhin beginnt die Wiedergabe in R_z-e-
wartsrichtung.

999

Wiedergabe in Vorwartsrichtung nach dem schnellen Vorlauf

{1) Den Speicherschalter (MEMORY) auf ON stellen.

(2) Die Taste fir schnellen Vorlauf ( PP ) und die Vorwiérts-Taste ( B ) gleichzeitig dridcken.

* Die Vorwdrts-Taste ( ) blinkt in Absténden
von ca. 1 Sekunde.

* Wenn die Vorwérts-Taste ( » ) wihrend des
schnellen Vorlaufs gedriickt wird, dann wird
auf Wiedergabe in Vorwartsrichtung umge-
schaitet.

Schnellvorspulen

—>

Wiedergabe in
Vorwartsrichtung

)

* Das Band wird bis ca. “000" vorgesout
daraufhin beginnt die Wiedergabe ir .« -
wartsrichtung.

1000
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REVERSE-WAHLSCHALTER

® Furden Schnellreverse-Betrieb stets ein Band mit klar abgeteiltem Vorspannband verwenden.
® Bei Verwendung eines schon bespielten Bandes fiir die Aufnahme in einem Umlauf (vorwarts und riickwérts) wird die erste Sekunde auf dem Band in
Ruckwartsrichtung nicht geloscht. Diesen Teil bitte manuell Ioschen.
® Die Stellung des Reverse-Wahischalters (REV SELECTOR) hat wahrend den Betriebsarten Leerstellensuche und Horprobe keinen EinfluB.
® Beim Schnellreverse-Betrieb findet fir ca. 0,5 Sekunden keine Aufnahme statt.
Stellung des
Reverse-Wabhl- y
schalters Erklarung
(REV SELECTOR) Aufnahme Wiedergabe
EINWEG Einweg-Aufnahme bzw. Wieder- Die Aufnahme (REC ®)-unddie | 1 Die Vorwirts-Taste (P ) driik-
gabe nur in Vorwartsrichtung. Vorwiarts ( P )-Tasten gleichzei- ken.
lig drucken.
)) WO
REV
SELLECTOR
Einweg-Aufnahme bzw. Wieder- Die Aufnahme (REC ®)-unddie | 2 Die Reverse-Taste () driicken.
= gabe nur in Rlckwartsrichtung. Reverse (4)-Tasten gleichzeitig

3 driicken.

S

— =Y ((

EIN UMLAUF Die Aufnahme (REC @)-unddie | 3 Die Vorwirts-Taste ( »)
Vorwdris { P )-Tasten gleich- driicken. Wiedergabe in einem
zeitig dricken. Das Deck wird Umlauf (vorwadrts und riuck-
auf Aufnahme in einem Umlauf warts) wird ausgefihrt.

i )) FWD {(vorwidrts und rickwarts) * Nach der Wiedergabe in
gestelit. Ruckwartsrichtung wird die
sELEETER * Nach der Aufnahme in Riick- Betriebsart Stop aktiviert
—_— wdrtsrichtung wird die Be-
3 triebsart Stop ausgelost.
-— " Die Aufnahme (REC ®)-und die | 3° Die Reverse-Taste (d) driicken.
- Reverse (4 )-Taslen gleichzeitig Es erfolgt nur Wiedergabe in
dricken. Die Einweg-Aufnahme Ruckwartsrichtung.
e AEV (( in.Ruckwartsrichtung wird auto- * Nach der Wiedergabe in
3 matisch eingeschaltet Ruckwartsrichtung wird die
* Nach der Aufnahme in Ruck- Betriebsart Stop aktiviert
wartsrichtung wird die Be-
triebsart Stop aktiviert.
KONTINUIERLICH! Die Aufnahme (REC ®)-und die | 4 Die Vorwiarts (»)- bzw. die

REWV
SELECTORA

3000

»--

7 { 4

Vorwérts ( P )-Tasten gleichzei-

tig drucken. Die Aufnahme in

einem Umlauf (vorwarts und
riuckwarts) wird automatisch
ausgelost.

* Nach der Aufnahme in Rick-
wartsrichtung wird das Deck
auf kontinuierliche Wiederga-
be umgeschaltet Zum Been-
den der Wiedergabe die Stop-
Taste (M) dricken.

" Die Aufnahme (REC @®)- und die

Reverse (4 )-Tasten gleichzeitig

dricken. Die Einweg-Aufnahme

in Ruckwdrtsrichtung wird
automatisch aktiviert.

* Nach der Aufnahme in Rick-
wértsrichtung wird automa-
tisch auf kontinuierliche
Wiedergabe.umgeschaltet,
Um die Wiedergabe zu
beenden, druckt man die
Stop-Taste ().

Reverse (4 )-Taste driicken. Es
erfolgt kontinuierliche Wieder-
gabe. Um die Wiedergabe zu
beenden, die Stop-Taste (M)
dricken.
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AUFNAHME BEI ABWESENHEIT UND ZEITLICH FESTGELEGTE

WIEDERGABE

1. Den Timer auf OFF (bzw. entsprechende Betriebsart: siehe
Bedienungsanleitung des jeweiligen Timers) stellen, wenn das
Deck und die anderen Gerate angeschlossen werden.
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Lautsprecher

WARTUNG Den Netzschalter ausschalten.

LS‘lfDmkabH

Stromkabel

2. Alle an den Timer angeschlossenen Gerate einschalten, und die 2 -

forderlichen Einstellungen vornehmen.

* Siehe hierzu die jeweiligen Bedienungsanleitungen der ec-

zelnen Gerate.

* GX-F44R:

Aufnahme bei Abwesenheit: Siehe Schritt 1 bis 7 des =c-
schnitts “Grundsétzliche Vorgehensweise bei der Aufnah—e’
auf Seite 47. Nach dem Durchfuhren von Schritt 7 drickt ~a-

die Stop-Taste (B).

Zeitlich festgelegte Wiedergabe: Die Schritte 1 bis 6 des A2-
schnitts “Grundsétzliche Vorgehensweise bei der Wiedeigzne'
auf Serte 48 durchfithren. Nach der Ausfuhrung von Schrr <

drickt man die Stop-Taste ().

In jedem Fali: Vor dem Drlicken der Stop-Taste (ll) die Ba—c-

laufrichtung noch einmal uiberprufen.

3. Den Timer aut die gewunschte Zeit einstellen und auf TIMER (seme

hierzu Bedienungsanleitung des jeweiligen Timers) stellen. Tz
Deck und die anderen Gerdte werden dadurch automaiszs

abgeschaltet.

4. Den TIMER-START-Wabhischalter fir Aufnahmen bei Abwese~mer
auf REC und fur zeitlich testgelegte Wiedergabe auf PLAY ste &

* In allen anderen Fallen auf OFF stellen.

—
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Wechselstromausgang

1. ABNEHMEN DES DECKELS DES CASSETTEN-

FACHS

L R.I
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Die Auswurftaste
(EJECT) driicken und
die Cassette aus dem
Fach entnehmen. Die
Klappe des Fachs
kann entfernt werden,
indem man sie anhebt
und dann zu sich hin
abzieht.
* Dafur auf jeden
Fall beide Hande
gebrauchen.

Die Stahlstifte, die ein
Teil des Aufnahme-
und Wiedergabe-
kopfes sind, werden
nach mehreren Stun-
den Aufnehmens oder
Abspielens leicht ma-
gnetisiert, was zur
Folge bhat, daB das
Band bei hohen Fre-
quenzen teilweise ge-
joscht wird. Deshalb
mussen die Kopfe in

en.

2. KOPFREINIGUNG

Die Kopfe mit eremr
Wattestdbchen r=m-
gen, das in Akar-—==m-
ger (Akai cleanirg &g
HC-550P) gei=z.cw
wurde. Auch de &
druckrolle, Treiceste
und andere Telle o=
die das Band laL*= =
nigen.

* Wenn Sie xeres

Akai-Reinige” &
ben, kOnne~ >&

auch Alkohol verwenden. Benutzen Sie aber keine chemr :s-resr
Reinigungsmittel, weil dadurch die Gummiteile zerstdrt weroe~

4. ANSETZEN DES DECKELS DES CASSETTEN-

FACHS

Zum Wiederanzr e
der Klappe an oe -&-
terung, die Cweem
Haken auf =g
Seiten der Klapee 7
die Offnunger srs=
zen und die <=u=
herunterdricke~
* Legen Sie sz
Cassette =r. =
lange der —eowe
des Casserg=-
fachs entte— =
* Der Cassz=mgm.

fachdeckei ist dann korrekt angebracht, wenn er mit der Fro- e

eben ist.



STORUNGSSUCHE

Die nachstehend beschriebenen Zustdnde sind kein Anzeichen

mechanischer Fehler an lhrem Gerat. Wenn sich an lhrem Gerat ir-

gendeiner dieser Zustdnde einstellen sollte, suchen Sie bitte wie

nachfolgend beschrieben nach der Stérungsursache.

Die Aufnahmetaste funktioniert nicht

* Es ist keine Cassette eingelegt.

* Die Zungen zur Ldschsperre wurden entfernt. Die Locher missen
verstopft oder mit einem Band zugeklebt werden.

Das Band lauft nicht

*  Das Gerat wird nicht mit Strom versorgt. Uberpriifen Sie Netzkabel
und -schalter (POWER).

* Das Band hat lockere Stellen. Spannen Sie das Band wie unter
“Cassetten-Pflege"” beschrieben.

Rauschen

* Die Kopfe sind verschmutzt. Reinigen Sie die Kopfe gemaR den

dafur gegebenen Anweisungen.

Die Kopfe sind magnetisiert. Entmagnetisieren Sie die Kopfe

entsprechend den dafur gegebenen Anweisungen.

Eine Aufnahme kann nicht geloscht werden

* Der Loschkopf ist verschmutzt. Reinigen Sie den Kopf gemas den
dafiir gegebenen Anweisungen.

Verzerrter Ton

*  Der Aufnahmepegel ist zu hoch. Justieren Sie wie im Abschnitt
“Aufnahme” erklart.

WIedergabe funktioniert nicht
Die Anschliisse stimmen nicht.

*  Die einzelnen Bedienungselemente sind nicht korrekt abgestimmt

oder eingestelit.

Uberpriifen Sie die Einstellungen am externen Verstarker.

Die Pausen-Taste (#1) ist gedriickt.

L

Aufnahma funktioniert nicht
Der Aufnahmekopf ist verschmutzt, Reinigen Sie den Kopf geman
den dafur gegebenen Anweisungen.

* Die Anschlusse stimmen nicht.

* Die einzelnen Bedienungselemente sind nicht korrekt abgestimmt
oder eingestelit.

Uberpriifen Sie die Einstellungen am externen Quellengerat.

* Die Pausen-Taste (mn) ist gedriickt.

Beim Einlegen von Chrombéndern leuchtet die richtige Anzeige

nicht auf

*  Verwendung einer alten Cassette. Zum Auslosen der Chromstetiung
eine neue Cassette mit den entsprechenden Kerben verwenden.

Schnellraserve wird nicht ausgefiihrt
Der Reserve-Wahlschalter (REV SELECTOR) ist nicht richtig
eingestellt. Auf = bzw. 5 einsteilen.

*  Kein Vorspannband bzw. die Vorspannband-Abschnitte sind nicht
klar genug abgegrenzt. Ein Band mit Vorspannband bzw. mit kiar
abgegrenztem Vorspannband verwenden.

* Sensorkopf verschmutzt. Den Sensorkopf reinigen.

Bandlauf stoppt wahrend des schnellen Vor- und Riicklauf

* Der Speicher-Schalter (MEMORY) steht auf ON. Den Schalter auf
OFF stellen.

Soliten Sie mit lhrem Gerat irgendwelchen Schwierigkeiten haben,
schreiben Sie sich bitte die Modell- und Seriennummer sowie alle fur
die Garantieerfiillung wichtigen Daten auf. Mit diesen Daten und einer
genauen Beschreibung der aufgetretenen Stérung konnen Sie sich
dann an den nachsten Akai-Fachhandler oder direkt an das Service
Department of Akai Company, Tokyo, Japan wenden.

TECHNISCHE DATEN

Spurensystem.......... ... 4-Spur/2-Kanal-Stereosystem
Band....................... Philips-Cassette
Bandgeschwindigkeit. .. .. 4,76 cm/s =1,5%
Tonkopfe .................. 1 Doppelfeld-Super-GX-Kopf fur
Aufnahme/Wiedergabe
2 Loschkopte
Motoren ................... 1 Gleichstrommotor mit elektronischer

Drehzahlsteuerung flir den
Tonwellenantrieb
1 Gleichstrom-Wickelmotor

Gleichlauf-
schwankungen............ unter 0,035% WRMS, 0,11% (DIN 45 500)
Band-Umspuldauer. . ... .. 80 Sek, bei einer C-60-Cassette
Frequenzgang............. Normal: 25bis 16 000 Hz£3dB
(—20VU)
CrO,: 25 bis 17 000 Hzx=3dB
(—20VU)
25bis9 000 Hz =3 dB
(OVU)
Reineisen: 25bis 19 000 Hz+=3d8
{(—20VU)
25bis 13000 Hz3dB
(0 VU)
Fremd-
spannungsabstand........ Normal:  besserals 58 dB
CrO,: besser als 60 dB
Reineisen: besser als 60 dB
(gemessen tiber Band mit
Spitzenwert-Aufnahmepegel)
Dolby B NR ON: Verbesserung bis 5 dB
bei 1 kHz, 10 dB Uber 5 kHz)
Dolby C NR ON: Verbesserung bis 15 dB
bei 500 Hz, 20 dB bei 1 bis 10 kHz)
Klirrfaktor ................. Normal:  unter 0,8%
CrQ,: unter 0,7%

Reineisen: unter 0,7%

Eingang.................... MIC:; 0,25 mV (Eingangsimpedanz 5,0
kOhm)
Erforderliche Mikrofonimpedanz: 600
Ohm
Line: 70 mV (Eingangsimpedanz 47
kOhm)

Ausgang................... Line; 410 mV bei 0 VU
Erforderliche Lastimpedanz; uber 20
kOhm
Phone; 1,3 mW/8 Ohm bei 0 VU

DIN ........................ Eingang: 2,0 mV (Eingangsimpedanz 10
kOhm)
Ausgang: 410 mV
Erforderliche Lastimpedanz: mehr als 20 .
kOhm

Versorgungsspannung. ... 120V, 60 Hz fir USA und Kanada
220V, 50 Hz fur Europa auBer GB
240V, 50 Hz fur GB und Australien
110/120/220/240 V, 50/60 Hz umschalt-
bar fiir andere Lander
Abmessungen............. 440(B) % 118{(H) X 309(T) mm
Gewicht.................... 8.6 kg
STANDARDZUBEHOR “
AnschiuBKabel ... ... ...t i i e 1 Satz
Bedienungsanleitung. . ... ... ... e e 1

* Technische Anderungen vorbehalten.

*  “Dolby” und das Doppel-D-Symbol sind Handelsmarken der Dolby
Laboratories. (Wird von den Dolby Laboratories unter Lizenz
hergestellt.)
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ADVERTENCIA

REQUERIMIENTOS DE CORRIENTE

Los requisitos de energia para equipos eléctricos difieren segun la
region.

Asegurese por favor de que su aparato satistaga los requisitos de
energia de su region.

En caso de duda, consulte con un electricista calificado.

120V, 60 Hz para Estados Unidos y el Canada

220V, 50 Hz para Europa excepto Gran Bretana

240V, 50 Hz para Gran Bretana y Australia

110V/120V/220V/240V/, 50/60 Hz conmutable internamente para
otros paises.

e ™
ADVERTENCIA:

Para evitar incendios o descargas eléectricas, no
exponga este aparato ni a la lluvia ni a la humedad. J

.

FORMACION DE HUMEDAD

Condensacion es el término utilizado para la formacion de humedad en
las muy importantes secciones de transporte, tales como la cabeza y el
cabrestante cuando el tocacintas es usado en lugares de alta hume-
dad, sujetos a cambios repentinos de la temperatura o movido de sitios
frios a calientes. Si el aparato es utilizado cuando hay condensacion
presente, la cinta se pegara de la cabeza y serd arruinada, o ésta no
sera transportada apropiadamente. En tales casos, no utilice el aparato
por aproximadamente una hora hasta que esté aclimatado.

PRECAUCIONES

CONVERSION DE VOLTAJE
No intente hacer usted mismo esta conversion

Conversion de voltaje (Los modelos para el Canada, Estados U~ 2=

Europa, Gran Bretana y Australia no estan equipados con este disoiis-

tivo). Cada aparato es preajustado en la fabrica de acuerdo con s. ==

tinacion, pero algunos pueden ser adaptados a 110V, 120V, 222+ ¢

240V como sea necesitado. Si el voltaje de su aparato es conve— e

haga ejecutar la siguiente conversion de voltaje en un taller de se~ iz z

de reparaciones calificado o por personal de servicio profesionai

1. Desconecte el corddn de alimentacion.

2. Suelte los tornillos de fijacion del panel superior y los tornillcs s_oe-
riores del panel trasero, y retire el panel superior.

3. Saque el enchufe de pasadores cortos de los orificios actuzes -
coloquelo nuevamente en los orificios corretos. Siga las ~=z—=
explicitamente.

)

Transformador
de corriente T

Panel trasero \

vi W OW L.
_4.220V—110V—

|

Pasador —ox

1. Utilice solamente fuentes domésticas de alimentaciéon CA. Nunca
use fuentes de alimentacion CC.

2. Siempre ajuste el control de volumen del amplificador al minimo
cuando encienda o apague ef tocacintas.

3. Tocar el enchufe con las manos humedas puede progducir
choques eléctricos peligrosos.
Desconecte siempre tirado del enchufe y nunca del cordon.,

4, Cereciorese de que el consumo de corriente de cada componente
de audio no exceda el vatiaje especificado.
Solo conecte otros componentes de audio

5. Permita unicamente a un profesional competente reparar o volver
a armar el equipo. Una persona no autorizada puede tocar partes
internas y recibir un choque eléctrico grave.

6. No deje nunca a un nifo introducir objetos, especialmente me-
talicos, dentro del aparato. Un choque eléctrico grave o mal fun-
cionamiento del aparato puede resultar de ello.
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7. Sise ha derramado agua sobre el equipo, desconéctelc » =meum
su distribuidor.

8. Asegurese gque el aparato esté bien ventilado y que nc =S a»
puesto a los rayos directos dei sol.

9. Consérvelo lejos de fuentes de calor (calentadores, e:2 -z
evitar danos de las superficies externas y de los circuitos —ermss

10. Evite el uso del tipo de insecticidas en aerosol que puecz- —xag
el equipo y prender fuego subitamente.

11. Para evitar el danado del acabado, no utilice nunca alcc™o. 2w
vente de pinturas u otros productos quimicos similares.

12. Coloque el aparato siempre sobre una superficie plana y s2ez

13. Por favor lea este manual completamente y consérvelo c&—=
mas referencias.



CONTROLES

1.

PWN

10.

11.

12.

13.

14,

15.

Selector de arranque del temporizador (TIMER START)

REC: Para grabacion en su ausencia con el temporizador.

OFF:  Para todas las otras ocaciones en las que no se vaya a
utilizar el tamporizador.

PLAY: Parareproduccion sincronizada con el temporizador.

Boton de eyeccion (EJECT)

. Compartimiento del casete

Visualizador del contador de cinta (TAPE COUNTER) y

boton de reposicion (RESET)

Selectnr de reversa (REV SELECTOR) con indicador

— : Para grabacion o reproduccion en una via (hacia adelante
0 en reversa)

— : Para grabacion en un ciclo (hacia adelante 0 en reversa)

v : Para reproduccion continua. La grabacion tomara jugar
comoen *=o.

Indicador de cinta (TAPE)

Interconectado con el selector de cinta automatico. Cuando un

casete a es cargado, el indicador (CrO,; cromo, NORMAL: bajo

ruido vy alta salidade bajo ruido, METAL : metal) correspondiente al

tipo de cinta cargada se encendera. Al mismo tiempo, la polariza-

cion y la ecualizacion seran ajustadas automaticamente para el

tipo de cinta.

Medidor de barra de DEL (diodo de efecto luminisante) con

sostén de maximos

Muestra los niveles VU de entrada de grabacion y reproduccion.

Los niveles maximos sobre 0 dB seran mantenidos por aproxima-

damente 1 segundo.

. Interruptor de filtro (FILTER)

ON: Coldqguelo en esta posicion cuando grabe transmisiones
de FM estereo con Dolby NR, tipo C o tipo B.

OFF: Coldoguelo en esta posicion en todas las otras ocaciones.

Selector de DOLBY NR con indicadores

C-TYPE

Uselo para grabacion o reproduccion con Dolby NR tipo C.

B-TYPE

Uselo para grabacion o reproduccion con Dolby NR tipo B.

OFF

Uselo para grabacion o reproduccion sin Dolby NR, ni tipo C ni

tipo B.

* Elindicador se apagara cuando se cologue en esta posicion.

Durante la reproduccion, coloque el selector en la posicion en que

fue ajustado durante la grabacion.

Controles del nivel de grabacion izquierdo

(REC LEVEL L < R)

El anillo exterior controla el nivel de entrada de grabacion del

canal derecho y la perilla interna controla el del canal izquierdo.

Los controles son coaxiales, por lo tanto pueden ser ajustados in-

dependientemente ¢ en conjunto.

Tomas para microfono (MIC-L: izquierda, MIC-R: derecha)

Conecte dos microfonos para grabacion estérec. Conecte un

microfono a la toma izquierda para grabacion monoaural.

¥ Algunos modelos tienen una toma monoaural para micréfono
(MONO MIC). Conecte a esta toma para grabacion monoaural.

Control de salida (QUTPUT)

Puede ajustar simultaeamente la salida de linea y ia salida de los

audifonos.

* No esta interconectado al medidor de barra de DEL.

Toma para los audifonos (PHONES)

Da entrada a audifonos estereofonicos de 8 ohmios de impedan-

cia para verificacion o escucha privada con {os audifonos.

Botdn de localizacion de blancos (BLANK SEARCH) con in-

dicador

Oprima este botdn y el tocacintas encontrara una porcion en

blance de la cinta y luego se pondra en modo de preparacion

para grabacion.

Botones de operacion

* Para una operacion de arrangue del temporizador estable, los
botones de operacion no seran activados en aproximada-
mente 5 segundos despuées de que se encienda el tocacintas,

Boton de sordina automatica (AUTO MUTE © )

Oprima este boton durante ia grabacion para poner el tocacintas

en modo sin senal. No se grabara nada en la cinta.

Boton de pause (PAUSE 1r )

Oprima este boton para detener temporalmente el avance de la

cinta.

* No funciona durante los modos de avance rapido ni rebobi-
nado.

derecho

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

Boton de grabacion (REC @)

Oprima este boton y el de avance hacia adelante ( P ) simultanea-

mente, para grabacion hacia adelante. Oprima este boton y el de

reversa () simultdneamente para grabacion en reversa,

Boton de rebobinado (<€d)

Oprima este botdn para rebobinar la cinta en las direccion de la

flechas.

Boton de reversa («€)

Oprima este botdn para reproduccidon en reversa.

* El indicador de direccién en reversa (REV <<) se encendera
cuando este boton es oprimido.

Boton de parada ()

Oprima este botdn para detener el avance de la cinta y para

detener los modos de pausa, grabacicn, avance rapido rebobi-

nado y reproduccion.

Boton de avance hacia adelante ( )

Oprima este boton para reproduccion hacia adelante.

* Elindicador de direccion hacia adelante (FWD >>) se encen-
dera cuando este boton sea oprimido.

Boton de avance rapido { P )

Oprima este botdn para avanzar rapidamente la cinta en la direc-

cion de las flechas.

Botén de barrido de introduccion (INTRO SCAN) con indi-

cador

Oprima este botén y el comienzo de cada seleccidn sera reprodu-

cido por 10 segundos.

* Suindicador se encendera.

Interruptor de la memoria (MEMORY)

Cuando esta colocado en la posicion ON, el tocacintas avanzara

rapidamente o rebobinara la cinta a la posicion "000" y se

detendra. Si se activa en conjunto con la reproduccidon automati-

ca, el tocacintas comenzara la reproduccion automaticamente

cuando “000” es alcanzado. Cologuelo en la posicion OFF cuando

la operacion de memoria no vaya a ser activada.

Boton de cancelacidn de grabacion (REC CANCEL)

Oprima este boton durante la grabacion y el tocacintas rebobinara

la cinta hasta el comienzo de la seleccion musical que fue graba-

da; borra los primeros 4 segundos de la cinta y luego se pone en

modo de preparacion para grabacion.

* Use el botdn de sordina automatica (AUTO MUTE © ) para
crear espacios en blanco entre las selecciones musicales.

*  Si hay ruido grabado entre las selecciones, la operacion puede
no funcionar apropiadamente.

indicadores de direccion

Indica la direccion de avance de la cinta durante los modos de

grabacion y reproduccion e indica la preparacion de la direccién

durante los modos de rebobinado, avance rapido y parada.

REV <<:Direccion enreversa.

FWD >>: Avance rapido.

Interruptor de alimentacion (POWER)

Oprimalo para encender el tocacintas y vueélvalo a oprimir para

apagarlo.

Selector de linea/DIN (LINE/DIN) (Aigunos modelos no

tienen este dispositivo) '

LINE: Coloque en esta posicion para la entrada de las tomas
de entrada de linea (LINE IN).
DIN: Coloque en esta posicion para la entrada de las tomas

DIN.
Tomas de entrada de linea, derecha e izquierda {(LINE IN
RIGHT/LEFT)
Conecte a las salidas de un amplificador, tocacintas o grabador.
Toma DIN (Algunos modelos no tienen este dispositivo.)
Puede ser usada en lugar de las tomas de entrada y salida de
linea para la conexion con un amplificador externo a través de un
cordon de conexion DIN.
Tomas de salida de linea, derecha e izquierda (LINE OUT
RIGHT/LEFT)
Conecte a las entradas de un amplificador, tocacintas o grabador.
Toma de control remoto (REMOTE)
Conecte a la unidad de control remoto opcional RC-21 para
operacion a control remoto.
*  Use solamente un cordon de conexion recomendado por Akai.
Cordon de alimentacion (algunos modelos estan equipados
con una entrada de CA en su lugar. Conecte con el cordon
de conexion suministrado.)
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CINTA CASETE

CARGADO DE LA CINTA

LN

Hunda el boton de eyeccion (EJECT) para abrir el compartimento
del casete.

Inserte el casete con la cinta encarando las cabezas.

Cierre la compuerta.

REFERENCIA ESTANDARY CINTAS

----- . Cimasrecomendadas

AKA| LN

FUJl FL, FX-1

MAXELL LN, UL, UD*, XL,
XL-I, XL-IS

SCOTCH Dynarange
Master |

TDK D,AD,OD

SONY HF

TDK SA*, SA-X

FUJI FX-II

MAXELL XL-I, XL-IIS

SCOTCH Master |

AKAI MT, MX

TDK MA* MA-R

FUJI METAL

SCOTCH Metafine

MAXELL MX

]

Las cintas C-60 con esta marca son las cintas estandar de

referencia.

SELECTOR DE CINTA AUTOMATICO

A  Cinta casete de metal

B Cinta casete de dioxido de cromo
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Lengiieta protectora contra
borrados accidentales
(al romperse) para el lado A

., Ranuras especiales para seleccionar
automaticamente la
posicion de metal

accidentales (al romperse)
para el lado B

C Ranura Cinta

Lengieta protectora contra
borrados accidentales ~
(al romperse) para el lado A L\J

.H
Ranuras especiales para : (%'

seleccionar automaticamente la| '
posicion de dioxido de cromo |

?]adhaawﬂ
- -%nnﬁem

—Lengueta protectora contra
borrados accidentales
(al romperse) parael lado B

CUIDADO DE LA CINTA CASETE

Cinta floja

< AN
- —v' "

Ne use cintas de inferior calidad.

Para una rapida operacion de reversa, siempre utilice cintas -~
secciones de cinta guia.

Use una cinta con secciones de cinta guia muy claras.

No use cintas con impresiones en las secciones de la cintagu.-z

Las cabezas deben ser limpiadas y desmagnetza=s
constantemente.

Antes de usar un casete, fijese si la cinta esta bien envuez _=
cinta floja tiende a enrollarse o enredarse en el rodillo de presc~ =
en el carbarestante, De ser necesario apriete {a cinta.

Sobre |a cinta guia no se puede grabar. Por lo tanto, cuande .ze
nuevo casete adelante la cinta un poco, para que la ¢cintac.e ™
quede dentro del campo de |a cabaza.

Cintas que han estado guardadas por largo tiempo en ‘.camx
calientes y humedos o cuyas cajas estan deformadas, no dete- s
usadas. Tales cintas tienden a enrollarse o tienen partes gresos=
las cuales afectan la velocidad de la cinta y evitan el funZore
miento correcto. Conserve siempre las cintas en lugares freso =
Secos.

No toque la cinta con sus dedos ya que senales de alta frec =cs
no pueden ser grabadas en las partes sucias de la cinta.

Las casetes de cinta estan provistos de una lengiieta de segroa
para ambos lados A y B respectivamente. Cuando estas lenc_ ez
han sido quebradas para protejer una grabacion importante -mae
grabaciones no pueden ser hechas sobre esta cinta hasta - &

cavidades sean tapadas ¢ cubiertas con un pedazo cs =
adhesiva.

Cuando una cinta es cargada, el indicador (CrQ,: cromo, NZ=vaa_
bajo ruido o alta salida de bajo ruido o METAL: metal) correspc “inemm
al tipo de cinta cargada se encendara. Al mismo tiempo, la poia- ~=car
y la ecualizacion seran ajustadas automaticamente para el tip: & =%

ta.

i

Después de cargar un casete, confirme que el indicador e~ -2z
corresponde al tipo de cinta escrito en el casete.

Las cintas de cromo y metal sin cortes para activar su S-S
respectiva de cinta, no pueden obtener buenos resultadcs » o
bacion con este aparato. El uso de cintas de ferricromo nz =z ==
mendado.



CONEXIONES

CONEXION BASICA COLOCACION
Si el magnetofono, el sintonizador y el amplificador estan colocados
R uno encima del otro, puede resultar ruido de zumbido durante la repro-
GX-F44 duccion. Ademas, puede resultar ruido de retumbe durante la grabacion
& ® de transmisiones de AM. En tales casos, cambie la posicion del tocacin-
.ﬁ..ﬂu;{,:;:nﬁ::r_;:;w TR e e tas. Akal recomiendo dejar un espacio del tamano de un amplificador
MAPELRAGHIAN TMCAT QPPN [ wai v e S s e e s SXCEAAR i e entre el tocacintas y el sintonizador o el amplificador.
e bl A _:_gi._! T sewegugsenane | | ) *  Apague todos los componentes antes de conectarlos
® o 19 9 ) (_;g - *  Cuando hay microfonos conectados, las entradas de linea (LINE) y DIN son
Ry (8 = < __. ? cortadas.

-‘r | * Para evitar interferencia, no opere el aparato con las fuentes de entrada
conectadas a las tomas de entrada de linea ni DIN. (Desconecte los en-
chutes de las entradas que no estan siendo utilizadas antes de la

. \ L operacion.)

"‘-..,|I -

= Unidad de control

== remoto RC-21
-
1 | :
\. Cordén de corriente Amplificador, tomacorriente de
{}| CA deltemporizador o
tomacorriente domestico de CA

AKAI ELECTRIC CO, N\Q___=e } LINEIN  —e=—

Preamplificador o

amplificador integrado

} LINE OUT ™

Tocacintas

CUANDO COPIE CINTAS (CONECTEDIRECTAMENTE AOTRO TOCACINTAS)
GX-F44R

N N —
—u-— — |
. } LINE IN e——
.
9 }LINE OUT —

LINE IN

1
RIGHT LEFT

LINE OUT

RIGHT LEFT

-t

Tocacintas

CONECTE UNOS AUDIFONOS Y UNOS MICROFONOS

]
i fl

-

i& Audifonos

PHOMNES 2T PuUT FAIC =L rICS -7

.-O-‘ @ @ «~— Para el derecho

— B X-Fa4a9R
AE AI STEREC :Aa:s-é TTE DECK

Microfonos
_

Para el izquierdo
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GRABACION

PROCEDIMIENTO BASICO DE GRABACION

Confirme lo siguiente antes de grabar:

® Elcorddn de alimentacion esta conectado apropiadamente.

e Todos los componentes estan conectados apropiadamente.

¢ [l selector de arranque del temporizador (TIMER START) esta colo-
cado en OFF.

1 Oprima el interruptor de alimentacion (POWER) para encender el
aparato.

2. Cargue un casete. Una cinta nueva da mejores resultados.

* Confirme que las lengietas de anulacion de grabacién no
estan rotas. Si lo estan, cubra los orificios con un trozo de cinta
adhesiva.

Ajuste el selector de DOLBY NRy el interruptor filtro (FILTER).

Oprima los botones de grabacion (REC ®) y de pausa (PAUSE

11 ) simultaneamente para colocar el tocacintas en modo de pre-

paracion para grabacion.

* Elindicador del botén de avance hacia adelante se ensendera
intermitentemente.

W

SISTEMA DE SORDINA AUTOMATICA

Durante la grabacion, oprima el boton de sordina automatica (AUTO
MUTE O ) s6lo una vez y no se grabara nada en la cinta por 4
segundos. El boton de grabacion (REC @) se encendera intermitente-
mente en el intervalo de un segundo. Después de 4 segundos, el toca-
cintas se pondré en modo de preparacion para grabacion. Para un es-
pacio en blanco mas largo, oprima y mantenga oprimido el boton de
sordina automatica ( @ ) tanto tiempo como lo desee. Cuando el botén
es soltado, el tocacintas se pondra en modo de preparacion para
grabacion. Use este boton para editar, copiar y para hacer los espacios
en blancos necesarios para el sistema Blank Search y barrido de intro-
duccion,

COMO USARLO

Use el boton de sordina automatica (AUTO MUTE © ) en lugar del

boton de pausa (PAUSE #1 ) en el paso 8 del procedimiento basico de

grabacion.

1. Al final de una seleccidn, oprima el boton de sordina automatica
{ @ ). El botén de grabacion (REC @) se encendera intermitente-
mente y despues de 4 segundos, el tocacintas se pondra en modo
de preparacion para grabacion.

2. Para reanudar la grabacion, oprima el boton de avance hacia ade-
lante () o de reversa (d) que esta destellando antes de que la
siguiente seleccion musical comience.

Para hacer blancos de menos de 4 segundos
Oprima el boton de sordina automatica ( © ) y luego el botdn de pausa
{PAUSE M ) mientras el boton de grabacion (REC @) esta destellando.
El tocacintas se pondra en modo de preparacién para grabacion.Cpri-
ma el boton de avance hacia adelante (D) o de reversa (€) que esta
destellando para reanudar ia grabacion.
Para hacer blancos de mas de 4 segundos
Oprima y mantenga oprimido el botén de sordina automatica ( © ) el
tiempo que sea deseado. El boton de grabacion (REC @) destellara en
el intervalo de un segundo esta vez. Suelte el botdn y el tocacintas se
pondra en modo de preparacion para grabacion. Oprima el botdn de
avance hacia adelante () o en reversa (d) que esta destellando
para reanudar la grabacion.

57

5. Oprima el botén de reposicion (RESET) y cologue el visualzax:
del contador de cinta (TAPE COUNTER) en “000" para fac: =" 2
registro de la cinta.

6. Ajuste los niveles de entrada de grabacidon con los controle
nivel de grabacién (REC LEVEL).

Ajuste de manera que los niveles VU aumenten pero no ex:=>=-

los 0 dB.

* Cuando grabe con sistema Dolby NR tipo C, ajuste de mz-=r=
que los niveles VU estén un poco por debajo de los 0 dB.

7. Oprima el botén de avance hacia adelante (P) vy comienz= =
grabacion.

Para detener temporalmente la grabacion:

8. Al final de una seleccion, oprima el boton de pausa (PAUSE m
para detener temporalmente la grabacion.

9. Para reanudar la grabacion, oprima el botdn de avance hac z 3=
lante () justo antes de que la siguiente seleccidn musicz -:-
mience.

10. Para detener la grabacion, oprima el botén de parada (H)

Lrk

x

Nota.

Para un funcionamiento apropiado de sistema de barrido de irtz2_:-
cion, cree un espacio en blanco mayor a los 4 segundos al cc™ =
del l[ado A.

* La seccion de la cinta guia no es considerada como un espzz i =
blanco.

Cuando grabe desde el lado A al lado B, use el cambio réc.a- =
reversa.

x*

Laqn B8

Bldnco de
| 4 segunocs
# ) Secciones grabadas  Cintz 2.4z

Cinta guia Lado A

SISTEMA DE LOCALIZACION DE BLANCOS
(Blank Search System)

El sistema de localizacion de blancos busca ta porcion de la ¢~z 2.
puede ser grabada. Cuando esta porcion es encontrada, el tocazr=
se coloca en modo de preparacion para grabacion después os t=s
un espacio en blanco de 4 segundos.

Use este sisterna cuando haga adiciones o grabaciones en uré - —=
practicamente grabada.

Cuando el boton de BLANK SEARCH es oprimido, el tocacintas 2.z
rapidamente o rebobina la cinta en el modo de reproduccion (rc == ==
cucha sonido). Cuando el tocacintas encuentra el final de lz _=™=
seccion grabada (por ejemplo el comienzo de una porcién sir g =5z

este crea un espacio en blanco de 4 segundos y luego se p”i-— =
modo de preparacion para grabacion.

Para comenzar la grabacion, oprima el botdn de avance hacia aos e =
( » ) o el de reversa (4) que esta destellando.

No toque ninguno de los botones de operacion mientras el s s=—%
Blank Search esta buscando una seccion sin grabar.

Confirme que las lenguetas de prevencion de grabacion de' zz==
estan intactas y si estan rotas, cubra los orificios con un "z =
cinta adhesiva. Si las lengietas de prevencion de grabacic~ ===
rotas, el tocacintas se pondra en modo de pausay no enras: =
preparacion para grabacion.

ADICIONES EN LA GRABACION

Durante la reproduccion, oprima el botdn de avance hacia aosz"®

() o el de reversa () gue estd encendido y el botdn de grazz-=r

(REC @) simultaneamente, lo que causa que el tocacintas se pcmcz 2

modo de grabacion sin interrumpir el avance de la cinta.

* Confirme que las lengiietas de prevencion de grabacion esz- —
tactas y si estan rotas, cubralas con un trozo de cinta adhesr, =



SISTEMA DE CANCELACION DE GRABACION

Cuando del botén de cancelacion de grabacion (REC CANCEL) es opri-
mido durante la grabacién, el tocacintas rebobinara la cinta hasta ef
principio de la seleccién que se comenzo a grabar y se pondra en
modo de preparacion para grabacion después de crear un espacio en
blanco de 4 segundos. Si se desea un espacio en blanco de menos de

4 segundos, oprima el boton de pause (PAUSE 11 ) mientras el boton

de grabacion (REC @) esta destellando.

* Debe haber un espacio en blanco de 4 segundos antes de una
seleccion para que el sistema de cancelacion de grabacion pueda
detectar. Use el botdén de sordina automatica (AUTO MUTE © )
para crear este espacio en blanco necesario.

Nota concerniente al sistema Blank Search y al sistema de can-
celacion de grabacion: En algunas grabaciones como musica clasica,
pueden haber silencios de 4 segundos 0 mas durante una seleccion
musical o pueden haber algunas partes donde el sonido es muy bajo
por mas de 4 segundos. Tales secciones pueden ser detectadas como
espacios en blanco durante las operaciones de sistema Blank Searchy
de cancelacion de grabacion.

Oprima el boton de cancela-
cibn de grabacion (REC

,."l m CANCEL) en cualquier

momento durante la grabacion

Programa E—+m>|‘—Prggrama A (flecha en lailustracion).

' El tocacintas rebobinara la cinta
|— Rebobinado pp —|

hasta cerca del comienzo del
espacio en blanco.

El tocacintas creara un espacio
en blanco de 4 segundos Y
luego se pondra en modo de

- | I-—Prﬂgrama A Preparacién para grabacién.

Nuevo hlancnl

Oprima el betdon de avance
hacia adelante ( ) o de rever-
sa (4) que esta destellando
para comenzar la grabacion.

e

- L Programa A
Programa C!  Blanco —l 3

(4 segundos)

REPRODUCCION

PROCEDIMIENTO BASICO DE REPRODUCCION

o LEIE LI T
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COMO USAR EL CONTROL DE SALIDA

Cuando se emplea un amplificador externo, es necesario hacer coinci-

dir el nivel de salida de linea del tocacintas con el nivel de reproduccion

del amplificador externo de manera que cuando una cinia sea repro-

ducida, el control de volumen del amplificador no necesite ser ajustado.

1. Considere el nivel de escucha de una transmision de FM a traves
del amplificador como estandar.

2. Reproduzca una cinta grabada.

3. Coloque el selector de monitor del amplificador en cinta.

REPRODUCCION DE BARRIDO DE

INTRODUCCION

Oprima el botén de barrido de introduccion (INTRO SCAN) y el comien-
zo de una seleccion sera reproducido por 10 segundos. Despues de 10
segundos, la cinta serd avanzada rapidamente o rebobinada a la si-
guiente seleccion y la reproduccion tomara lugar por otros 10 segun-
dos. El principio de tcdas las selecciones sera reproducido de la misma
forma. Esta operacion continuara hasta que el botén de parada (W)
sea oprimido.

Confirme lo siguiente antes de reproducir:

e FElcorddn de alimentacion esta conectado apropiadamente.

® Todos los componentes estan conectados apropiadamente.

e El selector de arranque del temporizador (TIMER START) esté colo-
cado en OFF.

1. Oprima el interruptor de alimentacién (POWER) para encender el

aparato.

Cargue un casete.

Coloque el selector de DOLBY NR en la posicion en que fue ajus-

tado durante la grabacion.

* Sj esta utilizando una cinta grabada con el sistema Dolby NR
convencional, coloque el selector en B-TYPE (tipo B).

*  Confirme que ef interruptor de filtro (FILTER) esté colocado en ia
posicion OFF (apagado).

4. Oprima el botén de reposicion (RESET) y coloque el visualizador del
contador de cinta (TAPE COUNTER) en “000" para facilitar el
registro de la cinta.

5. Oprima el botdn de avance hacia adelante () para comenzar la

reproduccion.

Ajuste el nivel de salida con el control de salida (QUTPUT).

Para detener la reproduccion, oprima el botén de parada (H).

w N

N

Si el nivel de escucha es diferente al estandar, ajuste el control de
salida (OQUTPUT) del tacacintas.

Cologue el selector de monitor del amplificador en fuente y preste
atencidn al nivel de escucha estandar.

Si el nivel de escucha de la cinta es ain diferente al estandar,
vuelva a ajustar el control de salida.

7. Repita los pasos 5y 6 hasta que no haya diferencia.

n

o o

*  Cuando la seleccion deseada es reproducida, oprima el botdn de
avance hacia adelante () o el de reversa (d) que esté encendido
y el tocacintas se pondra en modo de reproduccion normal.

o8



REPRODUCCION AUTOMATICA

Reproduccion hacia adelante desde el rebobinado
Oprima el botén de rebobinado (44) y el de avance hacia adelante (» ) simultaneamente.

* El boton de avance hacia adelante (p)
destellara en aproximadamente 1 segundo.
* Si el botdn de avance hacia adelante () es
oprimido mientras la cinta es rebobinada. el Mode de rebobinado &

tocacintas ira a reproduccion hacia adelante. “ 9

ﬂ Avance de la cinta

* Al comienzo del lado de avance hacia ade-
lante de la cinta, el tocacintas se pondra auec-
maticamente en reproduccion hacia adelaree

* Si el interruptor de la memoria (MEMOR ~
fue colocado en ON, el tocacintas rebco-
nard la cinta hasta aproximadamente “95<"
y luego comenzard la reproduccién hacs
adelante.

999

Reproduccion en reversa desde el avance rapido

Oprima el botdn de avance rapido (PP ) y el de reversa () simuitdneamente.

* El botdn de reversa (d) destellard en un in-
tervalo de aproximadamente 1 segundo.

* Si el botdn de reversa (4) es oprimido mien- Mode de avance répidw

fras la cinta esta siendo avanzada rapida-
mente, el tocacintas ira a reproduccion en
reversa.

_ Avance de la cinta

* Al comienzo del lado de reversa de {a cintz, =
tocacintas ira automaticamente a reprz-
duccion en reversa.

* Si el interruptor de la memoria fue colocax
en ON (encendido), el tocacintas avarzas
rapidamente la cinta a aproximadareT=
“000" y luego comenzara la reproduccic- 2r
reversa.

000

Reproduccion en reversa desde rebobinado

(1) Coloque el boton de memoria (MEMORY) en ON (encendido).
(2) Oprima el boton de rebobinado (4<4€) y el de reversa (€) simultdneamente.

* El boton de reversa (d) destellara en un in-
tervalo de aproximadamente 1 segundo. Modo de reproduccion
* Siel botdn de reversa (4) es oprimido mien- Mode de rebobinado en reversa
tras la cinta esta siendo rebobinada, el toca-
cintas ird a reproduccion en reversa.

Avance de la cinta - —

* El tocacintas rebobinarda la cinta resm
aproximadamente “999" y luego comerzaas
la reproduccion en reversa.

999

Reproduccion hacia adelante desde avance rapido

(1) Coloque el boton de memoria {(MEMORY) en ON (encendido).
(2) Oprima el botdn de avance rapido ( PP ) y el de avance hacia adelante ( ) simultaneamente.

* El boton de avance hacia adelante ( ) des-
tellarda en un intervalo de aproximadamente Mode de reproduccion

1 segundo. Mode de avance rapido hacia adelante

* Si el boton de avance hacia adelante (P ) @ —

es oprimido mientras la cinta estd siendo
avanzada rapidamente, el tocacintas ira a re-
produccion hacia adelante.

* El tocacintas avanzara rapidamente lz orm
a aproximadamente "000" y luego comer-
zara la reproducciodn hacia adeiante.

000 |
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SELECTOR DE REVERSA

® Para una rapida operacién de reversa, siempre utilice cintas con secciones de cinta guia muy claras.

¢ (uando una cinta grabada es utilizada para grabacién en un ciclo (hacia adelante o en reversa), el primer segundo del lado de reversa de la cinta n

sera borrado. Borre manualmente esta seccion.

® |aposicidn del selector de reversa (REV SELECTOR) no influye sobre la operacion del Blank Search ni del barrido de introduccion.
e Durante la operacion rapida de reversa, no se grabard nada por 0,5 segundos.

Posicion del
selector de

reversa Explicacion
(REV SELECTOR) Grabacion Reproduccion

UNA VIA 1 Grabacion de una via hacia adelante solamente 1 Oprima el botén de grabacion | 1 Oprima el botén de avance
(REC @) y el de avance hacia hacia adelante { p).
adelante { P ) simultaneamente,

))FWD
REY
SELECTOR

2

tas ird a grabacion en reversa

de una via.

* Despues de la grabacidén en
reversa, el tocacintas ira a
reproduccion continua. Opri-
ma el botéon de parada (W)
para detener la reproduc-
cion.

2 Oprima el béton de grabacién | 2 Oprima el boton de reversa
(REC @) y el de reversa (<) (&)
simultaneamente.
i ((

UN CICLO 3 3 Oprima et botdén de grabaciéon | 3 Oprima el botdn de avance
(REC @) y el de avance hacia hacia adelante (»). El to-
adelante ( P ) simultaneamente. cacintas ira a reproduccion en
El tocacintas se pondra en un ciclo (hacia adelante o en

N )) FWO modo de grabacion de un ciclo reversa).
(hacia adelante o en reversa). * El tocacintas se pondrd en

SELECTOR * El tocacintas se pondra en modo de parada después de

- modo de parada después de la reproduccion en reversa.

 — la grabacion en reversa.

3’ , 3" Oprima el boton de grabacion | 3’ Oprima el botdén de reversa

— (REC @) y el de reversa (4) («). El tocacintas se pondra

- simultaneamente. El tocacintas en modo de reproduccion en

= QEV (( se pondra en modo de graba- reversa unicamente.

(ama.— cion de una via. * el tocacintas ira a modo de
* El tocacintas se pondra en parada después de la re-

modo de parada despues de produccion en reversa.
la grabacién en reversa.

CONTINUA 4 4 Oprima el botén de grabacion | 4 Oprima el botén de avance
(REC @) y el de avance hacia hacia adelante (P) o el de
adelante ( ») simultaneamen- reversa (d). El tocacintas ira a

))FWD te. El tocacintas se pondra en modo de reproduccion conti-
modo de grabacion de un ciclo nua. Para detener la reproduc-
— (hacia adelante o en reversa). cion, oprima el boton de
SELECTOR * Después de la grabacion en parada ().
7 reversa, el tocacintas ira a

— _ reproduccion continua. Opri-

- 4 ma el botén de parada (M)

- para detener la reproduc-

— cion. ;

- 4' Oprima el botéon de grabacidn

o =Y (( (REC @) y el de reversa («)

L simultaneamente. El tocacin-
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GRABACION EN SU AUSENCIA Y REPRODUCCION TEMPORIZADA

1. Cologue el temporizador en OFF {0 modo similar: siga las intruc- 2. Encienda todos los componentes conectados al temporizador
ciones para su temporizador) cuando conecte el tocacintas a otros haga los ajustes.
componentes. * Refiérase al manual del usuario de cada componente.
* Para el GX-F44R:
Grabacion en su ausencia: Siga los pasos 1 al 7 del “Proce>-
miento basico de grabacion” en la pagina 57. Depués de aie:.-
tar el paso 7, oprima el botén de parada (B ).
Reproduccion temporizada: Siga los pasos 1 al 6 del “Procan-
miento basico de reproduccion” en la pagina 58. Despues xE

g -
LI

|

‘Il{J,-r

R e e
-y et

— ejecutar el paso 6, oprima el boton de parada (Hl).
« -0 N = ARAL oo 22502 Para ambos: Antes de oprimir el botén de parada () rezzr-
- > firme la direccion del avance de la cinta.
% - W 3. Ajuste el temporizador a la hora deseada y cologuelo en TINE
w (-0 Z (siga las instrucciones para su temporizador). El tocacintas » <%
= § S otros componentes seran apagados. | )
b g 4. Cologue el selectq_r de arranque dell temporizador (TIMR STAR™ =~
Amplificador S - REC, para grabacién en su ausencia y en PLAY, para reproduc 2o
estéro integrado ia G temporizada.
e e R NSV * Coloquelo en OFF (apagado) en todas las otras ocaciones.
] 90 Goud | | @ - ~..
Cordon de
. corriente
Cordonde v =P _‘
-~ 100000 D 00
comente § jned | ] 0 P 80}
- - -
Temporizador Tomacorriente CA
i ceari— - a— —
[IL-« - ﬁ_-:-‘-_lgw

Altavoces

MANTEN IMI ENTO Apague el interruptor de alimentacion.

1. REMOCION DELA TAPA DEL

Sintonizador

2. LIMPIEZA DE LAS CABEZAS

COMPARTIMIENTO
AN Oprima el botén de Limpie las cabezs
/ . eyeccion (EJECT) vy / B con un paliic =
= - = & retiite el casete del P algodon humeoscex

o) compartimento. La
P P tapa del comparti-
‘ ' mento puede ser
retirada levantandola
y tirandco de ambas
puntas inferiores en
direccion suya.

i \ | * Use ambas manos.

[ — - Las piezas de los
S : polos de acero que

forman parte de las
cabezas de grabacion
y reproduccion se
magnetizan un poco
despues de varias
horas de grabacion y
reproduccién, a con-
secuencia de ello las
| — cintas plueden ser
' 0 \ LN borradas parcial-
A ('- . | mente en las altas fre-
cuencias. Por io tanto, se recomienda desmagnetizar las cabezas pe-
riodicamente.

(MRS T\ S AT I

]
L]
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con liquido pa‘z ir-
pieza Akai (esscm
Akai HC-550P o= w~
pieza). Limpie =m™-
bien el rodillo oe o=
sion, el cabres:iz—E &
las olras partes =

2! jlas cuales pls=s =

cinta.
* Sino tiene 2 s.

posicion liquido para limpieza Akai, use alcohol. No utilice otr=s -
ductos quimicos, ya que ellos pueden danar las partes de cauwc

4. RECOLOCACION DE LA TAPA DEL

COMPARTIMIENTO

Para recolocar ¢ =
en el soporte. LS
las espigas sitL.azs &
los {ados de <= ==
dentro de los zr~co=
en el soporte . -
puje la taps ===
abajo.

* No inserte -~ ==
sete en el coTEF-
fimiento 3 =g
esta sin tape

La tapa de —om-

W

partimiento ha sido montada correctamente cuando esta a =z ~w

el panel delantero.



MOLESTIAS

Las siquientes condiciones no indican fallas mecanicas de su aparato.
Si el equipo muestra alguna de estas condiciones, chequee la motestia
de la manera siguiente.

El boton de grabacion no funciona
* Elcasete no ha sido cargado.

* Las lenguetas de seguridad del casete han sido quebradas. Tape o
cubra las cavidades.

La cinta no corre
* La corriente no estéd siendo suministrada. Revise el cordon y el inte-
rruptor de la corriente (POWER).

La cinta esta floja. Apriéta de la manera indicada en "Cuidado de la
cinta casete”.

Sonido ruidoso

* Las cabezas estan magnetizadas. Desmagnetice siguiendo las in-
strucciones de desmagnetizacion.

Las cabezas estédn sucias. Limpie siguiendo las instrucciones de
limpieza.

La grabacion anterior no quiere borrarse

* La cabeza de borrado esta sucia. Limplie siguiendo las instruc-
ciones de limpieza.

Sonido distorsionado
* Elnivel de grabacidn es muy alto. Reflérase a “Grabacion”.

Nn se puede efectuar lareproduccion

Las conexiones estan mal hechas.

Los controles no estan en la posicion correcta ¢ no estan bien
ajustados.

Revise los controles del amplificador externo.

*  Elbotdn de pausa (PAUSE 11 ) esta oprimido.

E ]

L

ESPECIFICATIONES

No se puede grabar
La cabeza esta sucia. Limpie siguiendo las instrucciones de
limpieza.

* Lasconexiones estan mal hechas.

*  Los controles no estan en la posicidén correcta 0 no estan bien
ajustados.
Revise los controles de 1a fuente externa.

*  Elbotdn de pausa (PAUSE 11 ) esta oprimido.

El indicador correcto no se encendera cuando se cargan cintas

de cromo

* Casetes viejos utilizados. Use un casete nuevo con ranuras para la
posicidn de cromo.

La reversa rapida no se efectuara
El selector de reversa (REV SELECTOR) no esta ajustado en la posi-
cién apropiada. Ajusteloen>=> o> .

*  No hay secciones de cinta guia o las secciones de cinta guia no

son 1o suficientemente claras.

Use cintas con secciones de cinta guia o con secciones de cinta
guia claras.

* (Cabeza sensora sucia. Limpie la cabeza sensora.

La cinta se detiene durante el avance rapido o el rebobinado.
* Interruptor de la memoria (MEMORY) colocado en ON. Cologuelo
en OFF.

De tener su aparato un problema, anote el modelo, el numero de serie y
todos los datos pertinentes con relacién a la gasantia asi como también
una descripcion clara del problema existente y ponganse en contacto
con el taller Akai mas cercano de servicio o el Departamento de Servi-
cio de Akai Company, Tokio, Japon.

Sistemadepista ............ Sistema estéreo de 2 canales 4 pistas

Cinta......................... Casete tipo Phitips

Velocidadde lacinta........ 476 cm/seg. +15%

Cabezas..................... Cabeza GX sperior de doble campo
para grabacion/reproduccion x 1
Cabeza de borrado x 2

Motores ..................... Motor de CC de velocidad controlada

electronicamente para accionamiento
del cabrestante x 1
Motor de CC para accionamiento del

carfrete x 1
Aullidoytrémolo............ Menor a 0,035% WRMS, 0,11%
{DIN 45 500)
Tiempo de bobinado de
lacinta ...................... 80 seg. usando una cinta de C-60
Respuesta de frecuencia ... Normal: 25a 16.000Hz +=3dB
(—20VV)
CrO,: 25a17.000Hzx+3dB
(—20VU)
25a 9.000Hz +£3dB
(OVV)
Metal: 25a19.000Hz +=3dB
(—20VU)
25a13.000Hz =3dB
(OVU)
Relacion senal aruido ... ... Normal: mejora 58 dB
CrO,: mejor a 60 dB
Metal: mejor a 60 dB
(medidas a traves de la cinta con
niveles de grabacidn de pico)
Dolby B NR en ON:
Mejora hasta 5 dB a 1 kHz, 10 dB sobre
5kHz
Dolby C NR en ON:
Mejora hasta 15dB a 500 Hz, 20dB a 1
a 10kHz
Distorsion armonica ........ Normal: menora0,8%

CrO,: menora 0,7%
Metal: menor a 0,7%

Entrada...................... MIC: 0,25 mV (impedancia de
entrada: 5,0 kohmios)
Impedancia del micréfono requerida:
600 ochmiocs
Linea: 70 mV (impedancia de entrada:
47 kohmios)

Salida ....................... Linea: 410mV a0 VU
Impedancia de carga requerida:
mayor a 20 kohmios
Fono: 1,3mW/8 ohmiosa 0 VU

DIN ... Entrada: 2,0 mV (impedancia de
entrada: 10 kohmios)
Salida: 410 mV
Impedancia de carga requerida:
mayor a 20 kohmios

Requerimientos de
energia ...................... 120V 60 Hz para los Estados Unidos
y el Canada
220V 50 Hz para los paises europeos
excepto Gran Bretana
240V 50 Hz para Gran Bretana y
Australia
110/120/220/240V 50/60 Hz
conmutable para otros paises
Dimensiones ................ 440(An)x 118(Al) X 309(Pr) mm
PesO...........c v 8,6 kg
ACCESORIOS ESTANDAR
COrdonNeS A COMBXIOM. .« .ot ettt et ie e e e i e e e 1 juego
Manualdelusuario................... e e e 1

* Con el propdsito de mejorar el producto, tas especificaciones y el
diseno estdn sujetos a cambio sin previo aviso.

* “Dolby” y el simbolo de doble D son marcas registradas de Dolby
Laboratories.
(Fabricado bajo licencia de Dolby Laboratories)
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AKAI ELECIRIC CO,, LTD.

Ohta-ku, Tokyo, Japan
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